



زرا اشتراك  
سالانہ ..... ۱۰ روپے  
ممالک غیر ..... ۲۰ روپے

ایڈیٹر: محمد حفیظ بقا پوری  
نائب ایڈیٹر: جاوید اقبال اختر

۱۲ و ۱۹ دسمبر ۱۹۷۴ء

۱۲ و ۱۹ فروری ۱۳۵۳ھ

۲۶ ذی قعدہ ۱۳۹۲ ہجری  
۲ ذوالحجہ

# خدا اپنے برگزیدہ بندوں پر سب سے زیادہ مہربانی نازل کرتا ہے۔

## مگر اس لئے نہیں کہ تباہ ہو جائیں بلکہ

## اس لئے کہ تاز زیادہ سے زیادہ پھل اور پھول میں ترقی کریں!

ارشاد ایت عالیہ حضرت بانی سلسلہ احمدیہ علیہ السلام

فرمایا:-

”جو صادق اور اُس کی طرف سے ہی وہ مرکز بھی زندہ ہو جایا کرتے ہیں کیونکہ خدا تعالیٰ اسے فضل کا ہاتھ اُن پر ہوتا ہے اور سچائی کی روح اُن کے اندر ہوتی ہے اگر وہ آزمائشوں سے کچلے جاویں اور پیسے جائیں اور خاک کے ساتھ ملائے جائیں اور چاروں طرف سے اُن پر لعن طعن کی بارشیں ہوں اور اُن کے تباہ کرنے کے لیے ہزار زمانہ منصوبے کرے تب بھی وہ ہلاک نہیں ہوتے کیوں نہیں ہوتے؟ اُس سے پوچھو کہ برکت سے جو اُن کو جو بہت سچی کے ساتھ ہوتا ہے خدا ان پر سب سے بیش نازل کرتا ہے مگر اس لئے نہیں کہ تباہ ہو جائیں بلکہ اس لئے کہ تاز زیادہ سے زیادہ پھل اور پھول میں ترقی کریں۔“

”یہی قیوم سے برگزیدہ لوگوں کے ساتھ سنت اللہ ہے کہ وہ درجہ عظیم میں ڈالے جاتے ہیں۔ لیکن ترقی کرنے کے لئے نہیں بلکہ یہ ہے کہ تباہ ہونے کے وارث ہوں کہ جو دریائے وحدت کے نیچے ہیں۔ اور وہ آگ میں ڈالے جاتے ہیں لیکن اس لئے نہیں کہ جہنم میں جائیں بلکہ اس لئے کہ تا خدا تعالیٰ کی قدرت ظاہر ہوں۔ اور اُن کو ٹھٹھا کیا جاتا ہے لعنت کی جاتی ہے اور وہ ہر طرح سے ستائے جاتے اور دکھ دیتے جاتے اور حضرت سرسبز بویاں اُن کی نسبت بددی باری ہیں اور بدظنیاں بڑھ جاتی ہیں یہاں تک کہ بہتوں کے خیال و گمان میں بھی نہیں ہونا کہ وہ سچے ہیں۔ بلکہ جو شخص اُن کو دکھ دیتا اور عیبیں جھینتا ہے وہ اپنے دل میں خیال کرتا ہے کہ بہت ثواب کا کام کر رہا ہے۔ بس ایک مدت تک ایسا ہی ہوتا رہتا ہے۔ اور اگر اس برگزیدہ پر بشریت کے تقاضے کچھ قبض طاری ہو تو خدا تعالیٰ اس کو ان اوقات سے تسلی دیتا ہے کہ صبر کر جیسا کہ پہلوں نے صبر کیا۔ اور فرماتا ہے کہ میں تیرے ساتھ ہوں سنتا ہوں اور دیکھتا ہوں۔ پس وہ صبر کرتا رہتا ہے یہاں تک کہ امر مقدر اپنے وقت معزز تک پہنچ جاتا ہے۔ تب غیرت الہی اس غریب کے لئے جوش مارتی ہے اور ایک ہی بجلی ہیں اعداء کو پاش پاش کر دیتی ہے۔ سو اول نوبت دشمنوں کی ہوتی ہے اور اخیر میں اس کی نوبت آتی ہے۔“

اسی طرح خداوند کریم نے بارہا مجھے سمجھایا کہ ہنسی ہوگی اور ٹھٹھا ہوگا اور لعنتیں کریں گے اور بہت ستائیں گے۔ لیکن آخر حضرت الہی تیرے شاندار حال ہوگی۔ اور خدا دشمنوں کو مغلوب اور تیر مندرہ کرے گا۔..... خدا تعالیٰ نے میرے پر ظاہر کیا کہ میں آخر کار تجھے فتح دوں گا۔ اور ہر ایک الزام سے تیری بریت ظاہر کر دوں گا۔ اور تجھے غلبہ ہوگا اور تیری جماعت قیامت تک اپنے مخالفوں پر غالب ہوگی اور فرمایا کہ میں زور آور حملوں سے تیری سچائی ظاہر کروں گا۔“

(انوار الاسلام صفحہ ۵۲ تا ۵۳)

ہفت روزہ بدر قادیان  
مورخہ ۱۹ فتح ۱۳۵۳ ہجری

# قادیان میں جماعت احمدیہ کا سالانہ جلسہ

جماعت احمدیہ کا سالانہ جلسہ ۱۲۸۹ھ سے جاری ہے۔ اور سوائے ایک آدھ ناغہ کے ہر سال مرکز سلسلہ میں باقاعدگی سے منعقد ہوتا چلا آ رہا ہے۔ ملک کی تقسیم تک قادیان میں اور اس کے بعد ہر دو مراکز قادیان اور ربوہ میں ہوتا رہا۔ مقررہ تاریخوں میں اس جلسہ کا انعقاد عمل میں آ رہا ہے۔ اور جیسا کہ خود حضرت بانی سلسلہ احمدیہ کی اپنی تحریرات سے یہ بات ظاہر و باہر ہے کہ اس جلسہ کے انعقاد کی تمام تر غرض و غایت، جماعت کی تربیت اور اسلام کی عالمگیر اشاعت و تبلیغ کے بارے میں باہمی مشوروں کے بعد پروگرام تیار کرنا اور اس پر عملدرآمد کی نگرانی کا جائزہ لینا ہے۔ ۸۲ سال سے یہ جلسے باقاعدگی سے منعقد ہوتے ہیں۔ نہ تو جلسہ کے دائمی اور نہ ہی ان میں شریک ہونے والے کو، جن اجراء کے ذرائع میں یہ بات کبھی آئی کہ یہ جلسہ نعوذ باللہ حج کا قائم مقام ہے۔ یا یہ کہ جو کوئی احمدی مکہ معظمہ میں فریضہ حج بجالانے کی غرض سے جاتے کی بجائے قادیان یا ربوہ کے جلسہ میں شریک ہو جاتا ہے تو گویا اس کا حج ہو گیا۔ مگر بڑا ہوندا ہی مخالفت کا اور جماعت سے علماء زمانہ کے بغض و عناد کا کہ انہوں نے محض افتراء اور کذب بیانی کے طور پر اس جلسہ کے بارے میں ایسی ایسی باتیں عام مسلمانوں میں مشہور کر رکھی ہیں اور پھر جرمنی کے گوبلز کی طرح اس سفید جھوٹ کو سچ ثابت کر دکھانے کے لئے اس کثرت کے ساتھ اس کا اعادہ کیا جاتا رہا ہے کہ برصغیر ہند و پاکستان کے علماء سے لے کر رابطہ عالم اسلامی تک کے شرکاء میں سے کسی کو ایسی افتراء پروازی میں مطلقاً باک نہیں رہا۔

جماعت احمدیہ کے خلاف رابطہ عالم اسلام کی جو رسوائے عالم قرار داد پاس کی گئی اس میں بھی اسی بات کا اعادہ کر کے شرکاء عین نے اپنے نامہ اعمال کو سبب کیا۔ اور اس کے بعد انفرادی طور پر جب بھی کسی عالم کو موقع ملا بے محابہ اسے کذب و افتراء کا مرتکب ہوا۔ چنانچہ زوالہ شہستان دہلی بابت وہ اگست ۱۹۳۱ء میں جہاں ناظر صاحب دعوت و تبلیغ کا احمدیت کے صحیح تعارف کے سلسلہ میں نہایت درجہ اثر انگیز انٹرویو شائع ہوا۔ وہاں اسی قسم کے سوالات دیئے گئے ایک نامزد دیوبند مولانا صاحب سے بھی دریافت کئے گئے۔ چنانچہ جب مولانا صاحب سے یہ سوال کیا گیا کہ احمدی فرقہ کے طریق عبادات اور اعتقادات کے متعلق آپ کے علم میں کیا خاص باتیں ہیں تو مولانا صاحب نے اپنا تمام تر بزرگی کے باوجود کمالی افتراء سے کام لیتے ہوئے جواب دیا کہ..... ان کا حج بھی قادیان یا ربوہ میں ہوتا ہے۔

علماء زمانہ کی طرف سے ایسے کذب صریح اور افتراء پروازی کے برعکس حجت کے متعلق جماعت احمدیہ کا وہی عقیدہ ہے جو اہل سنت و الجماعت کا ہے۔ جس کا ذکر حضرت بانی جماعت احمدیہ کی مختلف کتب اور تحریرات میں متعدد بار آیا ہے۔ بطور مثال حضور کی مشہور و معروف کتاب کشتی نوح کی حدیثیں عبارتندہ اس بات پر شاہد باطلی ہے جہاں حضور نے اپنی جماعت کو ارکان اسلام کی پابندی کرنے کی تلقین کرتے ہوئے فرمایا :-

”اپنی پنجومتہ نمازوں کو ایسے خوف اور حضور سے ادا کرو کہ گویا تم اللہ تعالیٰ کو دیکھتے ہو اور اپنے رزق کو خدا کے لئے صدق کے ساتھ پورے کر۔ ہر ایک جو زکوٰۃ کے لائق ہے وہ زکوٰۃ دے اور جس پر حج فرضاً ہو چکا ہے اور کوئی مانع نہیں وہ حج کرے۔“  
(کشتی نوح ص ۱۲)

چنانچہ اسلام کے اس بنیادی عقیدہ اور حضرت بانی سلسلہ احمدیہ کے تائیدی ارشاد کے مطابق جوں جوں احباب جماعت کو استطاعت ریح نصیب ہوتی گئی وہ حج کو جاتے رہے۔ اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے ہر سال ایک معقول تعداد اس شرف سے مشرف ہوتی رہی۔ نہ صرف ہند و پاکستان کے احمدی، بلکہ بیرونی ممالک کے صاحب استطاعت احمدی بھی فریضہ حج کی ادائیگی کے لئے ہر سال ہی بیت اللہ شریف کا قصد کرتے رہے ہیں۔ یہ علیحدہ بات ہے کہ اب مخالفانہ فیصلہ کے تحت احمدیوں کو اس فریضہ کی ادائیگی سے بڑا روک دیا گیا ہے۔ پھر بھی ہر صاحب استطاعت احمدی کی دلی خواہش اور تمنا یہی ہے کہ وہ فریضہ حج کی ادائیگی کے لئے مکہ معظمہ پہنچے۔ اور ہم خراسان بزرگ و برتر کی رحمت سے یہی امید رکھتے ہیں کہ وہ ایسے مجبور احمدیوں کی نیتوں کے مطابق انہیں اپنے بہترین اجر اور ثواب سے محروم نہیں رکھے گا۔ باہر ہر بات تو واضح ہے کہ علماء کی یہ کذب بیانی ہے کہ احمدیوں کا حج بھی قادیان یا ربوہ ہوتا ہے۔ احمدی اگر اپنے مرکز میں حاضر ہوتے ہیں تو اس لئے نہیں کہ وہ اس سفر کو حج کا قائم مقام قرار دیتے ہیں، بلکہ اس لئے کہ وہ روحانی تربیت حاصل کریں۔ اسلام کی تبلیغ و اشاعت کے پروگرام پر غور و فکر کریں اور پھر نئے عزم اور نئے ارادہ کے ساتھ دنیا سے کوٹنے کوئے یا پھیل جائیں اور اعلائے کلمۃ اللہ میں مصروف ہو جائیں۔

آج سے ۹۲ برس پہلے کی بات ہے کہ حضرت بانی سلسلہ احمدیہ کو خدا تعالیٰ کی طرف سے عظیم الشان بشارتوں سے پر اہامات ہوئے جن کا زمانہ مستقبل کے ساتھ نہایت درجہ گہرا تعلق ہے۔ منجملہ ایسی بشارتوں کے اللہ تعالیٰ نے آپ کو الہاماً بتایا کہ ”الآت روح اللہ قریب۔ الآت نصر اللہ قریب۔ یاتیک من کل فجیح عمیق۔ یاتون من کل فجیح عمیق۔ ینصرت رجال فوجی الیہم من السماء“

خبردار ہو کہ خدا کی رحمت قریب ہے۔ خبردار ہو کہ خدا کی مدد تجھ سے قریب ہے۔ نہ ہر ایک دور کی راہ سے بچھ پہنچے گی۔ کہ وہ راہ لوگوں کے بہت چلنے سے جو تیری طرف آئیں گے گھر سے ہوجائیں گے۔ اور اس کثرت سے لوگ تیری طرف آئیں گے کہ جن راہوں پر وہ پہنچیں گے وہ عمیق ہوجائیں گے۔ خدا اپنی طرف سے تیری مدد کرے گا۔ تیری مدد وہ لوگ کریں گے جن کے دلوں میں ہم اپنی طرف سے الہام کریں گے۔ (تذکرہ صفحہ ۱۲)

ان الہامات میں خدا تعالیٰ نے واضح طور پر حضور کو بشارت دی کہ خدا تعالیٰ اپنے خاص فضل کے ماتحت لوگوں کے دلوں کو آپ کی طرف پھیر دے گا۔ اور وہ بکثرت آپ کی طرف رجوع کریں گے۔

انہی الہامات کے ساتھ حضور کو یہ بھی حکم دیا گیا کہ  
”و لا تصعرا لخلق اللہ ولا تستمروا الناس و وسیع مکانک“  
(تذکرہ صفحہ ۵۲-۵۳)

اس پیشگوئی کی اشاعت کے سترہ برس بعد ایک اور کتاب میں اسی پیشگوئی کا ذکر کرتے ہوئے حضور نے لکھا :-

”اس پیشگوئی میں صاف فرما دیا کہ وہ یوں آتے ہیں کہ ملاقات کرنے والوں کا بہت ہجوم ہو جائے گا۔ یہاں تک کہ ہر ایک کا تجھ سے ملنا مشکل ہو جائے گا۔ پس تو نے اس وقت طلال ظاہر نہ کرنا اور لوگوں کی ملاقات سے تنگ نہ جانا“  
حضور فرماتے ہیں :-

”سبحان اللہ! یہ کس شان کی پیشگوئی ہے اور آج سے سترہ برس پہلے اس وقت بتلائی گئی، کہ جب میری مجلس میں شاید دو تین آدمی آتے ہوں گے۔ اور وہ بھی سبھی کبھی اس سے کیسا علم غیب خدا کا ثابت ہوتا ہے۔“ (تذکرہ صفحہ ۶۳-۶۴)

اور سترہ برس بعد میں حضور نے دعوتِ مسیحیت کیا یہ وہ زمانہ تھا کہ حضور کے اس دہانے کی وجہ سے مخالف علماء نے چاروں طرف سے مخالفت کی آگ بھڑکا رکھی تھی۔ اور حضور بڑے استقلال اور ہمت کے ساتھ (آگے دیکھنے والے)

دستبرکات

# ماہنامہ "مشرق" از فضل خدا و مشرف مارا امام و مقدا

اِنَّتِبَاہَاتٍ اَزْ کَلِمَاتٍ وَ تَحْرِیْرَاتٍ دَرِیَسَاتِ اَبَانِی سِلْسِلَہٗ عَلَیْہِ السَّلَام

زشتہ اتر فرقان و پیغمبریم و بدیں آمدیم و بدیں بگذریم

"ہمارے مذہب کا خلاصہ اور لیت لبا ب یہ ہے کہ لَا اِلٰهَ اِلَّا اللّٰهُ مُحَمَّدٌ رَّسُوْلُ اللّٰهِ ہمارا عقائد جو ہم اس دنیوی زندگی میں رکھتے ہیں جس کے ساتھ ہم اپنی ذوق باری تعالیٰ کے لیے اس عالم گدازان سے کوچ کریں گے یہ ہے کہ حضرت سیدنا و مولانا محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم خاتم النبیین و خیر المرسلین ہیں جن کے ہاتھ سے اکمال دین ہو چکا۔ اور وہ نعمت برتر ہے تمام پہنچ چکی جس کے ذریعہ سے انسان راہ راست کو اختیار کر کے نہ اتالی تک پہنچ سکتا ہے۔ اور ہم پختہ یقین کے ساتھ اس بات پر ایمان رکھتے ہیں کہ قرآن شریف خاتم کتب بناوا ہے۔ اور ایک شخصہ یا نقطہ اس کی شرائع اور حدود اور احکام اور ادا امر سے زیادہ نہیں ہو سکتا۔ اور نہ کم ہو سکتا ہے۔ اور اب کوئی ایسی دجی یا ایسا ایام بجانب اللہ نہیں ہو سکتا جو احکام فرقیانی کی ترمیم یا تفسیح یا کسی ایک حکم کے تبدیل یا تغیر کر سکتا ہو۔ اگر کوئی ایسا خیال کرے تو وہ ہمارے نزدیک جماعت مومنین سے خارج اور ملحد اور کافر ہے۔ اور ہمارا اس بات پر بھی ایمان ہے کہ ادنیٰ درجہ صراط مستقیم کا بھی بغیر اتباع ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے ہرگز انسان کو حاصل نہیں ہو سکتا۔ چہ جائے کہ راہ راست کے اعلیٰ مدارج بجز اقتداء اس امام الرسل کے حاصل ہو سکیں۔ کوئی مرتبہ شرف و کمال کا اور کوئی مقام عزت و قرب کا بجز سچی اور کامل متابعت اپنے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے ہم ہرگز حاصل کر ہی نہیں سکتے۔ ہمیں جو کچھ ملتا ہے ظنی اور طفیلی طور پر ملتا ہے"

(ازالہ اوہام صفحہ ۶۹ - ۷۰)

"جن پانچ چیزوں پر اسلام کی بناء رکھی گئی ہے وہ ہمارا عقیدہ ہے۔ اور جس خدا کی کلام یعنی قرآن کو پتہ مارنا حکم ہے۔ ہم اس کو پتہ مار رہے ہیں۔ اور فاروق رضی اللہ عنہ کی طرح ہماری زبان پر حسبنا کتاب اللہ ہے۔ اور حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کی طرح اختلاف اور تناقض کے وقت جب حدیث اور قرآن میں پیدا ہو تو قرآن کو ہم ترجیح دیتے ہیں۔ بالخصوص قصوں میں جو بالاتفاق نسخ کے لائق بھی نہیں ہیں۔ اور ہم اس بات پر ایمان لاتے ہیں کہ خدا تعالیٰ کے سوا کوئی معبود نہیں۔ اور سیدنا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم اس کے رسول اور خاتم الانبیاء ہیں۔ اور ہم ایمان لاتے ہیں کہ ملائک حق اور حشر اجماد حق اور روز حساب حق اور جنت حق اور جہنم حق ہے۔ اور ہم ایمان لاتے ہیں کہ جو کچھ اللہ جل شانہ نے قرآن شریف میں فرمایا ہے اور جو کچھ ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے وہ سب بلحاظ بیان مذکورہ بالا حق ہے۔ اور ہم ایمان لاتے ہیں کہ جو شخص اس شریعت میں سے ایک ذرہ کم کرے یا ایک ذرہ زیادہ کرے یا تریب فرائض اور اباحت کی بنیاد ڈالے۔ وہ بے ایمان اور اسلام سے برگشتہ ہے۔ اور ہم اپنی جماعت کو نصیحت کرتے ہیں کہ وہ اپنے دل سے اس کلمہ طیبہ پر ایمان رکھیں کہ لَا اِلٰهَ اِلَّا اللّٰهُ مُحَمَّدٌ رَّسُوْلُ اللّٰهِ اور اسی پر مریں۔ اور تمام انبیاء اور تمام کتابیں جن کی سچائی قرآن شریف سے ثابت ہے ان سب پر ایمان لادیں۔ اور صوم و صلوة اور زکوٰۃ اور حج اور خدا تعالیٰ اور اس کے رسول کے مقرر کردہ تمام فرائض کو فرائض سمجھ کر اور تمام نہایت کو نہایت سمجھ کر ٹھیک ٹھیک اسلام پر کار بند ہوں۔ غرض وہ تمام امور جن پر سلف صالحین کو اعتقاد دی اور عملی طور پر اجماع تھا، اور وہ امور جو اہل سنت کی اجماعی رائے سے اسلام کہلاتے ہیں ان سب کا ماننا فرض ہے۔ اور ہم آسمان اور زمین کو اس بات پر گواہ کرتے ہیں کہ یہی ہمارا مذہب ہے"

(ایام الصلح صفحہ ۸۶ - ۸۷)

"میں ہر ایک مسلمان کی خدمت میں نصیحت کرتا ہوں کہ اسلام کے لئے جاگو کہ اسلام سخت فتنہ میں پڑا ہے اس کی مدد کرو۔ کہ اب یہ غریب ہے۔ اور میں اس لئے آیا ہوں اور مجھے خدا تعالیٰ نے علم قرآن بخشا ہے۔ اور حقائق صلوات اپنی کتاب کے میرے پر رکھے ہیں۔ اور بوارق مجھے عطا کئے ہیں۔ سو میری طرف آؤ تا اس نعمت سے تم بھی حصہ پاؤ۔ مجھے قسم ہے اس ذات کی جس کے ہاتھ میں میری جان ہے کہ میں خدا تعالیٰ کی طرف سے بھیجا گیا ہوں۔ کیا ضرورت ہے کہ ایسی عظیم الفتن برسی کے سر پر نہیں کی شہل کھلی آفت میں ایک جسد کھیلے کھلے دعوت کے ساتھ آتا۔ سر عنقریب میرے کاموں کے ساتھ تم مجھے شناخت کرو گے۔ ہر ایک جو خدا تعالیٰ کی طرف سے آیا، اس وقت کے علماء کی نا سمجھی اس کی سید راہ ہوئی۔ آخر چہ وہ پہچانا گیا تو اپنے کاموں سے پہچانا گیا۔ کہ تلخ درخت شیریں پھل دیتا ہے۔ اور خدا تعالیٰ کو وہ رسول بنا دیتا ہے۔ اور اعدائے دین کو دی جاتی ہیں۔ اے لوگو! اسلام نہایت ضعیف ہو گیا ہے۔ اور اعدائے دین کا چاروں طرف سے محاصرہ ہے۔ اور تین ہزار سے زیادہ مجموعہ اعتراضات کا ہونیا ہے۔ ایسے وقت میں ہمدردی سے اپنا ایمان دکھاؤ اور مردان خدا میں جگہ پاؤ۔"

زبرکات الدعاء صفحہ ۳۶ - ۳۷

"اس زمانہ کے مجسّم کا نام مسیح موعود رکھنا اس مصلحت پر مبنی معلوم ہوتا ہے کہ اس بابر باغیظ انسان کام عیسائیت کا غلبہ توڑنا اور ان کے حملوں کو دیش کرنا اور ان کے فلسفہ کو جو مخالفت قرآن ہے دلائل عقلیہ کے ساتھ توڑنا اور ان پر اسلام کی حجت پوری کرنا ہے۔ کیونکہ سب سے بڑی آفت اس زمانہ میں اسلام کے لئے ہو بغیر تائید الہی دور نہیں ہو سکتی عیسائیوں کے فلسفیانہ جملے اور مذہبی نکتہ چینیوں میں جن کے دور کرنے کے لئے ضرور تھا کہ خدا تعالیٰ کی طرف سے کوئی آوے"

(آئینہ کمالات اسلام صفحہ ۳۲۱)

"اس زمانہ میں گندی تحریروں کے ذریعہ سے اس قدر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور اسلام کی توہین کی گئی ہے کہ کبھی کسی زمانے میں کسی نبی کی توہین نہیں ہوئی۔ اور درحقیقت یہ ایسا زمانہ آگیا ہے کہ شیطان اپنے تمام ذریات کے ساتھ اماخوں تک زور لگا رہا ہے۔ کہ اسلام کو نابود کر دیا جائے۔ اور چونکہ بلاشبہ سچائی کا بھوٹ کے ساتھ یہ آخری جنگ ہے، اس لئے یہ زمانہ بھی اس بات کا حق رکھتا تھا کہ اس کی اصلاح کے لئے کوئی خدا کا مامور آوے۔ پس وہ مسیح موعود ہے جو موجود ہے۔ اور زمانہ حق رکھتا تھا کہ اس نازک وقت میں آسمانی نشانوں کے ساتھ خدا تعالیٰ کی دنیا پر حجت پوری ہو۔ سو آسمانی نشان ظاہر ہو رہے ہیں۔ اور آسمان جوش میں ہے کہ اس قدر آسمانی نشان ظاہر کرے کہ اسلام کی فتح کا نفاذ ہر ایک ملک میں اور ہر ایک حصہ دنیا میں بچ جائے۔ اے تادد خدا! تو جلد وہ دن لاکھ جس فیصلہ کا تو نے ارادہ کیا ہے وہ ظاہر ہو جائے۔ اور دنیا میں تیرا جلال چمکے اور تیرے دین اور تیرے رسول کی فتح ہو۔ آمین ثم آمین"

(چشمہ معرفت صفحہ ۸۶ - ۸۷)

# قرآن کریم کی شریعت و ہدایت اور آنحضرت ﷺ کی قوت سیدہ اور روحانی تاثیریں

## وحشی کو انسان بنانے کے بعد اسے بااخلاق اور پھر باخدا انسان بناتی ہیں

## آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم زندہ رسول ہیں آپ کی روحانی تاثیریں دنیا تک میں قائم رہیں گی۔!!

از حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ ۱۸ اثناء ۱۳۵۳ء، ۱۸ اکتوبر ۱۹۷۲ء بمقام مسجد اقصیٰ

اسلام یہ کہتا ہے کہ کسی انسان پر ظلم نہیں کرنا۔ بلکہ اس سے آگے جاتا ہے۔ کہتا ہے کہ کسی مخلوق پر ظلم نہیں کرنا۔ وہ چونکہ غیر مسلم تھے، میں نے ان کو اس طرح سمجھایا کہ دیکھو تم لوگ، آیتوں کے منکر ہو اسلام پر ایمان نہیں رکھتے جو اللہ کا تصور اسلام نے پیش کیا ہے وہ تم تسلیم نہیں کرتے لیکن یہ اس اللہ کی شان ہے جیسے اسلام نے پیش کیا ہے اور یہ شان ہے قرآن عظیم کی شریعت کا کہ تم اس کے منکر اور یہ تمہارا خیال رکھنے والی ہے۔ اس طرح مختصراً

### ساتھ آٹھ باتیں

میں نے بیان کیں اور ان کے اوپر اثر ہوا اور بعد میں انہوں نے میرا تقریباً گھیراؤ کر لیا اور کہا ہمارے ہاں آیتیں اور تقریر کریں۔ اسلام کے حسن اور احسان کی یہ باتیں تو ہم آج پہلی مرتبہ سن رہے ہیں۔

پس اسلام میں یہ قوت اور طاقت ہے اور اسلام میں وہ تعلیم کھائی گئی ہے جو وحشیوں کو انسان بنانے والی ہے۔ اور میں نے بتایا کہ آج تک کسی جانور پر یا میل پر یا پرندوں میں سے کبوتر پر شریعت نازل نہیں ہوئی۔ صرف انسان پر ہمیشہ سے شریعت نازل ہوتی رہی ہے۔ اس سے ہمیں پتہ لگا کہ روحانی ترقیات سے پہلے بلکہ اخلاق، منازل ط کرنے سے پہلے انسان کے لئے یہ ضروری ہے کہ اپنے اندر انسانی اقدار پیدا کرے۔ اگر کسی میں انسانی اقدار نہیں جیسا کہ خود قرآنی شریعت نے بتایا تو اس کے لئے یہ عقلاً ممکن نہیں ہے کہ وہ بااخلاق بھی ہو اور باخدا بھی ہو۔ پہلے اس کے لئے انسان بننا ضروری ہے اور انسانی اقدار میں سے جو قرآن کریم نے ہمیں بتائیں یہ ہے کہ جیسا کہ ابھی میں نے بتایا کہ

### ظلم کسی انسان پر نہیں کرنا

اور حقارت اور گالیاں اور بھلائی، انسان کو نہیں کہنا۔ یہاں تک کہہ دیا، اتنی دلجوئی کی، جذبات کا اتنا خیال رکھا کہ وہ لوگ جو انسان تو ہیں لیکن ان کے اندر انسانی اقدار نہیں وہ خدا تعالیٰ پر ایمان نہیں لاتے بلکہ شرک کرتے ہیں۔ تو مشرکین کے خداؤں کو بھی گالی نہیں دینی جن کو وہ خدا کا شریک بناتے ہیں۔ ان کے جذبات کا خیال رکھا۔ پتھر کے تراشے ہوئے بت تو نہ گالی سکتے ہیں نہ ان کے جذبات ہیں۔ نہ ان کے اوپر اس کا کوئی اثر ہوتا ہے۔ اثر تو انسان پر ہوتا ہے۔ جس نے اس بت کو تراشا۔ اگر کوئی اس کے بت کو گالی دے تو اس کے جذبات کو چھین لگتی ہے۔ تو جو خدا تعالیٰ کے مقلدے میں بت تراشے ہیں۔ اور شرک میں مبتلا ہیں۔ قرآن کریم نے ان کے جذبات کا بھی خیال رکھا ہے۔ یہ

### وحشی کو انسان بنانے کا سبق

ہے۔ پس درجنوں ایسی تعلیمات قرآنی ہیں جو وحشی سے انسان بناتی ہیں اور میں نے بتایا کہ قرآنی شریعت اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی روحانی تاثیرات اور فیوض کا یہ نتیجہ تھا کہ وہ وحشی قوم جو اپنی بچیوں کو زندہ درگور کر دیا کرتی تھی۔ وہ وحشی قوم جو ظلم کے چشمہ سے پانی کی طرح ظلم پی پی کر سیر ہوتی تھی۔ وہ لوگ جو افراد کرنے والے تھے، جھوٹے باندھنے

قشبہ و تعوذ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا ہے۔  
قرآن عظیم کے ذریعہ اللہ تعالیٰ نے محمد صلی اللہ علیہ وسلم پر جو ہدایت اور شریعت نازل کی وہ

### ایک عظیم شریعت

ہے۔ حضرت یحییٰ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا ہے کہ قرآن کریم کی شریعت اور ہدایت اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی قوت قدسیہ اور روحانی تاثیریں ایک وحشی کو انسان بنانے کی طاقت رکھتی ہیں اور انسان کو بااخلاق انسان بنانے کی طاقت رکھتی ہیں۔ جب نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم مبعوث ہوئے تو ایک بڑا ہی عجیب اور بڑا ہی حسین نظارہ دنیا نے عرب کے ملک میں دیکھا۔ عرب میں بسنے والے ایک وحشی قوم کی حیثیت سے زندگی گزار رہے تھے۔ ان میں سے بہت سے اپنی لڑکیوں کو زندہ درگور کر دیتے تھے۔ عیش و عشرت کی زندگی تھی۔ اپنی راتیں شراب کے نشہ میں اور عیش میں گزارنے والی قوم تھی۔ معاف کرنا ان کو آتا ہی نہیں تھا۔ ظلم بے انتہا کرتے تھے۔ غلام بناتے تھے۔ اور غلاموں پر بے اندازہ مظالم ڈھاتے تھے۔ پھر جب نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم مبعوث ہوئے تو قرآن کریم کی شریعت اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے اخلاق اور آپ کی روحانی تاثیر اور قوت قدسیہ نے ان ہی وحشیوں کو انسان بنایا۔ انسان اگر سوچے تو بااخلاق بننے سے پہلے اُسے انسان بنا پڑتا ہے۔ اس لئے کہ ہزار ہا سال قبل جب سے آدم پیدا ہوئے اور انسان اپنی مہذب شکل میں دنیا میں ظاہر ہوا اس وقت سے لے کر نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم تک ہمیں یہی نظارہ نظر آتا ہے کہ

### خدا تعالیٰ کی شریعت

ہمیشہ انسانوں پر نازل ہوتی رہی۔ حیوانوں پر نازل نہیں ہوتی۔ جی۔ اور قرآن کریم کے جو حکام ہیں ان میں سے درجنوں ایسے ہیں جن کا خلق مسلمان سے نہیں بلکہ انسان سے ہے۔ میں جب سڑے میں دورہ پر انگلستان گیا تو لندن کے ایک حصہ میں سینکڑوں کا تعداد میں بالغ احمدی بستے ہیں۔ انہوں نے ایک دن مجھے اپنے ہاں بلایا۔ اور مجھے علم نہیں تھا لیکن انہوں نے ایک ہال کرایہ پر لے کر میری تقریر کا بھی انتظام کیا ہوا تھا۔ وہاں جا کر مجھے پتہ لگا۔ اس ہال میں زیادہ جمع نہیں تھا۔ چھوٹا سا ہال تھا۔ اس ہال میں اکثریت غیر مسلموں کی تھی۔ مجھے خیال آیا کہ ان کا اسلام سے تعارف کرایا جائے۔ میں نے اپنے رنگ میں سات آٹھ ایسے نکات چنے، تعلیم کے وہ حصے لئے جن کا تعلق انسان سے بحیثیت انسان ہے۔ مثلاً اس کی تفصیل میں جانے کی ضرورت نہیں مختصراً یہ کہ (اسلام یہ نہیں کہتا کہ صرف مسلمان پر افراد باندھنا ناجائز اور حرام ہے۔ اور غیر مسلموں پر جھوٹ باندھو اور افراد باندھو۔ اسلام کی یہ تعلیم نہیں۔ اسلام یہ کہتا ہے کہ کسی انسان پر تم نے افراد نہیں باندھنا۔ اس کے خلاف جھوٹ نہیں بولنا۔

کی طاقت کا مظاہرہ لوگوں کے سامنے کر کے ان لوگوں کے دلوں کو اپنی طرف مائل کیا۔

## ایک بڑا مشہور تاریخی واقعہ

ہے۔ سنیگال جس کے جغرافیائی حدود اس وقت آج کی نسبت مختلف تھے۔ اس وقت بہت بڑا علاقہ تھا۔ اس میں بعض بہت بڑے بڑے دریا ہیں۔ وہاں ہمارے ایک بزرگ گئے۔ انہوں نے وہاں تبلیغ کی لیکن کوئی ان کی بات نہ سُننا تھا۔ اور ایک لمبے عرصے تک کے بعد مایوس ہو کر انہوں نے سوچا کہ میں ان لوگوں کی خاطر اپنا وقت ضائع کر رہا ہوں۔ اصل چیز تو یہ ہے "لَا یَضُرُّکُمْ مَعْنُ ضَلِّ اِذَا اٰهْتَدٰی یَتَمَّمُ" اگر ہدایت ان کے نصیب نہیں تو میں جا کر اپنی عاقبت سنواروں۔ وہ ایک بہت بڑے جزیرے میں چلے گئے۔ اور وہاں جا کر عبادت شروع دی خدا تعالیٰ نے ان کو ایک معجزہ دکھانا تھا۔ خدا تعالیٰ نے ان پر قرآن عظیم کی تاثیر ظاہر کر دی تھی۔ انہوں نے وہاں ایک جھونپڑا بنایا۔ کچھ شاگرد ساتھ ہی گئے ہوئے تھے۔ وہ چند آدمی وہاں رہنے لگے اور غریبانہ درویشانہ زندگی گزارنی شروع کر دی۔ تب

## خدا نے فرشتوں کو کہا

کہ اس شخص کو، میرے اس بندے کو یہ سمجھ آگئی کہ اُس کی کوششیں بے نتیجہ ہیں؛ جب تک اللہ تعالیٰ کا فضل شامل حال نہ ہو۔ پس خدا تعالیٰ نے اس علاقہ کو اپنی قدرت کی یہ شان دکھائی کہ اس سارے علاقہ میں بیسیوں بلکہ شاید سینکڑوں قبائل اور گروہ آباد تھے ان میں سے ہر قبیلہ میں سے دو چار کے دل میں فرشتے تحریک پیدا کرتے تھے کہ ان کے پاس چلے جاؤ۔ تو وہ ان کے پاس مسلمان ہو کر آجاتے تھے۔ وہ غیر مسلموں کا علاقہ تھا اور پھر انہوں نے وہاں قرآن کریم ان کو پڑھانا شروع کیا اور درس دینا شروع کیا۔ اور اللہ تعالیٰ نے فضل کیا اور ان کے دماغوں کو کھولا اور قرآن کریم کا علم ان کو حاصل ہوا۔ معلم حقیقی تو اللہ تعالیٰ کی ذات ہے۔ وہ لوگ جو اس غلط فہمی میں مبتلا ہیں اور سمجھتے ہیں کہ قرآن کریم کے سننے امر اور روحانی کسی پر ظاہر نہیں ہو سکتے وہ دراصل اللہ تعالیٰ کے معلم حقیقی ہونے سے انکار کر رہے ہیں۔ معلم حقیقی اُس کی ذات ہے۔ وہ اس بزرگ کو قرآن کریم سکھا رہا تھا۔ اور یہ آگے اُس زمانہ کے حالات کے مطابق جو

## ابدی اور بنیادی صداقتیں

تھیں وہ ان کو سکھا رہے تھے۔ کئی سال تک یہ مدرسہ انہوں نے لگایا۔ اور قرآن کریم پڑھایا۔ اُس استاد کی اپنی کوششیں تو ناکام ثابت ہوئیں۔ لیکن جب ان کے شاگرد اپنے اپنے قبیلہ میں گئے تو ہزاروں کی تعداد میں ان کے قبائل دھڑا دھڑ اسلام میں داخل ہونے شروع ہوئے اور وہ سارا علاقہ مسلمان ہو گیا۔

پس ہم کہتے ہیں بااخلاق سے باخدا انسان بنایا۔ باخدا کا مطلب یہ ہے کہ خدا کا اُس سے تعلق ہے۔ خدا کا قرب اُسے حاصل ہے۔ وہ خدا کی آواز سُننا ہے۔ خدا تعالیٰ اس کا معلم بنتا ہے۔ خدا تعالیٰ اس کا ہادی بنتا ہے۔ خدا تعالیٰ اُس کا رہنما بنتا ہے۔ نہ اللہ تعالیٰ اس کو غلطیوں اور کبائر سے جو چھپے ہوئے ہیں یا جو سمجھنے میں بزرگوں کے لئے وہ بھی کبائر بن جاتے ہیں وہ علیحدہ مسئلہ ہے۔ اس لفظ میں سے ان کو بچاتا ہے حقیقت تو یہ ہے کہ نہ جسمانی زندگی نہ روحانی زندگی اللہ کی مدد کے بغیر ممکن ہی نہیں ہے۔

پس اسلام نے اور قرآن کریم کی ہدایت سے وحشی کو انسان بنایا، انسان کو بااخلاق انسان بنایا۔ بااخلاق انسان کو باخدا انسان بنایا۔ اور کسی کا یہ سمجھنا کہ

## قرآن کریم کی تاثیریں

اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے قولے رُوحانیہ ایک وقت تک تو کام کر رہے تھے۔ اور اس کے بعد پھر وہ نعوذ باللہ مردہ ہو گئے یہ غلط ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جن کی جس رنگ میں ہیں جہدی علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ذریعہ معرفت حاصل ہوئی وہ ایک زندہ رسول ہیں۔ اور ان کے اوپر کبھی موت نہیں آسکتی۔ قیامت تک آپ کی روحانی زندگی اس دُنیا میں اپنے جلوے دکھاتی اور نوح انسان کو ہدایت کی طرف جذب کرتی اور کھینچتی ہے۔ آج بھی خدا اسی طرح بولتا ہے جس طرح وہ پہلے بولا کرتا تھا۔ آج بھی نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت اور آپ کی اتباع خدا کے بندوں کو خدا کا محبوب بنا دیتی ہے۔ آج بھی جو خدا کے بندے ہیں وہ اس بزرگ عظیم اخلاقی رفتوں کو پہنچے ہوئے ہیں کہ وہ اپنے اخلاق اور اپنے نمونہ کے ذریعہ سے نوح انسان

والے تھے۔ عیش میں زندگی کے دن گزارنے والے تھے۔ جو پاکدامن عورتوں کے متعلق اپنے عشق کی جھوٹی داستانوں کا اعلان خانہ کعبہ میں لٹکائے گئے عشقیہ اشعار میں کرتے تھے۔ جن میں معصوم عورتوں کے ساتھ جھوٹا عشق جتایا جاتا تھا اور بڑے فخر سے باتیں کی گئی تھیں۔ اس قسم کی ان کی وحشیانہ حالت تھی۔ وہ وحشیانہ زندگی گزار رہے تھے۔ پھر اس شریعت اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے فیوض نے ان رسمی انسانوں کو حقیقی انسان بنایا۔ پھر انسان بننے کے بعد ان کو بااخلاق انسان بنایا۔ اور

## بااخلاق انسان بننے کے لئے ضروری ہے

کہ آسمان سے وحی نازل ہو۔ اور اخلاق سکھائے کیونکہ حقیقی اخلاق جن پر انسان پختگی سے قائم ہو سکتا ہے وہ وحی کے طفیل ہی انسان کو ملتے ہیں۔ مثلاً آجکل کی دُنیا کو لے لو۔ اس دُنیا میں بڑی جذب قوموں میں ظاہراً تو دیانتداری پائی جاتی ہے۔ یہ ایک انسانی قدر ہے کہ کسی سے بھی دھوکہ نہیں کرنا۔ اور اس کا مال نہیں کھانا۔ اسلام نے یہ نہیں کہا کہ مسلمان کا مال نہ کھاؤ۔ اسلام نے کہا ہے کسی کا بھی مال نہ کھاؤ۔ مگر یہ (یہ تو میں ایسی ہی کہ) جب تک ان کا فائدہ ہو اُس وقت تک یہ بڑی دیانتدار ہیں۔ جتنے COLONIES (کالونیز) آباد کرنے والے (مالک) ہیں۔ مثلاً سلطنت برطانیہ جس کا دعوے تھا کہ اُس کی ایمپائر پر سورج غروب نہیں ہوتا۔ اس ایمپائر کے بانی یعنی انگلستان جو ان کی (COLONIES) کالونیز کے مال باپ کی حیثیت رکھتا تھا جب تک ان کا فائدہ ہوتا تھا۔ یہ بڑے دیانتدار تھے۔ اور جہاں ان کا فائدہ نہیں ہوتا تھا وہاں وہ دیانتدار نہیں تھے۔

بہر حال اسلام نے وحشی کو انسان بنانے کے بعد

## بااخلاق انسان

بنایا اور قرآن عظیم کی ہدایت اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے اُسوہ نے اخلاق ہی وہ سکھائے کہ اُس حسن اور احسان کے جلوے انسانی عقل کی حدود سے بھی باہر تھے۔ اسلام انسان کے اخلاق کی اتنی باریکیوں میں گیا ہے کہ انسانی عقل وہاں نہیں پہنچتی۔ حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس کو بڑی وضاحت سے

## "اسلامی اصول کی فلسفی"

میں بیان فرمایا ہے۔ اور بعض دوسری کتب میں بھی اس پر روشنی ڈالی ہے۔ یہ بہت لمبا مضمون ہے جو کئی خطبوں پر مشتمل ہو سکتا ہے۔ لیکن میں اس وقت مختصراً آپ کو اس قسم کے عنوان بتا رہا ہوں۔ پس وحشی سے انسان بنایا۔ انسان سے بااخلاق انسان بنایا۔

دیانت (جو اخلاق کی کسوٹی پر پوری اُترتی ہے) تکبر سے پرہیز۔ ریا نہیں کرنا۔ لیکن جو یہ حصے دوسرے انسانوں سے تعلق رکھنے والے ہیں ان کو ہم اخلاق کہتے ہیں یعنی انسان سے تکبر سے پیش نہ آنا۔ اپنے آپ کو بڑا نہ سمجھنا۔ حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا ہے کہ بڑے ہو کر چھوٹوں سے محبت اور بیمار کا سلوک کرو۔ نہ یہ کہ اُن پر تکبر کا اظہار کرو۔ پس جو عالم ہے وہ اپنے علم پر غرور نہ کرے۔ جو مالدار ہے وہ اپنے مال پر غرور کر کے اپنے بھائیوں کے ساتھ بد اخلاقی سے پیش نہ آئے لیکن یہی تکبر سے پرہیز

## ایک منفی پہلو

ہے۔ اور اس کے مقابلہ میں مثبت اخلاق بھی ہیں۔ جس وقت اس کا تعلق اللہ تعالیٰ سے ہو تو وہ پھر نہایت درجہ کی عاجزی بن جاتی ہے۔ اور انسان خدا کے مقابلہ میں اپنی نیستی کی حقیقت کو پہچاننے لگتا ہے۔ پس انسان سے بااخلاق انسان بنایا اور پھر بااخلاق سے باخدا انسان بنایا۔ اسلام کے اندر یہ طاقت پائی جاتی ہے۔ اسلام اور قرآن کریم کی ہدایت نے اپنی اس قوت و طاقت کا عملی نمونہ دکھایا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں بڑی شان سے یہ چیزیں نظر آتی تھیں۔ لیکن آج تک قرآنی شریعت و ہدایت نے عملی نمونہ دکھایا ہے۔ وہ جو ایک ایک آدمی دُنیا کے کناروں تک چلا گیا تھا اور وہاں انسان کا دل محمد صلی اللہ علیہ وسلم اور اللہ تعالیٰ کے لئے اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی لائی ہوئی شریعت کے لئے بیت تھے۔ اُس نے اپنے نمونہ سے، اپنے اخلاق سے، اپنے کردار سے، اپنے افعال اور نیک اعمال سے اور حسن کے جلوے لوگوں کو دکھا کر، احساناً

# ابتلاء جماعتی ترقی کا ایک اہم ذریعہ ہیں

حضرت مصلح موعودؑ تحریر فرماتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے :-

”ہم نے ابتلاؤں اور امتحانات کا سلسلہ بھی جاری کیا ہوا ہے جن کے ذریعہ ہم کھوٹے اور کھرے میں امتیاز کر دیتے ہیں۔ اور ابتلاء کے زمانہ میں یہ امتحانات زیادہ تر اسی رنگ میں ہوتے ہیں کہ باپ کو بیٹے سے اور بیٹے کو باپ سے۔ خاوند کو بیوی سے اور بیوی کو خاوند سے۔ بھائی کو بہن سے اور بہن کو بھائی سے جدا ہونا پڑتا ہے۔ اور اس طرح وہ ایک دوسرے کی ایسی آزمائش کا ذریعہ بن جاتے ہیں۔ پھر یہ آزمائش صرف خاندانوں تک ہی محدود نہیں رہتی بلکہ قوم کی قوم کو اس دور میں سے گزرنا پڑتا ہے۔ اور کفار مومنوں کے لئے اور مومن کفار کے لئے ابتلاء اور آزمائش کا ایک ذریعہ بن جاتے ہیں۔ چنانچہ دیکھ لو جب رسولِ کریم صلی اللہ علیہ وسلم پورے دہسے تو آپ پر ایمان لانے سے ادھر صحابہؓ کو آزمائشوں کا ایک آگ میں سے گزرنا پڑا اور ادھر ان کی مخالفت نے دشمنوں کی اندرونی خرابیوں کو بھی بے نقاب کر دیا۔ اگر محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مبعوث نہ ہوتے تو ابوبکرؓ اور عمرؓ اور عثمانؓ اور علیؓ کی خوبیاں دنیا پر ظاہر ہوتیں اور نہ ابو جہل اور عقبہ اور شیبہ کی بدکرداریاں دنیا پر عیاں ہوتیں۔ یہ اسی ایمانی آزمائش کا نتیجہ تھا کہ اس نے ایک طرف تو صحابہ کے اندرونی حسن کو ظاہر کر دیا اور دوسری طرف کفار کا مخفی کوڑھ لوگوں پر ظاہر ہو گیا۔ اگر محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مبعوث نہ ہوتے تو دنیا میں یہی سمجھا جاتا کہ ابوالحکم مکہ کا ایک بہت بڑا مدبر اور سمجھدار رئیس تھا۔ اور ابو بکرؓ وہاں کا ایک دیباہ مند اور با اخلاق تاجر تھا۔ جب مخالفت کی آگ بھڑکی تو اس نے صحابہؓ کو کندن بنا دیا اور کفار کا تلخ اُتار کر ان کا پینٹنی ہونا لوگوں پر ظاہر کر دیا۔ غرض صحابہؓ کفار کے لئے اور کفار صحابہؓ کے لئے آزمائش کا ایک ذریعہ بن گئے۔ مگر فرماتا ہے ان آزمائشوں میں تمہارا صبر اور استقامت سے اپنے ایمان پر قائم رہنا ضرور ہے۔ ناکہ تمہاری عظمت لوگوں پر ظاہر ہو۔ اور یہ کبھی خیال نہ کرو کہ اگر ابتلاء اسی طرح بڑھتے چلے گئے تو شاید تمہاری ہلاکت کا باعث بن جائیں کیونکہ اللہ تعالیٰ تمام حالات کو دیکھ رہا ہے۔ اس میں یہ ارشاد کیا گیا ہے کہ تم ان ابتلاؤں سے گھبراتے ہو لیکن اللہ تعالیٰ جو بے حد صبور ہے وہ جانتا ہے کہ یہ ابتلاء تمہاری طاقت کو کچلنے کا باعث نہیں بلکہ تمہیں اور بھی ترقی کی طرف لے جانے والے ہیں۔ یہی نکتہ مولانا رومؒ نے اپنے اس شعر میں بیان فرمایا ہے کہ :-

ہر بلا کی قوم را حق دادہ است

زیر آں گنج گرم بہنہادہ است

یعنی ہر ابتلاء جو اللہ تعالیٰ کے قائم کردہ سلسلوں پر آتا ہے اس کے نیچے رحمتِ الہی کا ایک بہت بڑا خزانہ مخفی ہوتا ہے۔ جو اس کی ترقی کا باعث ہوتا ہے۔ چنانچہ دیکھ لو مکہ کے بڑے بڑے رؤساء نے محمدؐ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو کیسی کیسی اذیتیں پہنچائیں۔ مگر یہی اذیتیں تھیں جنہوں نے سعید الفطرت لوگوں کو طبع میں ہلچل مجاہدی۔ اور وہ خون کے دریاؤں میں گزرتے ہوئے حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے روزگار میں پہنچے۔ اور انہوں نے آپ کے آستانہ پر پتھر پھینکا دیتے۔۔۔۔۔

پس ابتلاؤں سے گھبرانا نہیں چاہیے۔ بلکہ انہیں جماعتی ترقی کا ایک اہم ذریعہ سمجھنا چاہیے۔ اور دعاؤں سے اور گریہ و زاری سے اور نیک اور پاک اعمال سے اللہ تعالیٰ کی مدد اور اس کی نصرت کو جذب کرنا چاہیے۔

(تفسیر کبیر جلد ۲، مجسم حصہ دوم صفحہ ۵۵-۶۱)

کو اللہ اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف اور قرآنی ہدایت کی طرف کھینچنے والے ہیں۔ پس وہ عظیم ہدایت اور شریعت ہے جس پر ہم ایمان لاتے ہیں۔ یہی چیزیں تھیں جنہیں دیکھ کر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا :-

قرآن کے گرد گدگدوں کو کعبہ مرا یہی ہے

ایک عظیم شریعت آپ کو ملی ہے جس کے فیوض پیچھے نہیں رہ گئے بلکہ وہ قیامت تک نوحِ انسانی کی انگلی پکڑ کر خدا تعالیٰ کے دربار میں پہنچانے والے ہیں۔ پس دعائیں کر :-

### بہت دعائیں کرو

اللہ تعالیٰ ہم سب کو جماعت احمدیہ کے مرد و زن کو، خود قسم حقیقی بن کر قرآن کے امر اور روایتی سکھانے والا ہو اور اپنے فضل سے انسان پھر با اخلاق انسان پھر با خدا انسان بنانے والا ہو۔ اور خدا کے کہ امدادی کا نمونہ انسان کو جذب کر کے اور کھینچ کر اللہ اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے دربار میں پہنچانے والا بنے۔ آمین :-

## راضی برضاء الہی

کلام سیدنا حضرت مرزا بشیر الدین محمود صاحب خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ مطبوعہ سالہ قرآن اپریل ۱۹۲۲ء

روضہ نیرا یار یا رب یا کرتی ابتلاء ہو  
 راضی ہیں ہم ای میں جس میں نیری رضا ہو  
 نہ ماؤں میں تو اس کی پر او نہیں کچھ بھی  
 میری قنا سے حاصل گردین کو بقا ہو  
 سیر میں جو شہرت اور آنکھ میں حیا ہو  
 نیر پر ہو ذکر تیرا اول میں تری وفا ہو  
 شیطان کی حکومت نہ جائے اس تھاں  
 حاکم تمام دنیا پر میرا مصطفیٰ ہو  
 محسوس عمر میری کٹ جائے کا ریش بونہی  
 ہو روح میری سجدہ میں سامنے خدا ہو

## صدقہ جوی کے عظیم منہ سے کاروائی پر گرام

صدیقانہ احمدیہ جوی کے عالمگیر روحانی منصوبہ کی کامیابی کے لئے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث علیہ السلام نے ہر روزانہ ہفت روزہ کے سامنے دو روں اور عبادت کا ایک خاص پروگرام رکھا ہے۔ جس کا خلاصہ یہ ہے :-

- (۱) جماعت احمدیہ کے قیام پر ایک صدی مکمل ہونے تک ہر ماہ اجاب جماعت ایک نفل روزہ رکھا کریں جس کے لئے ہر تہہ، شہر یا محلہ میں عید کے آخری ہفتہ میں کوئی ایک دن نفل طور پر مقرر کر لیا جائے۔
- (۲) وہ اہل روزانہ ادا کئے جائیں جو نماز عشا کے بعد سے نیک نماز فجر سے پہلے تک یا نماز ظہر کے بعد ادا کئے جائیں۔
- (۳) کم از کم سات بار روزانہ سورۃ فاتحہ کی دعا غور و تدبیر سے پڑھی جائے۔
- (۴) تسبیح و تہجد اور دو تہجد یعنی سبحان اللہ بحمدہ سبحان اللہ العظیم التسمیٰ علی محمد و آل محمد (اور اسی طرح استغفار یعنی استغفر اللہ ربی من ذنوبی ذنوب البیہ) کا روز روزانہ ۳۳ بار کیا جائے۔

(۵) مندرجہ ذیل دعائیں روزانہ کم از کم گیارہ بار پڑھی جائیں :-  
 (۱) رَبَّنَا اقْرَعْ عَلَيْنَا مَبْرَأً وَ شَيْتَانُ أَتَدَامِنَا وَالصُّرْنَا عَلَى الْقَوْمِ الْكَافِرِينَ  
 (۲) اللَّهُمَّ إِنَّا نَجْعَلُكَ فِي نُحُورِهِمْ وَنَعُوذُ بِكَ مِنْ شُرُورِهِمْ :-

# حج بیت اللہ اور جماعتِ محمدیہ

از الحاج مکرم مولوی شریف احمد صاحب امینی فاضل انجمن اسلامیہ مدرسہ اسلامیہ

بیت اللہ کا ان احرام سے ایک اہم رکن ہے جس کی فریضت اور اہمیت کے بارے میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے

وَرَبِّهِ عَلَى النَّاسِ حِجُّ الْبَيْتِ مَنِ اسْتَطَاعَ إِلَيْهِ سَبِيلًا وَمَنْ شَرَّفَاتٍ أُمَّةً يَمِينٍ رِبِّ الْعَالَمِينَ (آل عمران ۹۷)

اللہ تعالیٰ نے لوگوں پر فرض کیا ہے کہ وہ اس گھر (خانہ کعبہ) کا حج کرو۔ یعنی جو ہی اس تک جانے کی توفیق پائے۔ اور جو انکار کرے تو وہ یاد رکھے کہ اللہ تم پہاڑوں سے بے پردہ ہے۔

اس آیت میں حج کی فریضت کو استطاعت راہ کے ساتھ مشروط کر دیا ہے۔ اس استطاعت راہ میں زلزلہ، ضروریات سفر سراری وغیرہ اور حالات امن و صحت سب داخل ہیں اور حج عمر میں ایک دفعہ فرض ہے۔ اس فرض کی ادائیگی کے بعد جس خوش قسمت کو پھر حج کا موقع و سعادت ملے۔ وہ نیک شکر ہوگا۔

## سوال

ایک لحاظ سے تمام عبادتوں کا مجموعہ ہے جس میں شعائر اللہ کی زیارت کے علاوہ نمازوں، دعاؤں، تلاوت قرآن مجید قرآن صدقہ دغیرات ضبط نفس اور اصلاح اخلاق کا ایک عاشق صادق کو فہم و فہم ملتا ہے۔ اور یہ عبادت مرکزیت و جامعیت ہوتی ہے۔ بلکہ اللہ تعالیٰ نے انسان میں سب انسانیت کی وحدت کی روح پیدا کر دی ہے۔ اور بالآخر انسان کو دنیا اور اس کے مآلوفات سے الگ کر کے ان میں توحید ہجرت یعنی تبثیل الی اللہ اور تعلق باللہ کے شعائر کا جذبہ پلاستی پیدا کرتی ہے۔

طواف بیت اللہ جب ایک حاجی کی ہے۔ نگاہ بیت اللہ شریف پر ہوتی ہے۔

تو اس کا دل شدتِ جذبات سے متحرک ہو جاتا ہے۔ اور بے اختیار زبان سے لَبَّيْكَ اَللّٰهُمَّ لَبَّيْكَ کے کلمات جاری ہو جاتے ہیں۔ اور اس کی روح آستانہ الہی پر حیدر ریزہ جاتی ہے۔ یہ خدا اس کے کا پہلو ہوتا ہے جو دنیا میں اس کی عبادت اور توحید و تحمید کے لئے بنایا گیا ہے۔ اور وہ اس کا طواف کرتا ہے۔ اور دعائیں کرتا ہے۔ اور طواف کے بعد مقامِ ابراہیم پر نفل ادا کرتا ہے۔ اور پھر صفا و حمرہ کی سعی کرتا ہے۔ اور اپنے اہل ان کو تازہ کرتا ہے کہ کس طرح حضرت ابراہیم علیہ السلام حضرت اسماعیل علیہ السلام اور حضرت ابراہیم علیہ السلام نے خدا تعالیٰ کے احکام کی سونفیدگی کی۔ اور اپنے نفسوں کو قربانی کے لئے پیش کر دیا۔ خدا تعالیٰ نے ان کی اس قربانی کو شرف قبولیت عطا فرمایا۔ اور رومی دنیا تک ان کے نام کو ردشن اور قائم و دائم کر دیا۔ ان شاعرانہ کی زیارت اپنے اندر عظیم الشان سبق رکھتی ہے کہ جو مرد یا عورت بچہ یا بوڑھا۔ فائدہ ہو یا بھری۔ خدا تعالیٰ کے احکام کی تعمیل میں قربانی سے لگاؤ۔ خدا تعالیٰ نے اس کی قربانی کو قبول فرمایا۔ اسے اپنے فضلوں سے نوازے گا۔ اور اجر عظیم عطا فرمائے گا۔ اس لئے زندہ رہیں اور ایمان کے ساتھ دین کی راہ میں قربانیاں دیتے چلے جاؤ۔ اس کے نتیجے میں تم ابدی حیات پائے گے۔

## میدان عرفات

حج کا ایک اہم رکن وقوف عرفات ہے جو نویں ذی الحجہ کو ہوتا ہے۔ یہ میدان مکہ سے قریب ۲۰ میل دور ہے۔ حدیث میں اس میدان عرفات میں حاضری دعوات کی اہمیت۔ الْحَجُّ لِعَرَفَاتٍ کے الفاظ سے بیان فرمائی گئی ہے۔ کہ گویا حج کی ادائیگی کا اصل مقام عرفات ہے۔ اس میدان میں حاضری دعوات ہے۔

وقوف عرفات ایک حاجی کی توجہ مختلف اہم دینی و روحانی امور کی طرف مبذول کرتا ہے۔

(۱) اس میدان میں تمام حاجی جو دنیا کے مختلف ممالک اور اکناف سے آتے ہیں اور مختلف زبانیں بولنے والے اور مختلف رنگ و نسل سے تعلق رکھتے ہیں ایک ہی قسم کا لباس پہننے ہوئے یعنی احرام کی دو چادر (میں) ایک ہی طرف رُخ کر کے (یعنی قسبہ رُخ ہو کر) ایک ہی قسم کی عبادت (تہلیل اور سبح و تحمید اور دُعائیں کرتے ہوئے) نظر آتے ہیں اور یہ وحدتِ اسلامی اور وحدتِ انسانی (The Universal Brotherhood) کا شاندار اور بے نظیر نظارہ ہوتا ہے۔ اور صرف اسلام کا ہی طرہ امتیاز ہے۔

(۲) حجۃ الوداع کے موقع پر جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ذی الحجہ کی نویں تاریخ کو اس میدان عرفات میں تھے تو جو کلام دراز تھا۔ اور عصر کی نماز کے بعد آپ پر یہ آیت کریمہ نازل ہوئی۔

اَللّٰهُمَّ اَكْمَلْتُ لَكَ ذِكْرًا وَبَشَرْتُ لَكَ نَبِيًّا وَرَفَعْتُ لَكَ حُجْرًا وَرَفَعْتُ لَكَ حُجْرًا وَرَفَعْتُ لَكَ حُجْرًا وَرَفَعْتُ لَكَ حُجْرًا

اس آیت میں تکمیل دین۔ اتمام نعمت اور اسلام کے پسندیدہ دین ہونے کی بشارت دی گئی ہے۔ اس سے تین باتوں کا اشلہ ملتا ہے۔

اولاً: تکمیل دین آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے وجود کے ذریعہ ہوئی کیونکہ پہلے انبیاء کرام کی بعثت جنمیں القوم اور مختلف اوقات تھی۔ اس لئے عالمگیر ضروریات کیلئے عالمگیر دین کی ضرورت باقی تھی۔ جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے وابستہ تھی۔ اس لئے تکمیل دین آنحضرت کے ذریعہ ہوئی۔

دوماً: اس تکمیل دین کے نتیجے میں تمام نعمت بھی ہوا۔ اور اتمام نعمت میں ہر قسم کی دنیا و دنیوی برکات و رحمت داخل ہیں۔ اصل نعمت تو اللہ تعالیٰ کا قرب اور اس کے مدارج ہیں۔ جن میں نبوت، صدیقیت، شہادت، صالحیت شامل ہیں۔ گویا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم

ایک زندہ اور فیض رسال نبی ہیں۔ جن کی برکت سے حسنت الدنیا اور حسنت الدین ملیں گی۔

سوماً: اللہ تعالیٰ کا پسندیدہ دین اسلام ہے۔ اس لئے کہ وہ تکمیل ہدایت کی درجہ سے عالمگیر اور فطرتی دین ہے۔ اور یہ دین زندگی کے ہر شعبہ میں انسان کی راہنمائی کرتا ہے۔ حج کے موقع پر اس آیت کا نزول اس امر کی طرف اشارہ تھا۔ کہ ہر انسان اپنے اندر اپنے دین کی تکمیل اور اتمام نعمت کی حقیقت اس وقت پائی جاتی ہے۔ کہ وہ حج کی حقیقت اور حقیقت اسلام پہنے اندر پیدا کرے۔

۴۔ حجۃ الوداع کے موقع پر عرفات کے میدان میں ہی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے وہ آخری اور مشہور و معروف تاریخی خطبہ دیا۔ جو خطبہ الوداع کے نام سے مشہور ہے۔ یہ خطبہ اسلامی تعلیمات کا خلاصہ اور عطر ہے۔ اسی خطبہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اعلان فرمایا:

”اے لوگو! تمہارا رب ایک ہے۔ اور تمہارا باپ بھی ایک ہے۔ یا در کھو! کہ کسی عربی کو کسی عجمی پر اور کسی عجمی کو کسی عربی پر کوئی فضیلت نہیں۔ اور اسی طرح کسی سرخ رنگ والے کو کسی کالے پر اور کسی کالے کو کسی سرخ رنگ والے کو کوئی فضیلت نہیں مگر تقویٰ کے سبب سے۔“

”ہر مسلمان دوسرے مسلمان کا بھائی ہے۔ سب مسلمان آپس میں بھائی بھائی ہیں۔“

نیز فرمایا: ”تمہارا خون۔ تمہارا مال اور تمہاری عزت ایک دوسرے سے ہے۔ اسی طرح حرم ہے۔ جس طرح ہر یہ دن اور یہ مہینہ اور یہ شہر قابلِ احترام ہے۔“

گویا اس اعلان سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک ایسے صالح سماجی معاشرہ کے بنیام کا اعلان فرمایا۔ جسکی بنیاد اخوت عامہ اور مساوات انسانی پر ہے۔ جس میں رنگ و نسل زبان و قومیت کے امتیازات کو بالکل ختم کر دیا ہے۔ اور جس میں ایک دوسرے کی جان و مال اور عزت کی حفاظت کی ضمانت دی گئی ہے۔ اور یہی ضمانت امن و امان کے قیام کی بنیاد ہے۔

## قربانی

دسویں ذی الحجہ کو ایک حاجی منیٰ میں حجرۃ النبی کو کشتہ مارنے کے بعد قربانی دیتا ہے۔ اور پھر سر کے بال کترتا کر یا منڈا کر غسل کر کے سب سے پہلے کپڑے پہن لیتا ہے۔ یہ میدان میں ایک حاجی کو حضرت اسماعیل علیہ السلام کی قربانی کی یاد دلاتا ہے کہ کس طرح حضرت ابراہیم علیہ السلام اور حضرت اسماعیل علیہ السلام اور اہل بیت میں قربانی کے لئے ہر قسم کی قربانیاں ہو گئے تھے۔

اگر تاملے بنے ان کے جذبہ قربانی کو قبول فرمایا اور اس کی یاد میں جانوروں کی قربانی قائم کر دی۔ اس لئے ہر حاجی کو احکام خداوندی کی تعمیل میں مانی دجانی اور اولاد کی قربانی کے لئے تیار رہنا چاہیے۔ کیونکہ خدا تعالیٰ کی راہ میں قربان ہونے والے داسے ابدی حیات پاتے ہیں۔

سر کے بال منڈوانے اور غسل کرنے سے اس امر کی طرف اشارہ ہے کہ اب تمہارا حج مکمل ہو گیا۔ روحانی اعتبار سے گویا اب تمہاری نئی پیدائش ہوئی ہے۔ سچی توبہ کے نتیجے میں پہلے گناہ معاف اور اب زندگی کے باقی ایام سنیکی اور تقویٰ پر قائم رہ کر رضا کے اہل اور قرب الہی کے حصول کیلئے کوشاں رہو۔

### حج کے بارہویں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا ارشاد گرامی!

”جس نے اس مقالہ کا ابتداء میں ذکر کیا جا چکا ہے کہ اگر کان اسلام میں سے ایک اہم رکن ہے۔ اہمیت جو نیکوئی یا مذہب نہیں جتنی اسلامی کا ہی دوسرا نام ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بعثت کی غرض ہی اسلام کی خدمت و انتفاع ہے۔ اس لئے حضور اپنی جماعت کو نبوت فرماتے ہیں۔“

”اور ہم اپنی جماعت کو نصیحت کرتے ہیں کہ وہ سچے بدل سے اسی کلمہ طیبہ پر ایمان رکھیں۔ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ۔ اور تمام انبیاء اور تمام کتابیں جن کی سچائی قرآن شریف سے ثابت ہے۔ ان سب پر ایمان رکھنا اور موسم اور مصلوٰۃ اور زکوٰۃ اور حج اور خدائق سے کی اور اس کے رسول سے مقرر کردہ تمام فرائض کو فرائض سمجھ کر اور تمام منہیات کو منہیات سمجھ کر نیک ٹھیکہ اسلام پر کار بند ہونا (ایام الفلاح ص ۱۵۷)

نیز ہر احمدی سے بیعت کرتے وقت یہ اقرار لیا جاتا ہے کہ۔“

”اسلام کے سببہ سکون پر چلنے کی کوشش کرتا رہوں گا۔“

اس سے پتہ چلتا ہے کہ احمدی جیسی شرائط حج پائی جائیں حج بیت اللہ موافق حکم خدا اور سنت رسول صلعم ادا کرنا فرض ہے۔ اور ہر احمدی کا حج سوائے مکہ مکرمہ کے کسی اور جگہ نہیں ہوتا۔ وہ مکہ مکرمہ پہنچ کر حسب احکام شریعت مناسک حج ادا کرتا ہے۔ سلسلہ احمدیہ کے قبم کے وقت سے لے کر اب تک ہزاروں احمدی جوانان نام میں چلے ہوئے ہیں۔ فریضہ حج ادا کرنے کی سعادت حاصل کر چکے ہیں۔ ذالک فضل اللہ

یہ دیکھتے ہیں کہ ایسا ہی ہے۔ اس مقدس فریضہ کی ادائیگی کی توجیہ دینا رکھتے ہیں۔ خدا تعالیٰ اپنے فضل سے ان کی اس توجیہ خواہش کو پورا کر دے گا۔

### ایک غلط فہمی کا ازالہ

احمدیت کے مخالفین عوام کو غلط فہمی میں مبتلا کرنے کے لئے جہاں اور کئی غلط باتیں کہتے ہیں۔ ان میں سے ایک یہ ہے کہ نوح بائبل میں لکھا ہے۔ ”ان کا حج بھی قادیان یا بربہ میں ہوتا ہے۔“

بیان مولانا محمد الدین قاسمی صاحب دیوبند جنرل سیکرٹری دینی بورڈ دہلی مطبوعہ شبہ تان دہلی بابت ماہ اگست ۱۹۴۳ء

ہم ایسی الزام تراشی اور کذب بیانی کے جواب میں صرف ارشاد ربانی کے مطابق لحنۃ اللہ علی الکاذبین ہی کہہ سکتے ہیں۔ کیونکہ امر داتو یہ ہے کہ ہر احمدی صدق دل سے حج بیت اللہ کے بنیادی اہم اسلامی رکن پر ایمان رکھتا ہے۔ اور مختلف ممالک کے رہنے والے ہزاروں حاجی جماعت احمدیہ میں موجود ہیں سلسلہ احمدیہ کے در تمام ممالک اور کام حضرت مولانا نور الدین صاحب اور حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر الدین صاحب حاجی حرمین شریفین تھے۔ ۱۹۲۶ء میں سر محمد ظفر اللہ خان صاحب نے فریضہ حج ادا کیا۔ اور شاہ فیصل کے ذاتی پہنچان رہے۔ اس وقت ہندوستان میں کافی تعداد میں احمدی حاجی صاحبان موجود ہیں۔ مرکز قادیان ہی ایک جگہ سے زائد حاجی صاحبان موجود ہیں اور خود یہ راقم الحروف گذشتہ سال فضلہ اللہ نے حج بیت اللہ کی سعادت حاصل کر چکا ہے۔ ان حقائق کے وجود پر اتنے ہونے کسی معترض کا یہ ہنسا کہ احمدی حج نہیں کرتے یا ان کا حج قادیان یا بربہ میں ہوتا ہے یا ان کا حج قادیان یا بربہ میں ہوتا ہے۔ صرف یہ کہنا بیانی ہے۔

### احمدیوں کو حج سے روکنا

ہم حیران ہیں کہ ایک طرف تو ہماری مخالفین احمدیوں پر یہ الزام لگاتے ہیں کہ نوح بائبل میں لکھا ہے کہ حج قادیان یا بربہ میں ہوتا ہے اور دوسری طرف وہ عرب کے ذمہ دار

ارکان کو غلط فہمی میں مبتلا کر کے احمدیوں کو حج بیت اللہ سے روکنے کی ہر ممکن سعی و کوشش کرتے ہیں۔ کیا ان کا یہ خیال ہے کہ طرز عمل خود ان کے اپنے الزام کی تردید نہیں کرتا۔ اگر احمدی حج بیت اللہ کے لئے مکہ مکرمہ نہیں جاتے تو پھر یہ مخالف سعودی حکومت پر کیوں نذر ڈالتے ہیں کہ وہ احمدیوں کو حج کے لئے نواز آئے دے۔ یہ بات سب سے زیادہ ہے کہ ہمارے مخالفین کے دل بھی یہی مانتے ہیں کہ احمدیوں کا حج مکہ مکرمہ میں آکر ہی ہوتا ہے۔ قادیان یا بربہ میں نہیں۔ بلکہ البتہ قادیان اور بربہ جو احمدیہ کے تنظیمی مرکز ہیں۔ جہاں ان کے جلسے ہائے سالانہ ہوتے ہیں۔ اور دوسری تربیتی امور کی سرانجام دہی بھی ہوتی ہے لیکن حج کے لئے احمدیوں کو مکہ مکرمہ جانا ہے۔ اور ان کو وہاں سے روکنے کے منصوبے کی کئی حقیقت باقی رہ جاتی ہے

### حضرت عرفانی کبیر کی سلطان ابن سعود مرحوم سے ملاقات

حج کے سلسلہ میں مندرجہ ذیل واقعہ کا ذکر تاریخین کی دلچسپی کا باعث ہوگا حضرت شیخ یعقوب علی صاحب عرفانی البکیر نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام ایک صحابی اور اخبار الحکمہ کے ایڈیٹر تھے وہ ۱۹۲۴ء میں یورپ سے واپسی پر حج بیت اللہ کے لئے مکہ مکرمہ تشریف لائے گئے۔ اسی طرح حضرت مولانا عبد الرحیم صاحب نیر مبلغ اسلام لندن دافریضہ حج حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے صحابی تھے وہ بھی حج کے لئے تشریف لائے ہوئے تھے۔ دورانِ قیام مزدوں بزرگوں نے کئی دفعہ سلطان ابن سعود سے بھی ملاقات کی۔ ان معزز حکم احمدی بزرگوں کی فریضہ حج کی ادائیگی پر بعض متعصب علماء مکہ مکرمہ میں دوسرا انگیزہ کر رہے تھے تو حضرت عرفانی صاحب نے اس سلسلہ میں جلالہ الملک ابن سعود سے ملاقات کی اور مندرجہ ذیل گفتگو کی جس کا ذکر آپ نے خود اپنی کتاب ”کتاب الحج“ میں کیا ہے۔ ”ابا“ کے لئے اسے درج کر دینا مناسب سمجھتے ہیں۔“

عرفانی :- جلالہ الملک آپ جانتے ہیں حرمین شریفین کی خدمت کا شرف آپ کو کیوں ملا سلطان :- ذالک فضل اللہ یذکرہ عرفانی :- جے شک یہ فضل تو ہے

مگر اللہ تعالیٰ کے فضل سے یہ سب ہوتے ہیں۔ سلطان ابن سعود نے آپ کو یہ بات پسند نہیں آئی۔ اس لئے تشریف کے خاندان سے یہ مشرف نکل گیا۔ اور آپ آل سعود کو دیا گیا۔

سلسلہ :- مرحبا عرفانی :- میں نے یہ واقعہ آپ کو اس لئے یاد دلایا ہے کہ مکہ معظمہ روئے زمین کے مسلمانوں کا مرکز ہے۔ یہاں مختلف عقائد کے لوگ آتے ہیں۔ اور آپ کے ساتھ بھی بعض کا اختلاف ہوگا۔ اگر محض عقائد کے اختلاف کی وجہ سے آپ کسی سے تعرض کریں گے۔ تو یاد رکھئے کہ خدا تعالیٰ آپ سے یہ خدمت چھین لے گا۔ اور اس کو دے گا۔ جو اختلاف عقائد کی وجہ سے کسی سے تعرض نہیں کرے گا۔ سلطان :- یہ سن کر استغفار کرتے ہوئے کھڑے ہو گئے۔ اور کہا کہ میں اللہ تعالیٰ کا شکر ادا نہیں کروں گا۔ اور ساتھ ہی کہا کہ آپ خود موجود ہیں۔ آپ سے کوئی تعرض نہیں کیا گیا۔ آپ کی شکایت ہوئی۔ اس پر ہم نے توجہ نہیں کی۔ اس پر میں نے کہا کہ اسی بات نے مجھے تحریک کی کہ میں یہ حق آپ کو پہنچا دوں الحمد للہ کہ میں نے اپنا فرض ادا کر دیا۔

### سعودی حکومت سے ایک گزارش

مذکرہ بالا واقعہ سے معلوم ہوا کہ چونکہ تشریف حسین دانی نے سلطان ابن سعود کے جد امجد کو محض اختلاف عقیدہ کی وجہ سے حج سے روک دیا تھا اللہ تعالیٰ نے ان سے یہ خدمت چھین کر سلطان ابن سعود کو دے دی۔ اور یہ امر واقعہ ہے کہ سلطان ابن سعود مرحوم نے اپنے عہدہ کو زندگی بھر خوش حالی سے نبھایا۔ کسی شخص کو بھی جو حج کی خدمت پر ایمان رکھتا ہے۔ اور حج اور عمرہ کے لئے مکہ مکرمہ آیا۔ بالکل نہیں روکا یہ ایک حقیقت ہے کہ خدایا اللہ تعالیٰ کا شکر ہے۔ کسی فردِ داعی خانی ملکیت نہیں۔ اس لئے دانی کو یہاں تک حکومت اس گھر کے خادم ہیں مالک نہیں (باقی صفحہ پر)



# حقیقی اسلام کی زندہ تصویر "احمدیت"

از مکتوبہ مولانا محمد ابراہیم صاحب ضلع قادیان فی نائب ناظر تصنیف قادیان

دنیا میں بے شمار مذاہب پائے جاتے ہیں۔ اور وہ سب کے سب اپنی ابتدائی حالت کے لحاظ سے خدائے کی طرف سے ہیں۔ اور ان میں بہت سی قدریں شریک بھی موجود ہیں۔ اور ان کے ماننے والوں کا یقین ہے کہ وہ سچے ہیں۔ مگر سوال نری مچائی کا نہیں بلکہ زندگی کا ہے۔ دیکھنے کے قابل یہ بات ہے کہ ان میں سے کونسا مذہب اس وقت بھی زندہ اور پھل دینے والا ہے۔ ایک درخت سبز بھی ہو مگر پھل سے خالی ہو، ایک گاڑی صحیح سلامت بھی مگر اس میں بیڑوں نہ ہو یا اس کا ڈرائیور نہ ہو۔ ایسا ہی ایک ہوائی جہاز نیا ہی کیوں نہ ہو مگر تیل یا بیڑوں یا ڈرائیور سے محروم ہو تو وہ کس کام کا ہے؟ یہی حال مذہب کا ہے اگر کوئی مذہب تازہ پھل دینے سے عاری ہے اور تازہ نشانات دینے سے قاصر ہے۔ جن کو دیکھنے و مشاہدہ کرنے سے خدائے کی ہستی پر حق ایقین پیدا ہوتا ہے تو وہ کسی کام کا نہیں۔ بے کار محض ہے مدعا یہ ہے کہ اس مذہب پر پورے طور پر عمل کرنے سے اب خدائے کی سے تعلق قرب پیدا نہ ہوتا ہو تو وہ مذہب مردہ ہے اور اس قابل نہیں کہ انسان اس سے جھڑپے ہو۔ گو وہ دیکھنے میں کیسا ہی بھلا معلوم ہو۔۔۔

مذہب کے درلود سے خدائے کی سے تعلق قرب کا ثبوت یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ اس پر کامل طور پر عمل کرنے والے انسان کی دعائیں غیر معمولی طور پر سننے اور قبول کرے۔ اس کے ہاتھ پر نشانات اور معجزات بیانات اور خوارق کا ظہور ہوتا ہو۔ اور امور غیبیہ اور پیشگوئیاں جو کسی طرح بھی خدائے کی بتائے بغیر معلوم نہ ہو سکیں اس پر قبل از وقت کھلیں اور اسرار و حقائق و دقائق علوم و معارف ظاہر ہوں۔ اور خدائے کی ہستی کے بارے میں دلوں میں انقلاب لائیں اور اس پر زندہ یقین پیدا کرنے کا موجب بنیں۔ اور ان کو اسی دنیا میں خدائے کا قرب نصیب ہو سکے، اور وہ لگے جہاں جہاں اس کے وصال کے لئے ثبوت کا کام دے۔ یہ ظاہر ہے کہ کئی مذاہب کا مطالعہ اور ان کا موازنہ

ہر ایک کے لئے دشوار ہے۔ اور یہ بھی ممکن ہے کہ بہت سے لوگوں کو مذہب سے کوئی دلچسپی نہ ہو۔ ایسی صورت میں درر سر بسیار است والامعاظہ ہے۔ اس لئے قفقہ کوتاہ کرنے کے لئے مذکورہ معیار اور معمولی ماہہ الامتياز نہایت مفید اور کارآمد ہے۔ اور زندہ مذہب کی شناخت کی بہترین کسوٹی ہے۔ جس سے بہتر اور کوئی ذریعہ نہیں۔ حضرت مسیحؑ نے پچ فرمایا ہے کہ درخت اپنے پھل سے پہچانا جاتا ہے (متی)۔ اسلام نے بھی یہی معیار بتایا ہے کہ زندہ مذہب وہ ہے۔ جو تازہ پھل دینے والا ہو۔ فرمانا ہے: "ضرب اللہ مثلا کاملہ طیبہ کک شجرہ طیبہ اصلہا ثابتہ و فرعہا فی السماء لونی اکلہا حل حین باذن ربہا"

(سورہ ابراہیم رکوع ۲۷۵) کہ طیب مذہب کی مثال پاکیزہ درخت کی ہے جس کی جڑ زمین میں مضبوط اور اس کی شاخیں فضا میں آسمان سے باتیں کرتی ہوں۔ اور وہ اپنے رب کے حکم سے ہر وقت تازہ پھل دیتا ہو۔ لیکن اگر مذہب اسی دنیا میں اپنا مقصد پورا نہیں کرتا۔ اور تازہ پھل نہیں دیتا۔ اور خدائے کی ہستی کے متعلق حق ایقین تک نہیں پہنچاتا تو مرنے کے بعد وہ کام نہ آئے گا۔ لہذا ضروری ہے کہ وہ اسی زندگی میں تازہ پھل دے۔

احمدیت حقیقی اسلام کا ہی دوسرا نام ہے۔ اس کی بنیاد بھی اسی بات پر ہے۔ حضرت بانی سلسلہ احمدیہ فرماتے ہیں: (الف)۔ "قسم آن کریم دیگر الہی کتب کے مقابلہ میں کئی ماہہ الامتياز اور الہی طاقت زندگی رکھتا ہے اور کامل طور پر اس کی پیروی کرنے والے کو خدائی طاقت کے نمونے معجزہ کے رنگ میں دکھائے جاتے ہیں اور خدا اس سے کلام کرتا ہے۔ اور اپنے کلام کے ذریعہ سے غیبی امور پر اس کو اطلاع دیتا ہے اور میں ان قرآنی برکات کو قفقہ کے طور پر بیان نہیں کرنا بلکہ میں

وہ معجزات پیش کرتا ہوں کہ جو مجھ کو خود دکھائے گئے ہیں۔" (ضمیمہ چشمہ معرفت صفحہ ۲۱-۲۲) (ب)۔ "غرض قرآن شریف کی زبردست طاقتوں میں سے ایک یہ طاقت ہے کہ اس کی پیروی کرنے والوں کو معجزات اور خوارق دینے جاتے ہیں۔ اور وہ اس کثرت سے جوتے ہیں کہ دنیا ان کا مقابلہ نہیں کر سکتی چنانچہ میں بھی دعویٰ رکھتا ہوں اور بلند آواز سے مہتا ہوں کہ اگر دنیا کے تمام مخالف کیا مشرق کے اور کیا مغرب کے۔ ایک میدان میں جمع ہو جائیں اور نشانوں اور خوارق میں مجھ سے مقابلہ کرنا چاہیں تو میں خدائے کے فضل اور توفیق سے سب پر غالب رہوں گا۔"

(ج)۔ "قرآن شریف کا یہ وعدہ ہے کہ لہم البشیر فی الحیوۃ الدنیا۔ اور یہ وعدہ ہے کہ ایدھم بروح منہ اور یہ وعدہ ہے کہ ویجعل لکم فرقانا۔ اس وعدہ کے موافق خدائے نے سب مجھے عنایت کیا ہے اور ترجمہ ان آیات کا یہ ہے کہ جو لوگ قرآن شریف پر ایمان لائیں گے ان کو بشارت خواہی اور الہام دینے جائیں گے۔ یعنی بکثرت دینے جائیں گے۔ ورنہ شاذ و نادر کے طور پر برکتیں دوسرے کو بھی کوئی بھی خواب آسکتی ہے۔ مگر ایک قطرہ کو ایک دریا کے ساتھ کچھ نسبت نہیں۔ اور ایک مہیہ کو ایک خزانہ سے کچھ مشابہت نہیں۔ اور پھر فرمایا کامل پیروی کرنے والے کی روح القدس سے نامیدی جانے کی۔ یعنی ان کے فہم اور عقل کو غیب سے ایک روشنی ملے گی اور ان کی شہی مانت بننا عاوضی بنائے گی۔ اور ان کے کلام و کام میں تاثیر رکھی جائے گی۔ اور ان کے ایمان نہایت مضبوط کئے جائیں گے۔ اور پھر فرمایا کہ خدا ان میں اور ان کے غیر میں ایک فرق بین رکھ دے گا۔ یعنی بمقابلہ

ان کے باریک معارف کے جو ان کو دینے جائیں گے اور بمقابلہ ان کے کرامات اور خوارق کے جو ان کو عطا ہوں گے۔ دوسری تمام قومیں عاجز رہیں گی۔ چنانچہ ہم دیکھتے ہیں کہ قدیم سے خدائے کا یہ وعدہ پورا ہوتا چلا آتا ہے اور اس زمانہ میں ہم خود اس کے شاہد رویت ہیں۔" (ضمیمہ چشمہ معرفت صفحہ ۲۰-۲۱) "کوئی مذہب نہیں ایسا کہ نشان دکھلاے یہ شریعت محمدیہ ہی کھایا ہم نے۔ حضرت بانی سلسلہ احمدیہ علیہ السلام کو خدائے کی طرف سے ہر قسم کے نشانات ملے ہیں۔ وہ نشانات آپ کی ذات کے متعلق بھی ہیں۔ پرانے خاندان کے متعلق بھی اور بیٹے خاندان یعنی آپ کے اہل و عیال و عزیز و اقارب کے متعلق بھی ہیں۔ آپ کے گھر قادیان۔ جماعت مومنین و مخالفین معاہدہ کے متعلق بھی۔ ملکی و غیر ملکی ارضی و سماوی و آفاقی بھی ہیں۔ ان نشانات کا تعلق اسلام و احمدیت و دیگر مذاہب و زمانہ حال و استقبال سے بھی ہے۔ غیر من کہ ان میں ملکوں و حکومتوں، قوموں و مذاہب کی آئندہ قسمت کا فیصلہ سنا گیا ہے۔ جن سے ظاہر ہے کہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے آپ کو ہر طرح کی تائید و نصرت و حمایت حاصل ہے۔ اور وہ ہر میدان میں آپ کا ساتھ دیتا ہے۔ اور آپ کے مشن کو ترقی فتح و غلبہ دینے کے وعدہ دیتا ہے۔ بلکہ عملاً اسے باوجود مخالفوں کے کامیاب کر رہا ہے۔"

## ایک عظیم القدریہ کی پیدائش کی بشارت

(الف)۔ لڑکے کی بشارت۔ "نور آتا ہے نور جس کو خدائے اپنی رضامندی کے عطر سے مسح کیا۔ ہم اس میں اپنی روح ڈالیں گے اور خدا سایہ اس کے سر پر ہو گا۔ وہ جلد جلد بڑھے گا۔ اور اسیروں کی رستگاری کا موجب ہو گا۔ اور زمین کے کناروں تک شہرت پائے گا۔ اور تو میں اس سے برکت پائیں گی" (۲۸ فروری ۱۸۸۶ء) "ایسا لڑکا بھروسہ۔ وعدہ الہی نورس کے عرصہ تک ضرور پیدا ہو گا۔ خواہ جلد ہو خواہ دیر سے۔ بہر حال اس عرصہ کے اندر پیدا ہو جائے گا۔" (۲۲ مارچ ۱۸۸۶ء) سویر لڑکا۔ سویر لڑکا کو پانچ گھنٹے

میں بفضاء تعالیٰ پیدا ہو گیا۔ جس کا نام تاجی واسم گرامی بشیر الدین محمود احمد ہے۔ جو اس پیشگوئی کا مصداق بنا۔ اور خدا تعالیٰ نے اس سے وہ کام لے جو اوپر بیان ہوئے ہیں۔ اور جماعت کا خلیفہ ثانی بنا۔

(ب) — "میں تیری ذریت کو بہت بڑھاؤں گا۔ اور برکت دوں گا۔۔۔۔۔ اور تیری نسل کثرت سے ملکوں میں پھیل جائے گی۔"

(ج) — "ہر ایک شاخ تیرے جدی بھائیوں کی کاٹی جائے گی۔۔۔۔۔ اگر وہ توبہ نہ کریں گے تو خدا ان پر بلنا نازل کرے گا۔ یہاں تک کہ وہ نابود ہو جائیں گے۔"

(د) — "خدا۔۔۔۔۔ تیری دعوت کو دنیا کے کناروں تک پہنچا دے گا۔"

(ذ) — "اور ایسا ہو گا کہ سب وہ لوگ جو تیری ذلت کی فکر میں لگے ہوئے ہیں۔ اور تیرے ناکام رہنے کے درپے اور تیرے نابود کرنے کے خیال میں ہیں وہ خود ناکام رہیں گے اور ناکافی اور نامراد ہی میں رہیں گے۔"

(ر) — "تیری ساری مرادیں تجھے دوں گا۔ میں تیرے خالص اور دلی محبوبوں کا گروہ بھی بڑھاؤں گا۔"

(ز) — "اور وہ وقت آتا ہے بلکہ قریب ہے کہ خدا باد شاہوں اور اعیزوں کے دلوں میں تیری محبت ڈالے گا۔ یہاں تک کہ وہ تیرے کپڑوں سے برکت ڈھونڈیں گے۔"

(س) — "اے منکر و اور حق کے مخالفو! اگر تم میرے بندے کی نسبت شک میں ہو۔ اگر تمہیں اس فضل و احسان سے کچھ انکار ہے جو ہم نے اپنے بندے پر کیا تو اس نشانِ رحمت کی مانند تم بھی اپنی نسبت کوئی نچا نشان پیش کرو۔ اگر تم مجھے۔۔۔۔۔"

(ش) — "اور اگر تم پیش نہ کر سکو اور یاد رکھو کہ ہرگز پیش نہ کر سکو گے تو اس آگ سے ڈرو کہ جو نافرمانوں اور جھوٹوں اور حد سے بڑھنے والوں کے لئے تیار ہے فقط۔"

(۲۰ فروری ۱۸۸۸ء) جملہ علماء و خالفتین ایسا نشانِ حق و رحمت و قدرت پیش کرنے سے عاجز رہے اور ثابت کر دیا کہ ان میں کوئی ایک

بھی فرد ایسا نہیں جس کا خدا سے تعلق ہو۔ اور وہ اپنے اندر آسمانی روح رکھتا ہو۔

(۲) — اول المکفرین مولوی محمد حسین صاحب بٹالوی جس نے ہندوستان کے دو سو علماء کے کفر کے فتوے آپ پر لگائے تھے۔ ان کے متعلق آپ کو الہام ہوا "انٹی مہین من اراد اھانتک" (تذکرہ) کہ میں اسے جو تجھے ذلیل کرنے کا ارادہ رکھتا ہے ذلیل کروں گا۔

نیز تحریر فرمایا ہے "اے پتے تکفیر مابستہ مکہ خانہ ات ویران تو در نہ کردگر کہ اے وہ شخص جو ہماری تکفیر کے درپے ہے تیرا گھر ویران ہے اور تو دوسرے کی فکر میں لگا ہوا ہے۔"

چنانچہ مولوی محمد حسین صاحب کا گھرا گھر ویران ہو گیا۔ اور اس کا ایک لڑکا عیاشی ہو کر نرا۔ آج اس کا نام و نشان بھی موجود نہیں۔ قطعہ د ابر القوم الذین ظلموا۔ ظالم کی جزا کاٹی جاتی ہے۔

(۳) — کابل میں بغیر اس کے کہ حضرت ماجزادہ سید عبداللطیف صاحب رضی اللہ عنہ کوئی قابل اعتراض حرکت کرتے محض عقیدہ کی بناء پر ظالمانہ طور پر سنگسار کر دیئے گئے۔ یہ ۱۹۰۳ء کا واقعہ ہے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس پر تحریر فرمایا۔

"شاہزادہ عبداللطیف کے لئے جو شہادت مقدر تھی وہ ہو چکی اب ظالم کا پاداش باقی ہے" (تذکرہ الشہداء تین ص ۵۸)

اس کے بعد کابل کا وہ ظالم شاہی خاندان نابود ہو گیا۔ خدا تعالیٰ جو مالک الملک ہے اور ظالم کو دیکھتا ہے۔ اس نے اسے ظلم کی پاداش میں کیفر کردار کو پہنچا دیا۔

فا معتبروا یا اولی الابصار! (۴) — ۱۸۹۵ء میں فرمایا۔

"میں نے دیکھا کہ میں شہر لندن میں ایک ممبر برکھڑا ہوں۔ اور انگریزی زبان میں ایک نہایت مہذب بیان سے اسلام و صداقت ظاہر کر رہا ہوں۔ بعد اس کے میں نے بہت سے ہندو بکڑے جو چھوٹے چھوٹے دختوں پر بیٹھے ہوئے تھے۔ اور ان کے رنگ سبز تھے اور شاید تیرے جسم

کے موافق ان کا جسم ہوگا۔ سو میں نے اس کی یہ تعبیر کی کہ اگرچہ میں نہیں مگر میری تحریریں ان لوگوں میں پھیلیں گی۔ اور بہت سے راست باز انگریز صداقت کا شکار ہو جائیں گے" (ازالہ اوہام ص ۵۱۵-۵۱۶) (تذکرہ ص ۱۸۶)

(۵) — جنگ عظیم اور زار روس کی حالت زار کے بارے میں پیشگوئی۔

۱۹۰۵ء میں فرمایا۔ "خون سے سردوں کے کوہستان کے آبِ زندہ سرخ ہو جائیں گے جیسے ہوشیار انجیل مضعی ہو جائیں گے اس خوف سے جب جن و انس زار بھی ہو گا تو ہو گا اس گھری با حال زار اک نمونہ قہر کا ہو گا وہ ربانی نشان آسمان ملے کرے گا کھینچ کر اپنی کٹار ہاں نہ کر ملدی سے انکار اے سفیہ ناشاک اس پہ ہے تیری سچائی کا سبھی دار و مدار دجی حق کی بات ہے ہو کر رہے گی بے خطا کچھ دنوں کو صبر ہو کر متقی اور بردبار یہ پیشگوئی براہین احمدیہ حصہ پنجم ص ۱۱۲ پر چھپی ہے۔ اور ۱۹۱۲ء والی جنگ عظیم میں زار روس کا حال زار ہو گیا۔ جس سے ساری دنیا واقف ہے۔"

(۶) — قادیان سے ہجرت اور اس کا وقت۔ فرمایا۔

"انبیاء کے ساتھ ہجرت بھی ہے لیکن بعض رویا نبی کے اپنے زمانہ میں پورے ہوتے ہیں مثلاً آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو قیصر و کسریٰ کی کنجیاں ملی تھیں۔ تو وہ ہمالیہ تھرتھرتے عمر کے زمانہ میں فرج ہوئے۔"

(الحکم جلد ۹ ص ۲۲۵-۲۲۶) (تذکرہ ص ۱۹۵) اس میں ملکی تقسیم اور انقلاب اور فسادات کے نتیجے میں ہونے والی ہجرت جماعت کی خبر دی گئی تھی اور بتایا گیا تھا کہ یہ ہجرت آپ کے بعد ہوگی۔ کتب ہوگی۔ مثال دے کر بتایا کہ جس طرح قیصر و کسریٰ کے نزالوں کی چابیاں ملنے والا آنحضرت صلعم کا کشف دوسرے خلیفہ کے زمانہ میں پورا ہوا تھا۔ اسی طرح یہ ہجرت بھی میرے بعد خلیفہ ثانی کے زمانہ میں ہوگی۔ اور اس کے نتیجے میں جماعت کو مراغہ کثیرہ حاصل ہوں گے۔ اور خدا کی نصرت و تائید کے جلوے ظاہر ہوں گے۔ اور جماعت ترقی کرے گی۔ سو ایسا ہی ہوا۔ اور انبیاء کی یہ سنت یہاں بھی پوری ہوئی۔

(۷) — دسمبر ۱۸۹۶ء میں موازنہ مذاہب کے جلسہ اعظم میں قرآنی کمالات و معجزات کے بارے میں آپ نے اپنے مضمون کے

متعلق خدا تعالیٰ سے اطلاح پاکر قبل از وقت اسان فرمادیا تھا کہ۔

مجھے خدائے عظیم نے الہام سے مطلع فرمایا ہے کہ یہ وہ مضمون ہے۔ سب پر غالب آئے گا۔

چنانچہ آپ کا یہ مضمون ایسا پسند کیا گیا اس کے لئے جلسہ کا ایک دن بڑھایا گیا اور بول اینڈ ملری گزٹ اور کمیٹی کی رپورٹ میں اس مضمون کو سب سے بہتر قرار دیا گیا اور بیس اخبارات نے اس پر شاندار رپورٹ اور تبصرے شائع کئے۔ اس مضمون کے کئی زبانوں میں کئی ایڈیشن نکل چکے ہیں۔ اس مضمون کا نام ہے اسلامی اصول کی فلاسفی۔ یہ مضمون قرآن کریم کی سببانی حکمت اور معرفت کا وہ نور ہے جو کسی اور کتاب میں نہیں پایا گیا اس مضمون سے قرآن کریم کا جلوہ ظاہر ہوا ہے۔ اور اس مضمون کو دیگر ادیان پر قرآنی پیشگوئی کے موافق غلبہ حاصل ہوا۔ اور اس کی برتری ثابت ہوئی۔ ایسا مضمون نہ تو کسی مذہب کی طرف سے پیش ہوا۔ نہ علماء اسلام کی طرف سے غرض کہ سب کو اس کے مقابلہ میں شکست ہوئی اور اسلام زندہ مذہب ثابت ہوا۔ تیرہ سو سال میں اسلام میں کسی مجدد یا عالم کو ایسا غلبہ دوسروں پر کبھی حاصل نہیں ہوا۔ جیسا کہ آپ کو حاصل ہوا علماء و مجاہد اس پر خوش ہونے کے سحر کر رہے ہیں اور اپنی شکست کا غصہ لگانا چاہتے ہیں۔

(۸) — آپ نے اپنی کتاب اربعین میں اعلان فرمایا۔

"میرا خدا جو زمین و آسمان کا مالک ہے میں اس کو گواہ رکھ کر کہتا ہوں کہ میں اس کی طرف سے ہوں۔ اور وہ اپنے نشانوں سے میری گواہی دیتا ہے۔ اگر آسمانی نشانوں میں میرا کوئی مقابلہ کر سکے تو میں جھوٹا ہوں۔ اگر دعاؤں کے قبول ہونے میں کوئی میرے برابر اتر سکے تو میں جھوٹا ہوں۔ اگر قرآن کے نکات بیان کرنے میں کوئی میرا ہم پلہ ٹھہر سکے تو میں جھوٹا ہوں۔ اگر غیب کی پوشیدہ باتیں اور اسرار جو خدا کی اقتداری قوت کے ساتھ پیش از وقت مجھ سے ظاہر ہوتے ہیں۔ ان میں کوئی میری برابری کر سکے تو میں خدا کی طرف سے نہیں ہوں۔"

(اربعین ص ۱۹۵) لیکن کسی کو آپ کے مقابلہ پر آنے کی جرأت نہ ہوئی بہر حال آپ کے کثیر نشانات میں سے ہم نے چند ایک کا ذکر کیا ہے۔ اور یہ تازہ نشانات ایک طرف تحقیق اسلام کے زندہ مذہب ہونے اور دوسری طرف بانی سلسلہ احمدیہ کے صدق و ہستی کا عظیم نشانِ نبوت ہیں۔

# حضرت رسول مقبول ﷺ کی سلسلہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا

## عشق اور جذبہ فدائیت

اَسْمَاءُ مَكْرَمَةُ بِنْتُ لُؤَيٍّ بِنْتِ عَبْدِ شَمْسٍ مَخْلُوقَةٌ مِنْ مَخْلُوقَاتِهِ عَلَيْهِ السَّلَامُ

کالیوں دیتے رہے۔ اور کافر قرار دیتے رہے۔ دائرہ اسلام سے خارج گردانے لگے اور یہ سلسلہ اب تک جاری دھاری ہے۔

### رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے عاشق صادق جذبات عشق

ان کفر بازوں کے جواب میں آپ بس اتنا ہی کہتے رہے کہ بعد از خدا بعشق محمد محترم گرفتار میں بود بخدا سخت کافر کہ اگر خدا کے بعد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے عشق کافر ہے تو خدا میں سب سے بڑا کافر ہوں۔

نیز آپ اپنے آقا سے نامدار کے سامنے بھی فریاد کرتے رہے۔

یا سیدی قد جنت بادک لاهقا  
والقوم بالاکفار قد آذانی  
اے میرے پیارے آقا میں بے بس مظلوم فریادیں بن کر آپ کے دروازے پر آیا ہوں۔ دیکھئے قوم نے مجھے کافر کہہ کر سخت دکھ دیا ہے۔

در محمد صلم میں شکایت کے طور پر نہیں بلکہ فریاد کے رنگ میں بس اتنا عرض کرتے ہیں۔

والغفرنی قومی ذبتک لاهقا  
ذکیر یقفو سن یوانی محمدا  
کہ اے میرے آقا قوم نے مجھ کو کافر قرار دیا ہے۔ اور میں آپ سے یہ لڑنے آیا ہوں کہ وہ شخص کس طرح کافر قرار دیا جاسکتا ہے جس کے رنگ دریشہ میں آپ کی محبت رشح گئی ہے۔

اور فرمایا: تیرے منہ کی تمام مرہیں پیارے احمد تیری خاطر سے ہی یہ سب بار اٹھایا ہے

ایک طرف آپ بار بار اس فتویٰ کفر پر اپنے آقا دعویٰ حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے فریاد کرتے رہے۔ تو دوسری طرف اپنے دعویٰ ماموریت کا حقیقت پران کرتے ہوئے فرمایا کہ یہ سب کچھ کھن آنحضرت

اس صدی کے شروع کی بات ہے کہ اسلام انتہائی کس پرسی اور بے بسی دے کسی کے عالم میں تھا۔ اور اس کو صفحہ ہستی سے ہمیشہ کے لئے نیست و نابود کرنے کے لئے دنیا میں خفیہ اور اعلانیہ منصوبے ہو رہے تھے۔ اور ہر مذہب اور اس کے ماننے والے اس کے لئے کمر بستہ تھے۔ باقی اسلام حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے کرنا۔ اور آپ کی عزت و ناموس پر حملہ کرنا۔ ایک نیشن خیال کیا جاتا تھا۔

ایسے موقع پر خدا تعالیٰ نے ایک عاشق رسول اور غلام محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنے دعوے کے مطابق مسیح موعود اور مہدی موعود بنا کر اور ایمان زمان کے طور پر مبعوث فرمایا۔ آپ نے مسلمانوں کی خوشن حالی دنیا پرستی اور در ماندگی کو دیکھتے ہوئے فرمایا۔

دیکھ سکتا ہی نہیں میں صغیر بن مصطفیٰ  
مجھ کو کہ اے میرے سونی نامیاب کا نگار  
نیز آپ بارگاہ عزت میں یوں مناجات فرماتے ہیں۔

قیاربت اصبلح حال امہ سیدی  
وعندک هینن وعندنا متعیر  
کہ اے میرے پیارے خدا۔ میرے آقا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی امت کی حالت کو درست کر دے۔ اسے گذشتہ شان و شوکت اور رعب و دبدبہ سے نواز دے کہ سب کچھ تیرے لئے آسان ہے۔ مگر ہمارے لئے سخت مشکل ہے۔

آپ نے اذن الہی سے اصلاح امت اور تجدید دین کا بیڑا اٹھایا۔ اور ساری دنیا کو مخاطب کرتے ہوئے فرمایا دوستو اس یار نے دین کی ہیبت دیکھ لی آئیں گے اس باغ جلاب جلاب لہانے ان اک بڑھت سے دین کو کفر تھا کہا تا اب اب یقین سمجھو کہ آئے کفر کے کالیگان دین کی نفی کے لئے آں سماں پر نور ہے اب کیا دقتہ خزاں آئے ہیں اب پل لیکان اس عاشق رسول اور خادم دین کے ساتھ مسلمانوں اور ان کے اکا برین نے کوئی اچھا سلوک نہیں کیا بلکہ آپ کو سبب درد و تیگ کرنے لگے۔ بلکہ تھار

آن منم کامل کند جاں ستار!  
کہ ہیں کفر است نزد کیں درے  
خوش نیسے آں کہ چوں من کافرے  
میں مجھ پر یہ کتنا بڑا بہتان ہے کہ میں نے اس جیب خدا کے آستانہ سے منہ پھیر لیا ہے  
فاشق لمیح لوگوں کا یہ کتنا بڑا جھوٹ ہے۔ نبلا  
میرے جیسا انسان جی اس چاند ایسے ٹکڑے سے روگردانی کر سکتا ہے، دشمن کے اس گمان پر خدا کی لعنت ہو۔ ہاں میں تو وہ ہوں کہ اس سردار کی راہ میں اگر موقع آیا تو اپنے سر سے تیرا سر خاک و خون میں تھکڑ بٹا دیکھے گا۔ اور اگر اس محبوب کے کوچہ میں تلوار چلے تو میں پہلا شخص ہوں گا جو اس نگار دل کی گلی میں اپنی جان نثار کرے گا۔ سو اگر کینہ دردوں کے نزدیک یہ بات کفر ہے۔ تو وہ شخص بڑا ہی خوش نصیب ہے جو میری طرح کا کافر ہے۔

نیز ساری دنیا کو غمناک اور مکھڑن کھڑا کرنا مخاطب کرتے ہوئے فرمایا۔  
ہم تو رہتے ہیں مسلمانوں کا دین  
دل سے ہیں خدام قسم المریس  
شرک اور بدعت سے ہم بیزار ہیں  
خاک راہ احمد تختا رہیں  
ایک اور جگہ فرماتے ہیں

جان دلم خدا سے جمال جرات  
خاک نثار کو چہ آل محمد است  
وہ شخص جو خود کو آل محمد کے کوچہ کے فدائی اور جاں نثار بنا رہا ہے اس کے متعلق یہ الزام کہ اس نے حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے بالمقابل کھڑے ہو کر نبوت کا دعویٰ کیا ہے کتنا بڑا بہتان اور الزام تراشی ہے (العیاذ باللہ)

۲

### رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے حسن و احسان کا تذکرہ

کسی صاحب دل انسان کا اپنے عاشقوں کے ساتھ عشق و محبت اور فدائیت کے لئے دو ہی چیزیں زیادہ تر محرک ہوتی ہیں۔ (۱) احسن (۲) احسان حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی نظر سے اپنے سید موعود اور محبوب معشوق کے حسن و احسان کا کیا مقام ہے اس کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا ہے کہ

یا شہد من ملک الحسن والاحسان  
نورث دجہ ابی و العشران  
اے حسن و احسان کے ملک کے آفتاب تو نے آباد اور نورانی ہونے کو اپنے حسن و احسان کے لئے منور کر دیا ہے۔  
آپ نے اس شہر میں اپنے محبوب کو حسن و احسان کے لئے منور کیا۔

صلی اللہ علیہ وسلم کی پیردی سے حاصل ہوا۔ اگر میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیردی نہ ہوتا۔ اور آپ کی پیردی نہ کرتا تو اگر دنیا کے تمام پہاڑوں کے برابر میرے اعمال ہوتے تو پھر بھی کبھی میں شرفِ مکالمہ و مخاطبہ ہرگز نہ پاتا۔ اور میری نبوت یعنی مکالمہ مخاطبہ الہی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ایک نفل ہے۔

اور فرمایا  
وَاتِ اَمَامِي سَيِّدِ الرَّسُولِ اَحْمَدِ  
رَحِيْمًا مَشِيُوْمًا وَرَدِي يَنْظُرُ  
وَرَدِ اِلَيْهِ اِنِّي قَدْ بَعَثْتُ مَخْمَدًا  
وَرَدِي يَحُلُّ اِيْنِ مِنْ قَتْلَانَا الْاَوَّلِ

یعنی بے شک میرا پیشوا اور امام تمام رسولوں کا سردار حضرت محمد مصطفیٰ احمد مجتبیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ہیں آپ کی فرمانبرداری پر میں میں راضی ہوں اور اس پر میرا خدا شاہد ہے۔ خدا کی قسم میں حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمانبردار ہوں اور ہر آن اور ہر لمحہ آپ سے نور حاصل کر رہا ہوں نور عرفان کے یہ ردل چشمے جو آپ سے ہوتے ہوئے بہ رہے ہیں جن سے ایک دنیا اب بھی سیراب ہو رہی ہے اس کے متعلق آپ فرماتے ہیں

ایں چشمہ رداں مخلوق خدا دہم  
یک قطره ز بحر کمال محمد است  
کہ حکمت و معرفت کا یہ چشمہ رداں جس سے میں مخلوق خدا کو سیراب کر رہا ہوں یہ تو کمال محمد کے بحر ہے کہ ان کا لیمک قطرہ ہے جو میں نے پایا!

آج بھی حق و صداقت سے روگردانی کرنے والے یہ الزام لگاتے تھکتے ہیں کہ آپ نے حضرت رسول عزیزی خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم کے بالمقابل کھڑے ہو کر نبوت کا دعویٰ کیا ہے۔ اس خطرناک الزام تراشی کا جواب دیتے ہوئے آپ فرماتے ہیں

برمن این بہتان کہ من زان آستان  
تا فتم سرا میں چہ کذب فاقال  
میرا تابد زان منہ سن چوں بنے  
لعنت حق بر گمان دشمنے  
آن منم کا نذر رہ آں سرد سے  
چر میان خاک دھوں یعنی ہرے  
تینے گر بارہ بکونے آں نگار

دیا ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ اس سے بڑھ کر اپنے محبوب کے سن و احسان کی تعریف کوئی عاشق یا محب نہیں کر سکتا۔ اسی طرح آپ فرماتے ہیں:-  
سہیل است از دنیا بریدن  
بیاد حسن و احسان محمد  
بدیگے دلبرے کارے ندام  
کہ ہستم کشتہ آن محمد  
کہ میرے لئے اس نزار دنیا سے قطع  
تعلق کرنا کوئی مشکل بات نہیں ہے کیونکہ  
میرے دل و دماغ میں اور جسم کے رد میں  
رد میں ہر میرے محمد کے حسن و احسان بڑھ  
گئے ہیں اب دنیا اور دنیا کے تمام دلبر میرے  
لئے بے کار ہیں کیونکہ میں تو اپنے آقائے  
نامدار صلم کے حسن و احسان کا کشتہ اور  
گردیدہ بن چکا ہوں

حضرت نبی کریم صلم کے حسن و احسان  
کا نقشہ تصنیف ہوئے آپ فرماتے ہیں  
يَا لَلْفِي مَا حَسَنُهُ وَجَمَالُهُ  
رَبِّيَا لِيَسِي الْقَلْبُ كَالرَّجَانِ  
وَجَبَّهَ الْمُهَيَّبِينَ ظَاهِرِي مَجْمَعِهِ  
وَشَمُونَهُ لَمَعَتِ بِهَذَا الشَّانِ  
وَلِيَذَا يَجِبُ وَكَيْسَتْ حَقِّ جَمَالُهُ  
شَفَقَابِهِ مِنْ زَمْرَةِ الْاِخْوَانِ  
میرے پیارے آقا کے حسن و جمال کے  
کیا کہنے ہیں اس کی مست کن خوشبو  
نے میرے دل و دماغ کو ریسکان کی طرح  
اپنا شیدا بنا لیا ہے۔ خدا تعالیٰ کا بڑا  
چہرہ آپ کے چہرہ میں جلوہ گر ہے۔ آپ  
کی ہر حرکت و سکون میں خدائی شان جلتی  
نظر آتی ہے۔ اسی وجہ سے آپ ہمارے  
محبوب ہیں۔ حقیقت میں آپ کا حسن و جمال  
اس بات کا مستحق ہے کہ تمام طہر یاران  
کو چھوڑ کر آپ سے محبت کی جائے  
پس یہ ہے رسول کریم صلم کے حسن  
و احسان کا وہ عالی شان مقام جس کے  
متعلق حضرت خادم رسول صلم نے فرمایا ہے  
صد ہزاراں یوسف نیم دریں چاہ دقتن  
وال سیح ناصر خندان دے ابے شمار  
کہ رسول کریم صلم کے چاہ دقتن میں میں  
نے ہزاروں یوسف کے جلوے دیکھے اور آپ  
کے دم سے بے شمار سیح اٹھتے ہوئے  
ملاحظہ کئے ہیں جن میں سے ایک خود سیح  
علیہ السلام کا دبو دہی تھا۔

۳  
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا  
کی قرابانی کے لئے نیازی  
یہ ایک حقیقت ہے جس سے کسی کا شمار  
سختیوں کے ایک عاشق صادق اپنے مشرق  
کے لئے ہر قسم کی قربانی کے لئے مستعد

ہو جاتا ہے۔ اور اس کے لئے اپنی عزیز  
ترین شے بھی حتیٰ کہ جان تک کی بازی بھی  
لگا دیتا ہے۔ اس کا بہترین نمونہ حضرت  
سیح مود علیہ السلام کے وجود میں ہیں نظر  
آتا ہے۔ چنانچہ آپ فرماتے ہیں:-  
"میرے دل کو کسی چیز نے بھی  
اتنا دکھ نہیں پہنچایا جتنا ان لوگوں  
کے اس ہنسی اور تمسکھانے پہنچایا  
ہے۔ جو وہ ہمارے رسول پاک  
کی شان میں کرتے ہیں ان کے دل  
آزار طعن و تشنیع نے جو وہ خیر  
البشر کی ذات والاصفات کے  
خلاف کرتے ہیں۔ میرے دل کو  
سخت زخمی کیا ہے۔"  
پھر آپ فرماتے ہیں:-  
"خدا کی قسم اگر یہ میری ساری  
ادلاد اور ادلا کی ادلا اور میرے  
سارے دوست اور میرے  
سارے معاون و مددگار میری  
آنکھوں کے سامنے قتل کر دیئے  
جائیں خود میرے ہاتھ پاؤں کاٹ  
دیئے جائیں۔ اور میری آنکھ کی پٹی  
نکال پھینکی جائے اور میں اپنی  
تمام مرادوں سے محروم کر دیا جاؤں  
اور اپنی تمام خوشیوں اور آرزوئوں  
کو کھو بیٹھوں تو ان ساری باتوں  
کے مقابل پر بھی میرے لئے یہ بڑا  
زیادہ بھاری ہے کہ رسول اللہ  
صلی اللہ علیہ وسلم بجا ایسے ناپاک  
جملے کئے جائیں۔"

پس اے میرے آسمانی  
آقا تو ہم پر اپنی رحمت و نصرت  
کی نظر فرما۔ اور ہمیں اس بڑا  
عظیم سے نجات بخش!

(آئینہ کمالات اسلام)  
حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ کی  
یہ تحریر آپ کی فدائیت اور  
عشق محمدی کی آئینہ دار ہے اور اس  
تحریر میں وہ بے پایاں محبت اور پیار  
اپنی تمام تر حقایقوں کے ساتھ جلوہ  
گر ہے جو آپ کو اپنے محبوب اور مشوق  
کے ساتھ ہے۔ اسی طرح آپ کے اندر  
اپنے محبوب اور مشوق کی عزت و ناموس  
کے لئے بے نظیر غیرت بھی پائی جاتی ہے  
اس غیرت ناموس رسول کا ایک واقعہ ذیل  
میں درج کرتا ہوں۔

آریہ سماج کا ایک بہت بڑا مذہبی  
لیڈر جس کی زبان اسلام اور بانی اسلام  
صلم کے خلاف یعنی کی طرح چلتی  
تھی آپ پر گندے سے گندے الزام  
لگانے سے جسکت نہیں تھا۔ اسی کا

واقعہ ہے کہ ایک دفعہ حضرت سیح مود علیہ  
السلام کسی سفر کے دوران میں لاہور کے ریلوے  
اسٹیشن میں گاڑی کے انتظار میں تھے کہ  
وہ شخص حضور کے سامنے آکر کھڑا ہوا۔ اور اٹھ  
جوڑ کر آپ کو سلام کیا۔ مگر آپ نے کوئی جواب  
نہ دیا۔ تب اس نے خیال کیا کہ شاید آپ نے  
دیکھا نہیں ہوگا۔ رخ بدلی کہ وہ سرکھٹ  
آکر سلام کیا۔ مگر حضور اس دفعہ بھی چپکے  
اور سلام کا جواب نہیں دیا۔ اور وہ کہنے  
ہونے کے دلائل سے چلا گیا۔ اس کے بعد کسی  
دوست نے حضور سے عرض کیا حضور فلاں  
شخص آیا تھا۔ اور سلام عرض کرتا تھا۔ اس  
پر حضور نے بڑے ہی غیرت مندانہ آواز اور  
ہنجہ میں فرمایا۔

ہمارے آقا کو گالیاں دینا ہے  
اور ہمیں سلام کرنا ہے۔  
غیرت و ناموس نبوی کی پاسداری کا یہی وہ  
بلند مقام تھا۔ جس پر کھڑے ہو کر آپ  
نے ایک اور دشمن محمد صلم کو مخاطب کرتے  
ہوئے فرمایا تھا۔

يَا مَنْ يَكْذِبُ دِينًا وَبَيْتًا  
وَتَسْبُ وَجْهَ الْمُصْطَفَى بِجَفَا  
وَاللَّهِ لَكُنْتُ بِمَا سَلِمَ يَوْمَ الْاَوْعَى  
اِنَّ كَذِبَ اَشْقَى عَلَيْكَ يَا بَنِي بَجَادِ  
اے وہ بد نصیب انسان جو ہمارے دین  
اور اس کے مقدس بانی کی تکذیب کرتا ہے۔ اور  
میرے پیارے محبوب کو ظلم و جفا سے گالیاں دیتا  
ہے۔ خدائی قسم اگر میں اس جنگ میں پیکار کی حملہ  
کر کے تیری غیرت و ناموس کو خاک میں نہ ملا دوں  
تو مجھے بہادر نہ سمجھنا  
یہ ایک حقیقت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ  
علیہ وسلم کے لئے جب بھی غیرت دکھانے کا  
وقت آیا تو آپ کسی کی بھی پروا نہ کئے بغیر  
میدان میں اترتے رہے۔ اور اسی غیرت  
اور جوش و جذبہ کی نظیر اس زمانہ میں ملنا  
مشکل ہے۔

۴  
چند بہ فدائیت  
اس عشق و محبت کی جلوہ نمائی میں کسی  
قسم کے تعلق و تکلف اور ریاکاری اور  
نود نمائی کا کوئی دخل نہیں تھا۔ عاشق صادق  
کی زندگی ۳ بے شمار شب دروز ایسے  
آتے ہیں کہ وہ تنہائی میں اپنے محبوب  
اور مشوق کے ہجر اور فراق میں مرغ سبل  
کی طرح تڑپنے لگ جاتے ہیں۔ اور بعض  
ادقات یاد مشوق میں آنکھیں اشک بار  
ہو جاتی ہیں۔ اور زار و قطار رونے لگ  
جاتے ہیں۔ چنانچہ یہی کیفیت حضرت سیح  
مود علیہ السلام کی عشق محمدی میں تھی۔  
حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب

اس سلسلہ میں بیان فرماتے ہیں۔  
"ایک دفعہ آپ مسجد مبارک میں ٹہل  
رہے تھے۔ اور آہستہ آہستہ کچھ گنگنا  
میں رہے تھے اس وقت آپ کی آنکھوں  
سے آنسوؤں کی ایک تادہ بہتی چلی جاتی  
تھی۔ ایک مخلص دوست نے باہر سے  
آکر سنا تو آپ حضرت حسان بن  
ثابت کا یہ شعر پڑھ رہے تھے یہ  
كُنْتُ السَّوَادَ لِنَاظِرِي فَمِي عَيْلِكَ الْبَاطِلُ  
مَنْ شَاءَ بَعْدَكَ فَيَكُنْ فَمَيْلِكَ لَنْتُ لِحَاذِرِ  
اے خدا کے پیارے رسول تو میری آنکھوں  
کی پتلی تھی۔ جو آج تیری وفات کی وجہ سے اندھی  
ہو گئی ہے۔ اب تیرے بعد جو چاہے سو مرے  
مجھے تو صرف تیری ہی موت کا ڈر تھا۔ جو آج  
واقع ہو گئی۔"

محترم رادی کا بیان ہے کہ جب میں نے  
حضور کو اس طرح روتے دیکھا تو میں نے گہرا  
پوچھا کہ حضرت کیا معاملہ ہے؟ جس پر آپ  
نے فرمایا۔ میں حسان بن ثابت کا یہ شعر  
پڑھ رہا تھا۔ اور میرے دل میں یہ خواہش  
تڑپ رہی تھی کہ کاش یہ شعر میری زبان  
سے نکلا ہوگا۔ دنیا جانتی ہے کہ حضرت غلام  
احمد علیہ السلام پر سخت ترین آزمائشوں کے  
دورانے۔ اور آپ نے ہر قسم کی تنگی و کجی۔ طرح  
طرح کے مصائب برداشت کئے حوادث کا انہی  
سے گزریں۔ مخالفوں کی طرف سے انتہائی  
تلفیوں اور ایذاؤں کا مزاج کھا۔ حتیٰ کہ قتل کے  
سازشی مقدمات میں سے بھی گزرنا پڑا۔ بچوں اور  
عزیزوں اور دوستوں اور اپنے جلال نشاندوں  
اور فدائیوں کی موت کے نظارے بھی دیکھے۔  
مگر کبھی آپ کی آنکھوں نے آپ کے قلبی جذبات  
کی غازی نہیں کی۔ لیکن علیحدگی میں اپنے رسول  
صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے متعلق اور وفات  
بجا وہ جس پر تیرہ سو سال گذر چکے ہیں یہ محبت  
بھرا شعر یاد کرتے ہوئے۔ آپ کی آنکھوں سے  
سیلاب کی طرح آنسو رداں تھے۔ اور آپ  
کی یہ قلبی حسرت چھلک کر داپس آگئی کہ کاش  
یہ شعر میری زبان سے نکلتا۔ (سیرت النبوی)

۵  
حرفِ آخر  
ع برتر دم گمان سے احمد کی شان ہے  
مجھے اس بات کا اعتراف ہے کہ اس ضمن  
کے عنوان کے ساتھ میں اعتراف نہیں کر سکا  
یعنی حضرت سیح علیہ السلام میں اپنے آقا محبوب  
سبب اور مشوق کے ساتھ جو عشق و فدائیت  
موجزن تھی اس کی ایک ہلکی سی جھلک بھی دکھانے  
سے میں معذور ہوں اور حقیقت محمدی ہے  
کہ میرے لئے یہ ناممکن ہے۔ کیونکہ کسی نے  
کیا ہی خوب کہا ہے  
(بانی ص ۲۳)

# حضرت بانی سلسلہ احمدیہ اور کسر صلیبی

از محکم مولوی عبدالرحمن صاحب فضل مبلغ سلسلہ عالیہ احمدیہ مقیم حیدرآباد

ہر عقیدہ عقیدہ بر بستر کھون رہی ہے  
انور سے سننا یہ ہماری ذول ہی ہے

اعلام الہی کے مطابق سید الاولین  
والآخرین حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ  
وسلم نے صبح موعود کا ایک اہم ترین  
کارنامہ "یکسر الصلیب" (بخاری)  
بتایا تھا کہ وہ صلیب کو پاش پاش کر دے  
گا۔ قرآن کریم 'احادیث نبوی' اور شاہد  
حاضرہ بیانگ ذہن بتا رہے ہیں کہ حضرت  
بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ علیہ السلام نے صبح  
موعود کا دعویٰ کر کے کچھ اس انداز سے  
صلیب کو توڑ پھوڑ کر رکھ دیا ہے کہ کوئی  
سعید الفطرت انسان اس سے انکار  
نہیں کر سکتا۔

## بڑی بڑی گزریں

آپ ایک  
مقام پر فرماتے

اس عاجز کو ..... حضرت  
صبح کی فطرت سے ایک خاص مشابہت  
ہے اور اس فطرتی مشابہت کی وجہ  
سے صبح کے نام پر یہ عاجز بھیجا گیا  
ہے، تاکہ صلیبی اعتقاد کو پاش پاش  
کر دیا جائے۔ سو میں صلیب کو توڑنے  
اور خنزیروں کو قتل کرنے کے لئے  
جیسا گیا ہوں۔ میں آسمان سے  
اترا ہوں، ان پاک فرشتوں  
کے ساتھ جو میرے دائیں بائیں ہیں  
جن کو میرا خدا جو میرے ساتھ ہے  
میرے کام کو پورا کرنے کے لئے ہر  
ایک مستعد دل میں داخل کر رہا ہے۔  
بلکہ کر رہا ہے، اور اگر میں چاہتا ہوں  
رہوں اور میری قلم لکھنے سے رکھی بھی  
رہتا۔ تب بھی وہ فرشتے جو میرے  
ساتھ آ رہے ہیں، اپنا کام بند نہیں  
کر سکتے۔ اور ان کے ہاتھ میں بڑی  
بڑی گزریں ہیں جو صلیب کو توڑنے  
اور مخلوق پرستی کی ہیکل کچلنے کے  
لئے دی گئی ہیں۔

(فتح اسلام)

قرآن کریم اور احادیث نبوی میں  
وضاحت کے ساتھ بتایا گیا ہے کہ آخری  
زمانہ میں دجال، یاجوج ماجوج اور عیسا

کا تمام دنیا پر غلبہ ہوگا۔ وقت واحد میں  
ایسا ہونا ممکن نہیں ہے۔ لیکن قرآن و  
حدیث کے سرسری مطالعہ سے ہی نہایت  
آسانی کے ساتھ اور اک ہو جاتا ہے کہ یہ  
تینوں اقوام ایک ہی حقیقت کے مختلف  
پروٹو اور ایک ہی جز کی شاخیں ہیں۔

## صلیبی مذہب اور دجال

رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے جہاں  
یہ بتایا ہے کہ ما من نبی الا و  
قد انذر قومہ من الدجال  
کہ ہر نبی نے اپنی اپنی قوم کو دجالی فتنہ سے  
ڈراتا رہا ہے وہاں یہ بھی بتا دیا ہے کہ جو  
لوگ سورہ کھف کی ابتدائی اور آخری  
آیات تلاوت کریں گے وہ فتنہ دجال سے  
محفوظ رہیں گے۔ سورہ کھف کی ابتدائی  
آیات میں عیسائیت کے عقیدہ کو بہت  
بڑا فتنہ قرار دیا گیا ہے۔ اور آخری حصہ  
میں یاجوج ماجوج کے فتنہ کی نشاندہی کی  
گئی ہے۔ سورہ کھف کی ابتدائی آیات میں  
اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ :-

وینذر الذین قال اتخذ  
اللہ ولدا ما لہم بہ علم  
ولا الاباء جم کبرت  
حکمتہ تغر ج من  
افوا لہم ان یقولون  
الا کذبا۔ (کھف)

اللہ تعالیٰ نے اس کتاب کو اس لئے  
اتارا ہے تاکہ ایک سخت عذاب سے ڈرائے  
اور ان لوگوں کو عذاب سے ڈرائے جو کہتے  
ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے فلاں شخص کو عیسا بنا  
لیا ہے۔ انہیں اس بارہ میں کچھ بھی علم نہیں  
اور نہ ان کے بڑوں کو اس بارہ میں علم  
تھا۔ یہ بہت بڑی خطرناک بات ہے جو  
ان کے مونہوں سے نکل رہی ہے۔ بلکہ  
وہ کھن جھوٹ بول رہے ہیں۔

حضرت تیم داری کا ایک مکاتفہ بھی  
مسلم میں درج ہے جس میں آپ نے  
دجال کو ایک جزیرہ میں دیکھا جو گرجا  
میں بند تھا۔ اور یہ بات ظاہر ہے کہ گرجا  
کا تعلق عیسائیت کے ساتھ ہی ہے۔ اور  
اس آخری زمانہ میں عیسائیت کے عالمی  
غلبہ کا آغاز جزیرہ انگینڈ سے ہی ہوا تھا

جو کہ تاریخ کا ایک غیر معمولی واقعہ ہے۔  
رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے اعلام  
الہی کے مطابق سب سے بڑا فتنہ جو آخری  
زمانہ میں برپا ہونے والا تھا۔ دجالی فتنہ  
ہی بتایا ہے۔ البتہ قرآن کریم میں دجال کا  
لفظ موجود نہیں ہے۔ بلکہ عیسائیت کے  
ذریعہ پیدا ہونے والے خطرناک فتنہ ہی  
کو سب سے بڑا فتنہ قرار دیا گیا ہے۔ فرمایا۔

تکاد السموات یتفطرن  
منہ وتنشق الارض و  
تخر الجبال ہدا ان  
دعوا للسر حین ولدا  
یعنی قریب ہوگا کہ آسمان پھٹ جائیں  
اور زمین ٹکڑے ٹکڑے ہو جائے۔ اور پہاڑ  
گر کر پاش پاش ہو جائیں اس دعوے سے کہ  
رحمن خدا کا بیٹا ہے اور ظاہر ہے کہ یہ  
دعویٰ عیسائیوں کا ہے کہ مسیح خدا کے بیٹے  
ہیں (نحوۃ باللہ من ذلک)

لسان العرب میں الدجال والدجالۃ کے  
معنی لکھے ہیں :-

الرفقة العظيمة تغطي  
الارض بکثرت اهلها و  
قیل همی الرفقة تحمل  
المناس للبخارة۔

یعنی دجال اور دجالہ اس گروہ عظیم کو  
کہتے ہیں۔ جو اپنی کثرت کی وجہ سے زمین کو  
ڈھانپ لے اور ایک ایسے گروہ کے لئے بھی  
یہ الفاظ بولے جاتے ہیں جو تجارتی سامان  
انھارے پھرتا ہے۔ چنانچہ انگریز عیسائیوں  
کو اقتدار "ایسٹ انڈیا کمپنی" ایک زبردست  
تجارتی فرم کے ذریعہ سے ہی حاصل ہوا تھا۔  
حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم  
نے ایک مقام پر فرمایا ہے کہ

"فیطلباء حتی یدرکہ بسبب  
لہ فیقتلہ"

صبح موعود دجال کی تلاش کرے گا یہاں  
تک کہ اسے باب لد میں پکڑے گا پھر  
اسے قتل کر دے گا۔ بعض لوگ قتل کے  
لفظ سے دھوکہ کھاتے ہیں، حالانکہ جہاں  
صبح موعود کے دجال کو قتل کرنے کا ذکر ہے  
وہاں بخاری شریف میں "یضغ العصب"  
کے الفاظ بھی موجود ہیں کہ صبح موعود مذہبی  
جنگوں کا خاتمہ کر دے گا۔ پھر لہذا

کے معنی ہیں آسے حیران کر دیا اس کے عیوب  
کو خوب ظاہر کر دیا اور ان کو مشتہر کیا اور آسے  
بھگایا۔ چنانچہ حضرت صبح موعود علیہ السلام  
نے پندرہ روز تک عیسائیوں کے ساتھ  
ایک فیصلہ کن مباحثہ کیا جو جنگ مقدس  
کے نام سے بعد میں شائع بھی ہو گیا۔ اور  
مقابلہ پادری عبداللہ آتھم کے لئے حضور  
نے پیشگوئی بھی کی کہ اگر وہ حق کی طرف

رجوع نہیں کرے گا تو پندرہ ماہ میں ہادیہ  
میں گرایا جائے گا۔ پادری عبداللہ آتھم نے  
حق کی طرف رجوع کر لیا۔ لیکن مبعاد گزرنے  
پر پادریوں کے درغلانے سے اس بات کو  
ماننے سے انکار کر دیا کہ اس نے رجوع کیا تھا  
تصور نے چار ہزار روپے انعام مقرر فرمایا  
کہ عبداللہ آتھم مجلس میں حلفیہ بیان دے  
کہ اس نے حق کی طرف رجوع نہیں کیا تھا  
چار ہزار روپے انعام بھی دیا جائے گا اور  
اگر ایک سال کے اندر بغیر انسانی ہاتھوں کے  
ہلاک نہ ہو گیا تو اس کی باداش میں مجھے جو  
سزا دی جائے منظور ہے۔ لیکن پادری

عبداللہ آتھم حلف اٹھانے کو تیار نہ ہوا اور  
چند ماہ کے اندر حضور کی موجودگی میں ہلاک  
بھی ہو گیا۔ اور یہ بات بھی یاد رکھنا چاہیے  
کہ اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں عیسائی قوم  
کو "قومًا لدا" (مریم) قرار دیا ہے  
انہی صفاتی کی روشنی میں حضرت صبح موعود  
علیہ السلام فرماتے ہیں :-

صف دشمن کو کیا ہم نے بحجت پامال  
سیف کا کام تم سے ہے دکھایا ہم نے  
ایک غیر احمدی عالم مولانا ابو الجلال احمد صاحب  
سکیمت بانظ میں اس حقیقت کا اعتراف  
کرنے ہوئے فرماتے ہیں :-

"ہمارا دعویٰ ہے کہ حدیثوں میں  
دجال سے کوئی خاص فرد مقصود نہیں  
نہ یہ کوئی مذہب لفظ ہے۔ بلکہ دجال  
سے دجالہ صفت لوگ مراد ہیں، اللہ  
دجال کی جو صفت بیان کی گئی ہے وہ  
بالکل اہل یورپ اور پادریوں پر  
صادق آگئی ہے۔"

اس ساری بحث کا مقصد یہ ہے کہ  
دجالیت اور عیسائیت جس کا مقابلہ آخری  
زمانہ میں صبح موعود کو کرنا تھا۔ درحقیقت اس  
سے ایک ہی فتنہ مراد ہے۔

## صلیبی مذہب اور یاجوج ماجوج

رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے جہاں یہ  
فرمایا ہے کہ جو شخص سورہ کھف کی ابتدائی دس  
آیات کا مطالعہ کرے گا وہ دجالی فتنہ سے  
محفوظ رہے گا۔ اس کی طعنے اشترک اور  
کردی کہ ہے، وہاں حضور نے یہ بھی فرمایا

ہے کہ جو سورہ کہف کے آخری حصہ کا مطالعہ کرے گا وہ جی و جاہ کے فتنے سے محفوظ رہے گا۔ چنانچہ سورہ کہف کے آخری حصہ میں یا جوج ماجوج کا ذکر ہے کہ ان کی وجہ سے بہت بڑا فساد زمین پر پیدا ہونے والا ہے۔ اور ان کی آپس میں بڑی خطرناک جنگیں ہوں گی۔ اور ان کی ساری کوششیں ذہنی ترقی اور سائنس تک محدود ہوں گی۔ دینی آنکھ کافی دجال کی بھی بتائی گئی ہے "انہ اعور" سورہ کہف کے علاوہ قرآن کریم کی سورہ الانبیاء میں بھی یا جوج ماجوج کا ذکر کرنے پر لے فرماتا ہے

حتى اذا فتحت يا جوج وما جوج وهم من كل حدب ينسلون (روح)

یعنی یہاں تک کہ جب یا جوج ماجوج کے لئے دروازہ کھول دیا جائے گا۔ اور وہ بہ پہاڑی اور ہر سمندر کی لہر پر سے پھلانگتے ہوئے دنیا میں پھیل جائیں گے۔ علامہ اقبال اسی حقیقت کی طرف اشارہ کرتے ہوئے فرماتے ہیں

سے کھل گئے یا جوج اور ماجوج کے لشکر تمام قوم مسلم دیکھ لے تفسیر حرف نسلون رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ بھی فرمایا ہے کہ یا جوج اور ماجوج اس طور سے کرہ ارض پر عادی اور مستولی ہو جائیں گے کہ

لا يذران الا حجب بقنا لھم

کسی کو طاقت نہ ہوگی کہ ان دونوں میں سے کسی سے لڑائی کرے۔ آج ایک طرف روس ہے اور دوسری طرف امریکہ ہے۔ جنہوں نے پوری دنیا کو دو حصوں میں تقسیم کر رکھا ہے اور یہ دونوں یا جوج اور ماجوج ہیں۔ کیونکہ اجیج کے معنی شعلہ بکھر کانے کے ہیں۔ دور حاضر میں نئی نئی سواریاں بے شمار نیکر باں اور اسلحہ وغیرہ آگ اور شعلہ کے ہی کرشمے ہیں۔ جو یا جوج اور ماجوج کے دور اقتدار میں بھی عالم وجود پر آتے ہیں۔ حدیث میں یہ بھی آیا ہے کہ یا جوج ماجوج کہیں گے کہ زمین و آسمان کو ہم نے فتح کر لیا اب آسمان کا رخ کر لیا پھر وہ آسمان کی طرف تیر پھینکس گے اور خون آلود ہو کر تیر آسمان سے واپس آئیں گے۔ چنانچہ روس اور امریکہ دونوں راکٹ آسمان کی طرف پھینک رہے ہیں۔ جس کی سہولت یہ ہے اور اس سلسلہ میں چاند تک پہنچ کر ان کو کچھ کامیابی بھی ہوئی ہے۔ کہ چاند تک پہنچ گئے ہیں۔ اور تیر خون آلود ہو گیا۔ روس نے جی پی سی ایل راکٹ آسمان کی طرف پھینکا اور یہ ہلکی باکی کہ نہیں کسی خدا کے وجود کا ثبوت نہیں ملا۔ اس موقع پر ولانا عبد اللہ صاحب دریا بادی نے

یا جوج ماجوج کا غرہ کے غنوں سے زیادہ

"خدا کی تلامش راکٹوں اور میزائلوں کے ذریعہ کرنے کی آج تک کسی کو کیوں سوچی ہوگی۔ دنیا میں آج تک بے شمار سپر ہیربرسٹی" مٹی گذر چکے ہیں کسی نے خدا ہی کے لئے عبادتیں اور ریافتیں بتائیں کسی نے فلاں چلے اور فلاں مارے کی نشاندہی کی۔ ادھر ذہن ان بے شمار رہنماؤں میں سے کسی کا بھی نہ گیا۔ کہ معبود حقیقی و خالق کائنات کی جستجو آتش بازیوں اور آتش بازیوں سے کی جائے۔ یہ جدت تو دجال اور یا جوج ماجوج کے لئے مخصوص چلی آ رہی تھی کہ آسمان کی طرف ہوائی جہاز چھوڑیں گے یا تیر چلائیں گے اور پھر فتح مندی کے نعشے لگائیں گے کہ ہم نے نعوذ باللہ خدا کا خاتمہ کر دیا ہے۔"

(صدق جدید ۱۲ فروری ۱۹۵۹ء)

اسی طرح ایک مودودی آرگن "ایشیا ناہور ۲۳ جنوری ۱۹۵۹ء" کی اشاعت میں رقمطراز ہے۔

"احادیث میں آخری زمانہ کی اس مادی تہذیب کے زعم کو دجال کے نام سے یکارا گیا ہے"

پس قرآن کریم اور احادیث کی روش سے دجال یا جوج ماجوج اور عیسائیت کے ذریعہ سے جو عظیم فتنہ برپا ہونے والا تھا وہ یہی ہے جو عیسائیت کے ذریعہ سے برپا ہو چکا ہے جو دو عیسویں صدی کے آغاز میں دو ہی دنیا میں بڑی طاقتیں تھیں۔ انگریز اور روس۔ اور ان دونوں حکومتوں کا مذہب عیسائیت تھا۔ روس میں کمیونزم کو جو اقتدار حاصل ہوا وہ درحقیقت عیسائیت کا رد عمل ہے۔ اسی کے بعد پہلی جنگ عظیم میں روس سے عیسائیت کا خاتمہ ہوا اور اس کی جگہ کمیونزم نے لے لی، اور دوسری جنگ عظیم کے بعد انگریز عیسائی حکومت کا مقام امریکہ (عیسائی حکومت) کی طرف منتقل ہو گیا۔ اور ان دونوں میں آخری جنگ ہونے والی ہے۔ اور ان تمام فتوں اور اقتدار کی جڑ درحقیقت عیسائیت میں ہی پھولتے ہیں۔

**صلیبی عقیدہ اور سنی علماء**

عیسائیت کے ذریعہ سے یہ تمام فتنے پیدا ہونے والے جن کا اختتام سے ہم نے ذکر کر دیا ہے۔ اسکی بنیاد یہ ہے کہ یہ لوگ حضرت عیسیٰ علیہ السلام نبی اللہ کو خدا اور خدا کا بیٹا قرار دیتے ہیں۔ قرآن کریم میں

بھی اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

لقد كفر الذين قالوا ان الله صوا المسيح ابن مريم۔

یعنی ان لوگوں نے بڑا کفر کیا ہے جو کہتے ہیں مسیح ابن مریم خدا ہے۔ اس لئے عیسائی مسیح کو جسم خاکی کے ساتھ دو ہزار سال سے آسمان پر زندہ یقین کرتے ہیں۔ اور ان کی آمد ثانی کے بھی قائل ہیں۔ مردوں کو زندہ کرنے والا، خارق عادت، بیمار لوگوں کو اچھا کرنے والا، مٹی کے پرندے بنا کر اڑانے والا، ایسے پرندے جو قدرتی پرندوں سے مل جل گئے ہوں، یقین کرتے ہیں۔ اور یہ بھی عجیب بات ہے کہ اس چودھویں صدی میں شیعہ سنی فرقے بھی حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے بارہ میں ہی عقائد رکھتے ہیں۔ کو یاد دہی حاضر میں نہ صرف یہ کہ عیسائیت کی بنیاد پر کھڑا ہونے والا فتنہ مختلف شاخوں کی صورت میں سیاسی، سائنسی، اقتصادی اور تہذیبی اعتبار سے پوری دنیا پر غالب آچکا تھا۔ بلکہ اعتقادی اعتبار سے اس کا اثر و نفوذ سنی، مودودی اور ندوی علماء کرام کے قلوب تک پہنچ چکا تھا۔ جس کے نتیجے میں لاکھوں مسلمان بڑی آسانی کے ساتھ عیسائیت کی آغوش میں چلے گئے۔ پاکستان بننے کے بعد بھی وہاں ہزاروں کی تعداد میں مسلمان عیسائی بنتے رہے۔ عوام ہی نہیں بلکہ بڑے بڑے علماء عیسائیت کی آغوش میں چلے گئے۔ ہندوستان کے نامور پادری "سیمان" صاحب اور عالمی شہرت کے نامور عیسائی مناظر پادری عبدالحق صاحب اور پادری عماد الدین صاحب جو آگرہ کی شاہی مسجد کے خطیب اور مفسر قرآن وغیرہ بے شمار علماء عیسائیت کی آغوش میں چلے گئے۔ یہ جملہ مشاہدات بتاتے ہیں کہ مسیح موعود کے بارہ میں حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے جو یہ فرمایا تھا کہ "یکسر الصلیب"

ان دو لفظوں میں معانی کا ایک بجز بیکار بند کر کے رکھ دیا گیا۔ جس کا پورا نقشہ آج ہمارے سامنے ہے۔ اس کی تفصیلاً اس قدر زیادہ ہے کہ سب کا ضبط خاطر میں لانا ممکن ہی نہیں۔ بس یوں سمجھئے

کہ جس بات کو کہتے ہیں کہ کروں گا میں ضرور ملتی نہیں وہ بات خدائی ہی تو ہے

حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ علیہ السلام نے الہی نوشتوں کے مطابق جس خدائی الہام کی بنیاد پر کاسر صلیب اور مسیح موعود ہونے کا دعویٰ دنیا کے سامنے پیش فرمایا

وہ سنہری حروف میں لکھا جا رہا ہے اور لکھا جا رہا ہے گا۔ وہ الہام الہی ہے۔ مسیح ابن مریم رسول اللہ فوت ہو چکا ہے۔ اور اس کے بتائیں ہو کر عدس کے مطابق تو آیا۔ (تذکرہ صفحہ ۱۸۳)

یہ الہام الہی اس وقت حضور پر نازل ہوا جب کہ مسلمانوں کے تمام فرقے اور عیسائیوں کے تمام فرقے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو زندہ جسم خاکی آسمان پر یقین کرتے تھے اور ان کی آمد ثانی کے قائل تھے۔ یہ ایک فیصلہ کن الہام ہے۔ جو جماعت احمدیہ اور غیر احمدی مسلمانوں اور عیسائیوں کے درمیان فیصلہ کر رہا ہے۔ اور احمدیت کی آخری فتح ہی ان ہی دقیق المرآت الہامی الفاظ میں مضمر ہے عیسائی لوگ مسیح کو خدا اور خدا کا بیٹا قرار دیتے ہیں۔ اگر مسیح کی طبی موت ہم عیسائیوں پر ثابت کر دیتے ہیں (کیونکہ عیسیٰ طبی موت کی نئی قرآن کریم کرتا ہے) تو نہ مسیح علیہ السلام خدائیت ہو سکتے ہیں۔ اور نہ ہی یہ مذہب دنیا میں قائم رہ سکتا ہے۔ اس حقیقت کو حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ نے اس طرح بیان فرمایا ہے کہ۔

اے میرے دوستے! اب میری آخری وصیت سنو! اور ایک بار کی بات کہنا ہوں۔ اس کو خوب یاد رکھو۔ تم اپنے تمام مناظرات میں برہنیں عیسائیوں سے پیش آتے ہو۔ رخ بدل لو۔ اور عیسائیوں پر ثابت کر دو کہ درحقیقت مسیح ابن مریم ہمیشہ کے لئے فوت ہو گیا ہے۔ ان کے مذہب کا ایک ہی ستون ہے اور وہ یہ کہ اب تک مسیح ابن مریم آسمان پر چاہے۔ اس ستون کو یا ش پاش کر دو۔ پھر نظر اٹھا کر دیکھو کہ عیسائی مذہب دنیا میں کہاں ہے۔ چونکہ اللہ تعالیٰ بھی چاہتا ہے کہ اس ستون کو ریزہ ریزہ کر دے۔ اور یورپ اور ایشیا میں توحید کی توجہ چلائے۔ اسی لئے اس نے مجھے بھیجا ہے اور میرے پرہیزگار الہام سے ظہور کیا کہ مسیح ابن مریم فوت ہو چکا ہے۔ (ازالہ اوہام حصہ اول)

ایک بلند پایہ مسیح کی آخری وصیت کو جو اہمیت حاصل ہوتی ہے اس اہمیت کو ملحوظ رکھ کر اس راز کی بات کو غیر احمدیوں اور عیسائیوں کو نہیں بلکہ ہر احمدی کو یاد رکھنے کی ضرورت ہے کیونکہ اس ایک جوبہ ہی سے کسر صلیب والہستہ ہے۔ مولانا ابوالکلام آزاد فرماتے ہیں حقیقت کا اعتراف کرنے والے ایک مقام پر فرماتے ہیں کہ

” مرزا صاحب کے لٹو پکڑی قدر و قیمت آج جب کہ وہ اپنا کام پورا کر چکا ہے۔ ہمیں دل سے تسلیم کرنی پڑتی ہے۔ اس مدافعت نے نہ صرف عیسائیت کے اس تبدیلی اثر کے پرچے اڑا دیے۔ جو سلطنت کے سایہ ہونے کی وجہ سے حقیقت میں اس کی جان تھا۔ بلکہ خود عیسائیت کا طلسم دھواں ہو کر اڑنے لگا۔ “

( اخبار دیکل امرتسر جون ۱۹۰۸ء )

## صرف ایک اختلاف

” سنٹی ندوی ’ دیوبندی اور مودودی علماء کرام کو یاد رکھنا چاہیے کہ جماعت احمدیہ کے ساتھ اگر کوئی بنیادی اختلاف ہے تو وہ صرف وفات و حیات مسیح کا ہے۔ حضورؐ فرماتے ہیں :-

” یاد رہے کہ ہم میں اور ان لوگوں میں بجز اس ایک مسئلہ کے اور کوئی مخالفت نہیں۔ یعنی یہ کہ یہ لوگ نبی صریحہ قرآن و حدیث کو چھوڑ کر حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی حیات کے قائل ہیں اور ہم بموجب نبی قرآنیہ اور حدیث مندرکہ بالا اور اجماع ائمہ اہل بصارت کے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی وفات کے قائل ہیں۔ “

( آیام الصلح صفحہ ۸۸ )

پس حقیقت یہی ہے کہ ہمارا اختلاف ختم نبوت کا ہرگز نہیں ہے۔ بلکہ اختلاف یہ ہے کہ آخری نبی حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد آنے والے ” امتی نبی “ حضرت عیسیٰ علیہ السلام ہیں یا حضرت بائی سلسلہ عالیہ احمدیہ ہیں۔ اور یہ اختلاف نہایت آسانی کے ساتھ مسئلہ وفات و حیات مسیح سے دور ہو سکتا ہے۔ اور اس طرح جو دیوبندی صدی کے ان علماء کے قلوب میں جو صلیبی مذہب اپنا اثر و نفوذ پیدا کر چکا ہے۔ نہایت آسانی سے ٹوٹ سکتا ہے۔ بلکہ ٹوٹ چکا ہے۔ چنانچہ حالیہ مخالفت میں مسئلہ وفات و حیات مسیح کو ان لوگوں نے چھوٹا کر لیا ہے۔ حالانکہ اصل اختلاف یہی ہے۔ یہ علماء جانتے ہیں کہ اگر اس اختلاف کو بنیاد بنا کر احمدیوں پر غیر مسلم ہونے کا فتویٰ لگایا گیا تو اس کے نتیجہ میں کچھ مسلمان عیسائی ہو جائیں گے۔ اور کچھ احمدی۔ اور غیر احمدی علماء و مسیحیوں کے حجرہوں میں بند ہو کر رہ جائیں گے۔ اس لئے انہوں نے جماعت احمدیہ کو غیر مسلم قرار دینے کے لئے ” ختم نبوت “ کے انکار کا بدترین چھوٹا الزام لگا دیا ہے۔ اور ہمارا ایمان ہے کہ

میں چھوٹا الزام ہمارے مخالفین کے لئے بہت جلد ذلت و ندامت کے سامان پیدا کر دے گا بلکہ یہ کہنا چاہیے کہ وہ سامان پیدا ہو چکے ہیں۔ اس اجمال کی تفصیل یہ ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے حیات مسیح کا عقیدہ رکھنے والے مسلمانوں اور عیسائیوں کے لئے ایک عظیم الشان پیشگوئی کی ہے اور ان کی تین نسلوں کا وضاحت کے ساتھ ذکر ہے۔ جس کے بعد ان میں گھبراہٹ پیدا ہوگی چنانچہ اب تیسری نسل جاری ہے اور گھبراہٹ بھی پیدا ہو رہی ہے۔ حضورؐ فرماتے ہیں :-

” یاد رکھو کہ کوئی آسمان سے نہیں اترے گا ہمارے سب مخالف جو اب زندہ موجود ہیں وہ تمام مر گئے اور کوئی ان میں سے عیسیٰ ابن مریم کو آسمان سے اترتے نہیں دیکھے گا۔ اور پھر ان کی اولاد جو باقی رہے گی وہ بھی مرے گی اور ان میں سے بھی کوئی آدمی عیسیٰ ابن مریم کو آسمان سے اترتے نہیں دیکھے گا۔ اور پھر اولاد کی اولاد فرے گی اور وہ بھی مریم کے بیٹے کو آسمان سے اترتے نہیں دیکھے گی۔ تب خدا ان کے دلوں میں گھبراہٹ ڈالے گا کہ زمانہ صلیب کے غلبہ کا بھی گزر گیا۔ اور دنیا دوسرے رنگ میں آگئی۔ مگر مریم کا بیٹا اب تک آسمان سے نہ اترتا۔ تب دانشمند ایک دفعہ اس عقیدہ سے بیزار ہو جائیں گے۔ اور ابھی تیسری صدی آج کے دن سے پوری نہیں ہوگی کہ عیسیٰ کے انتظار کرنے والے کیا مسلمان کیا عیسائی سخت نو امید اور بدظن ہو کر اس جھوٹے عقیدے کو چھوڑ دیں گے۔ اور دنیا میں ایک ہی مذہب ہوگا اور ایک ہی پیشوا۔ میں تو ایک تخم ریزی کرنے آیا ہوں سو میرے ہاتھ سے وہ تخم بویا گیا۔ اور اب وہ بڑھے گا اور پھولے گا اور کوئی نہیں جو اس کو روک سکے۔ “

( تذکرۃ الشہادتین )

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس پیشگوئی میں تیسری نسل تک کے مخالفین کا ذکر کیا ہے۔ سو یہ وہی دور ہے جس میں سے ہم گزر رہے ہیں۔ جہاں تک عیسائی بدترین کا سوال ہے۔ چند سال قبل سے مسیح کی صلیبی موت سے بچ جانے اور پھر زندہ ہو کر آسمان پر نہ جانے کے بہت سے ثبوت ان کو مہیا ہو چکے ہیں۔ اور اس طرح مسیح کی آمد ثانی کے متعلق وہ بہت زیادہ نو امید اور بدظن ہوتے جا رہے ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ یورپ

افریقہ اور امریکہ میں جہاں عیسائیت کے سیاسی اور اقتصادی اور سیاسی ہی نہیں بلکہ مذہبی اثرات بھی غالب ہیں وہاں نہایت کامیابی کے ساتھ جماعت احمدیہ پھیل رہی ہے۔ اس کی تفصیل بخوف طوالت چھوڑی جاتی ہیں۔

اور تو اور خود مسلمانوں کی موجودہ نسل بھی پیشگوئی کے مطابق مسیح کی آمد ثانی سے بہت کچھ نو امید ہو چکی ہے۔ جس کا ثبوت حالیہ مخالفت میں حیات مسیح کے عقیدہ سے پہلو تہی بھی ہے۔ جب کہ ان کے علماء اس مسئلہ میں اس حد تک مستعد واقع ہوئے تھے کہ آج سے دس سال قبل پاکستان کے ماہنامہ تعلیم القرآن راولپنڈی نے وفات مسیح کے قائل کے لئے یہ فتویٰ شائع کیا تھا کہ :-

” ایسے شخص سے قرآن و سنت کے دلائل واضح کرنے کے بعد توبہ کا مطالبہ کرنا ضروری ہے۔ اگر وہ کرے تو بہتر ورنہ اسے کفر کی حالت میں قتل کر دیا جائے۔ “

( تعلیم القرآن نومبر ۱۹۶۷ء )

## مایہ ناز صحافی

اس کے علاوہ ہندوستان کے مایہ ناز صحافی مولانا محمد عثمان صاحب فارقلیط نے ڈنکے کی چوٹ سے وفات مسیح کا اعلان فرمادیا ہے۔ اس میں کوئی شبہ نہیں کہ مولانا موصوف کے علاوہ انفرادی طور پر سنوں کے بعض دوسرے نامور علماء بھی ” وفات مسیح “ کا اقرار کر چکے ہیں۔ لیکن موصوف کے اعلان میں خصوصیت یہ ہے کہ انہوں نے حیات مسیح کے قائلین کو بھی احمدیوں سے بڑھ کر ختم نبوت کا منکر قرار دیا ہے۔ فرمایا :-

” لطف یہ ہے کہ مرزا صاحب قادیانی تو اپنے آپ کو محمدی مسیح کہیں ..... لیکن ہمارے علماء اسرائیلی اور حقیقی نبی کو حضور اکرم کے بعد دنیا میں لائیں وہ کافر قرار نہ پاسکیں بلکہ مسلمان اور مکلف ٹھہریں۔ “

اے علماء کرام! اگر آپ قادیانی فتنہ کی جڑ کاٹنا چاہتے ہیں تو پہلے اپنی جڑ کاٹیں۔ “

( سبستان نومبر ۱۹۷۲ء )

خلاصہ کلام یہ کہ مسٹر بھٹو نے جماعت احمدیہ کو ختم نبوت کا منکر قرار دے کر غیر مسلم قرار دیا ہے۔ اور مولانا فارقلیط صاحب نے جو تشریح پیش کی ہے۔ اس کی روش سے حیات مسیح کے قائلین تمام مودودی ” حقیقی “ ندوی ’ دیوبندی ’ اہل حدیث ’ بریلوی اور شیخ

وغیرہ ختم نبوت کے منکر قرار پا کر غیر مسلم ثابت ہو جاتے ہیں۔ ان دونوں سنی اکابر کے فتوؤں کو ہلا کر دیکھا جائے تو روئے زمین پر کوئی مسلمان دکھائی نہ دے گا۔

اس کا ایک ہی علاج ہے کہ مولانا فارقلیط نے جہاں بہت بڑی جرأت کا ثبوت دیا ہے اور اتنی بڑی قوم سے منکر ٹی ہے وہاں فقوڑی ہمت کر کے اور اپنی پر زور قلم کو جنبش دے کر ” تذکرہ بالا “ جملہ اداروں کو اس بات کے لئے آئادہ کر لیں کہ یہ ادارے جو دلوں میں وفات مسیح کی حقیقت کو اچھی طرح محسوس کر رہے ہیں ایک متفقہ فتویٰ اپنی زبان قلم سے رقم فرما کر جاری فرمادیں کہ آج سے یہ جملہ ادارے ” وفات مسیح “ کے قائل ہو گئے ہیں۔ وہ دن بڑا ہی مبارک دن ہو گا۔ اس دن یہ ثابت ہو جائے گا کہ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث

” یکسر الصلیب “ کے مطابق مسیح موعود نے جہاں عیسائیت کے بیرونی حملہ کو پسپا کر دیا وہاں جو چوبیس صدی کے علماء کے قلوب میں رنج نہیں گئے صلیبی عقیدہ کو بھی اللہ تعالیٰ کے فرشتوں نے بڑی بڑی گزریں مار مار کر اور کسے

دھواں بنا کر اڑا دیا۔ تب حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی پیشگوئی کا یہ آخری حصہ بھی بڑی شان کے ساتھ پورا ہو جائے گا کہ :-

” عیسیٰ کے انتظار کرنے والے کیا مسلمان اور کیا عیسائی سخت نو امید اور بدظن ہو کر اس جھوٹے عقیدے کو چھوڑ دیں گے۔ اور دنیا میں ایک ہی مذہب ہوگا اور ایک ہی پیشوا۔ میں تو ایک تخم ریزی کرنے آیا ہوں سو میرے ہاتھ سے وہ تخم بویا گیا اور اب وہ بڑھے گا اور پھولے گا اور کوئی نہیں جو اس کو روک سکے۔ “

( تذکرۃ الشہادتین )

بر اعظم افریقہ ایک لمبا عرصہ عیسائیت کے زیر اثر رہا ہے۔ لیکن جو دیوبندی احمدیہ کا یہ عظیم معجزہ ہے کہ وہاں جماعت احمدیہ نے اپنے پر عظمت دلائل سے صلیب کو توڑ پھوڑ دیا ہے۔ رسالہ لائف نے ۱۹۵۳ء میں لکھا تھا کہ :-

” مغربی افریقہ کے بعض علاقوں میں جہاں عیسائی متاد اور اسلامی مبلغ مقابلہ کر رہے ہیں۔ عیسائیت میں داخل ہونے والے ایک شخص کے عیسائیت پر اسلام میں دل افراہ داخل ہوتے ہیں۔ “

# مخالف احمدیت سازواری بھونکی صورت اور انشوران کی حرکت کے آئینہ میں

از جناب مذک صلاح الدین صاحب ایم۔ مؤلف اصحاب احمد قادیات

(۱) پاکستان میں ایک منصوبہ کے تحت جماعت احمدیہ کے قتل و غارت اور آتش زنی بلکہ استیصال کی کارروائی کا راز باہر آ گیا۔ جمیعہ علمائے اسلام و غیرہ جماعتوں کے ترجمان اخبارات نے ابتداء میں ایک آدھ بار اس ظلم و جور کے عدم جواز کا اظہار کیا۔ چنانچہ روزنامہ الجمعۃ دہلی جمعیتہ علمائے ہند کے ترجمان نے، رجون کے ادارہ میں لکھا کہ:

پاکستان میں ایسی قادیانی فسادات کا کوئی جواز نہیں۔ اہل پاکستان اگر قادیانیوں کو مسلمان سمجھتے ہیں تو یہ برادر کشی کیوں اور اگر ان کے نزدیک قادیانی غیر مسلم اقلیت ہیں تو کیا اس اقلیت کی آزادی اور بے گناہوں کے قتل عام کی اجازت اسلام دیتا ہے؟ (صفحہ ۲)

جناب چوہدری ظفر اللہ خاں صاحب نے بین الاقوامی اداروں کو تنگ انسانیت منظم کی تحقیقات کرنے کی دعوت دی اس خبر کو شائع کرنے کا یہ مطلب تو لازماً تھا کہ منظم انتہا کو پہنچ چکے ہیں۔ محترم چوہدری صاحب کے تعلق میں ۹ رجون کو یہ خبر شائع کرنے کے باوجود الجمعیت نے پھر کبھی ان تنگ انسانیت منظم کے خلاف صدائے احتجاج بلند نہ کی۔

اسی طرح جماعت اسلامی کے ترجمان انگریزی ہفت روزہ نے ۱۶ رجون کو جناب چوہدری صاحب کو عالمی اداروں کی طرف رجوع کرنے پر مٹھوں کرنے کے باوجود یہ لکھا کہ:

”ہم ایلی میں جو کچھ وقوع پذیر ہوا تکلیف دہ ہے۔ ربوہ سیشن پر بعض سون طلباء کو قتل کرنے کا نفل خواہ کیا ہی گھوننا ہو۔ اس وجہ سے اکثریت کو یہ استحقاق حاصل نہیں ہو جاتا کہ پوری کوری جماعت کو ہدف انتقام بنالیں۔ اس کا کوئی منطقی یا اخلاقی جواز نہیں۔“ (صفحہ ۱)

ہنگاموں کے بالکل آغاز میں تو ان اخبارات نے ایسا لکھا۔ لیکن جب منظم انتہا کو پہنچ گئے اور دنیا بھری جماعت ہلنے

احمدیہ کے علاوہ دنیا بھر کے دانش ور بلکہ بعض حکومتوں تک نے صدائے احتجاج بلند کی تو بن منظم کے لئے کوئی قانونی یا اخلاقی جواز نہ تھا۔ ان کی شدت پر مہینوں سے یہ اخبار گنگ رہے۔

انصراً خالک ظالماً او مظلوماً کی حدیث پر عمل پیرا ہونے کی بجائے انہوں نے اپنی جماعتوں کی ہمنوائی میں جماعت احمدیہ کے خلاف فتنہ سازی کرنے کو ترجیح دی۔

ابتداء میں تو حکومت پاکستان ان منظم کے وجود سے انکار کرتی رہی۔ بعد ازاں اقرار کئے بغیر نہ بنی۔ چنانچہ ہفت روزہ بلتزر (اردو) بمبئی سرگت میں مرقم ہے۔

پنجاب (پاکستان) کے وزیر قانون و پارلیمانی امور سردار صغیر احمد نے نوام سے کہا ہے کہ وہ احمدیہ جماعت کا بائیکاٹ کرنے کی تلقین کرنے والوں کی باتوں میں نہ آئیں۔۔۔۔۔ کسی فرقے یا جماعت کا سوشل بائیکاٹ کرنا اور انہیں شہری حقوق سے محروم کرنا کسی طرح جائز نہیں ہے۔

(مسلم قیادت کی سرداری کا ذکر آگے آئے گا) جن مسلم و غیر مسلم اخبارات نے جماعت احمدیہ کے حق میں صدائے احتجاج بلند کی یا احمدیت کا نقطہ نظر پیش کیا اسے ”مسلم دلازاری“ کہہ کر مٹھوں کیا گیا۔

چنانچہ:

(۱)۔ انڈین یونین مسلم لیگ کے ترجمان ہفت روزہ ”مستقیم“ دہلی کے ایڈیٹر کو یہ جواب ملا نہ ہوا کہ جو کچھ وہ تحریر کرنے لگے ہیں ”مسلم لیگ کے بانی کی پالیسی کے خلاف نہ لکھیں۔ مستقیم لکھتا ہے۔ گزشتہ دو ماہ سے ہندوستان کے بعض اخبارات اچانک قادیانیوں کے حامی بن گئے ہیں۔ اور ایسے مضامین شائع کر رہے ہیں جن سے مسلمانوں کی دلازاری ہوتی ہے۔ اور جن کو بڑھ کر ایسا محسوس ہوتا ہے جیسے ان اخبارات نے قادیانیت کی تبلیغ کا کام سنبھال لیا ہے۔“ (۲۲ اگست)

(۲)۔ ماہنامہ ”دین دنیا“ دہلی کے اکتوبر ۱۹۵۷ء کے شمارہ میں اس

کے ایڈیٹر شوکت علی فہمی کے قلم سے یہ ظاہر ہوا ہے کہ احمدیوں کے خلاف پاکستان میں ”الیہ تمنا“ کے نتیجے میں غیر مسلموں کے قلوب میں اسلام کے بارے میں ایک غلط اثر قائم ہوا ہے۔ یہی صاحب غیر مسلموں کی یہ بات تحریر کرنے پر چین بچیں ہوتے ہیں۔

”قادیانی اور غیر قادیانی کا جھگڑا۔۔۔۔۔ مسلمانوں کے دو فرقوں کا جھگڑا ہے جس کا ہمارے ملک کے غیر مسلموں سے دور کا بھی تعلق نہیں۔ لیکن یہ اس جھگڑے کا سہارا لے کر اسلام اور مسلمانوں کو بدنام کرنے کی کوشش میں لگے ہوئے ہیں کہ۔۔۔۔۔ مسلمانوں کی اکثریت نہایت ہی تنگ نظر واقع ہوئی ہے۔۔۔۔۔ اس کے علاوہ اس ملک کی ہندو اکثریت کو یہ کہہ کر بھڑکایا جا رہا ہے کہ جو مسلمان عقائد کے اختلاف کی بنا پر اپنے ہی مذہبوں پر ظلم و زیادتی کر سکتے ہیں وہ ان غیر مسلموں کے ساتھ کیا کچھ نہیں کر سکتے۔ جو برے ہی سے اسلام کے منکر ہیں۔“ (صفحہ ۸)

(۳)۔ ویلینڈ میں انجن شہان المسلمین کے ایک اجتماع میں قادیانیوں کی حامی قوتوں کی حمایت کو ”مسلمانان ہند کی شدید دلازاری اور پورے عالم اسلامی سے بے تعلق“ قرار دیا ہے۔ (الجمعیتہ دہلی ۹ اگست)

(۴)۔ ایسے حالات میں جن ہمدرد مسلم افراد اور اخبارات نے جماعت احمدیہ کی حمایت میں کچھ لکھا۔ ہم ان کے شکر گزار ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کو جزائے خیر دے۔ بعض کا ذیل میں ذکر کیا جاتا ہے۔

(۱)۔ ”خوشی قبل از وقت“ کے زیر عنوان جناب مولانا عبدالماجد صاحب دریابادی اپنے موقر ہفت روزہ ”صدق جدید“ بابت ۲۰ ستمبر میں رقمطراز ہیں کہ:

”ریڈیو پاکستان کے قول کے مطابق۔۔۔۔۔ جدید فیصلہ کا غیر مقدم دھوم دھام سے کیا جا رہا ہے۔ یہ پہلی بار ہے کہ نوے سال کے بعد اس فرقہ کو سرکاری طور پر کافر

قرار دیا جا رہا ہے۔“

”اور یہ نوے سال میں پہلی بار نہیں بلکہ ساری تاریخ امت میں پہلی بار ہے کہ ایک فرقہ اپنے کو مسلمان کہنے پر ایسا اصرار رکھتا ہو اور ”حکام“ اس فرقہ کو خارج از اسلام اور ارتداد کا مرتکب قرار دیدیں! اور لاکھوں کی تعداد میں مرتد بن ایک وقت میں موجود ہوں!“

”اور ری خوشی اور اطمینان کی بحث تو شیعہ، اثناعشری اور آغا خانی اور اسماعیلی فرقے جو اسمبلی میں اقلیت میں ہوں اپنے حشر کو کچھ روز بعد دیکھ لیں۔“ (صفحہ ۲)

(۲)۔ جناب میر قاسم صاحب وزیر اعلیٰ جموں و کشمیر نے دانشکاف العاظم میں اس فیصلہ پر اظہار نفرت کرتے ہوئے کہا ”کس قدر افسوس ناک بات ہے کہ پاکستان جیسا ملک جس کا دعویٰ ہے کہ اس کا وجود مسلم اتحاد کی بنیادوں پر عمل میں آیا تھا، تنگ نظر مذہبی جھوٹیوں کے دباؤ کی وجہ سے آج اس کا اتحاد پارہ پارہ ہو رہا ہے۔ چنانچہ۔۔۔۔۔ مسلمانوں کا ایک طبقہ جو قرآن و حدیث میں مکمل ایمان رکھتا ہے۔ اب غیر مسلم اقلیت قرار دیا گیا ہے۔“ (پر تاپ نئی دہلی ۱۲ ستمبر)

(۳)۔ انڈو عرب بکچٹ کونسل کے سکریٹری مسٹر انصاری (سابق رکن پارلیمنٹ) نے پاکستان کے اس فیصلہ کو اسلام کی توہین بتلایا ہے۔ اور کہا ہے کہ کل شیعہ وغیرہ دیگر فرقوں کی باری آئے گی (پر تاپ دہلی ۱۳ ستمبر صفحہ ۲)

(۴)۔ ”بنگلہ دیش کے سرکاری روزنامہ ”مارنگ نیوز“ نے ادارہ میں اس قرار داد کو قانون سے زیادہ تعصب کا مظہر قرار دیا ہے۔ اور لکھا کہ یہ کیسی داہمیت بات ہے کہ قانون ساز متعصب لوگوں کا ایک گروہ بن کر ساری دنیا کو دغظ کرے کہ مذہب پارلیمنٹ کے احکام کے تابع ہے“ (ایضاً)

(۵)۔ جناب پرو فیض محمد امجد خاں صاحب جو غیر مالک میں بھارت سرکاری طرف سے سفارت خانوں میں ممتاز عہدوں پر نمائندگی کرتے رہے ہیں۔ اور بعد میں چیئر مین پنجاب سروس کمیشن کے منصب پر فائز رہے ہیں۔ ایک مکتوب میں رقم فرماتے ہیں کہ:

”حضرت مرزا غلام احمد صاحب اپنے وقت کے بہترین مسلمان صوفی اور ولی تھے۔ اور بے پناہ قوت ایمانی کے مالک تھے۔ ان کی قوت ایمانی







# جماعت احمدیہ کا شگاہ عالم میں

از محکم مولوی محمد کریم الدین صاحب شاہ مدرس مدرسہ اہل حق قادیان

یہ افذ قائلے کا فضل اور اس کا سن ہے کہ اس نے اپنے دعووں اور اپنے پیارے نبی حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئیوں کے مطابق حضرت سرور کائنات نضر مہجودات خاتم الانبیاء حضرت محمد عربی صلی اللہ علیہ وسلم کے خدام و غلام حضرت امام مہدی اور مسیح موعود علیہ السلام کو پروردہ زمانہ میں ظہور اسلام کے لئے مبعوث فرمایا۔ جس کے ذریعہ جماعت احمدیہ کا باقاعہ قیام شدہ میں ہوا۔ گویا جماعت احمدیہ کو قائم ہونے اب تک پچاسی سال کا عرصہ ہو چکا ہے۔ اس کی رفتار ترقی کا اندازہ لگانے کے لئے ضروری ہے کہ انیسویں صدی کے حالات کو پیش نظر رکھا جائے کیونکہ اس زمانہ میں ایک طرف سائنس اور ٹیکنالوجی کی ترقی کے نتیجے میں دنیا مادی کاخ سے ایک عظیم ترقی اور انقلاب کے طوفانوں میں تھی۔ تو دوسری طرف دہریت اور الحاد کا سمندر کٹھنٹھنٹھن مار رہا تھا۔ اور روحانی لحاظ سے تمام دنیا ظہور العنسا در فی البکر و البکر کا لقمہ دوبارہ پیش کر رہی تھی اسلام اور مسلمانوں کے لئے یہ زمانہ خاص طور پر انواع و اقسام کی مشکلات اپنے ساتھ لایا۔ مسلمان ایک طرف مغربی فلسفہ سے سرعوب ہو کر اسلام کو اعتدالی رنگ میں پیش کر رہے تھے۔ تو دوسری طرف کم علمی کا بھی شکر تھے جس کا عیاقی مشرکوں نے خوب فائدہ اٹھایا اور ہزاروں کی تعداد میں مسلمان جہالت و قبول کرتے چلے جا رہے تھے۔

یہ وہ حالات تھے جب حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیان فی علیہ الصلوٰۃ والسلام کو اللہ تعالیٰ نے قادیان کی ایک چوٹی سی بسنی میں تمام دنیا کی اصلاح کے لئے مبعوث فرمایا۔ ایسے نازک وقت میں آپ نے تمام شے کے ساتھ ساتھ بیانیگ دلیل یہ اعلان فرمایا کہ۔۔۔

سچی نبی کی بیخ ہوگی اور اسلام کے لئے میراں تازگی اور روشن کا دن آئے گا۔ جو پہلے وقتوں میں آچکا ہے۔ اور وہ آفتاب اپنے پرورے کمال کے ساتھ چڑھے گا جیسا کہ پہلے چڑھے چکے ہیں۔

(فتح اسلام)

اس پر شوکت اعلان کا ہونا ہی تھا کہ غیر مذاہب کی طرف سے مخالفت کا طوفان پھا ہونا ہی تھا۔ لیکن تعجب کی بات ہے کہ خود مسلمانوں کی طرف سے بھی آپ کی ایسی ہی مخالفت ہوئی۔ جیس کہ سنت صحیحہ کے مطابق مابین سن اللہ کی ہوتی چلی آئی ہے۔ بجائے اس کے کہ مسلمان آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اس عظیم روحانی فرزند اور اسلام کے اس بطل مبین اور فتح نصیب جرنیل کی مدد کرتے، قدم قدم پر اس کے لئے مشکلات پیدا کیں۔ کفر کے فتوے لگائے اور جب القتل قرار دیا۔ جو لئے مقدمات مل آپ پر چرائے گئے۔ آپ کو ذلیل درُسا کرنے کے لئے ہر ادھیہا تحریر آزمایا۔ اور ایسا آزمایا کہ قرآنی حقیقت ایک بار پھر واضح رنگ میں سامنے آئی کہ۔۔۔ مایا قیسمہ من رسول الا کا نوا بہ

بے کسی دہے سرد رہا دنیا کا عالم۔ یکہ تنہا اور اپنے اور غیر بھی مخالف کٹھنٹھن تھا یہ کام کٹھنٹھن آتما تھا یہ سن! اور کس قدر پر غار تھا یہ مجاہد سے کا میدان! اگر صد آفریں ہے ہمارے مسیح محمدی ہر کہ آپ کے ماتھے پر خدا بھی تو بل نہ آیا۔ آپ کے پائے ثبوت میں ذرا بھی تو لغزش نہ آئی۔ نہایت جو اوردی سے اسلام کی خاطر آپ نے ہر ظلم سہا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت میں ہر سختی برداشت کی۔ اور علم ہمت میں اپنی تمام محبوب چیزوں کو قربان کر دیا۔ اور تمام مخالفانہ شورش کے باوجود آپ نے مسکرا کر صرف اتنا ہی فرمایا کہ۔۔۔

کافر دیکھ دو دیال ہمیں کہتے ہیں نام کیا کیا علم ہمت میں رکھی یا ہم ایسے ہی مخالفانہ اور بیگنہ دگت می کے ماحول میں اللہ تعالیٰ نے ک طرف سے ہتھیار پکڑے آپ نے یہ تقسیم لٹائی پٹولی فرمائی کہ۔۔۔

تیری ذریت منقطع نہ ہوگی۔ اور آخری دنوں تک سر بہر رہے گی۔ خواہ تیرے نام کو اس روز تک جو دنیا منقطع ہو جائے عزت کے ساتھ قائم رہے گا۔ اور تیری دعوت کو زمین کے کھاروں تک

پہنچائے گا۔۔۔۔۔ اور ایسا ہوگا کہ سب لوگ جو تیری ذریت کی فکر میں گئے ہوئے ہیں۔ اور تیرے ناکام ہونے کے درپے ہیں۔ اور تیرے نابود کرنے کے خیال میں ہیں۔ وہ خود ناکام رہیں گے اور ناکامی اور نام لڑی میں مرے گئے۔ لیکن خدا تجھے بھلی کامیاب کرے گا۔ اور تیری ساری مرادیں تجھے دے گا۔ میں تیرے خالص اور دلی محبتوں کا گدہ جی بڑھلاں گا۔ اور ان کے نفوس داموال میں برکت دوں گا۔ اور ان میں کثرت بخشوں گا اور وہ مسلمانوں کے اس دوسرے گدہ پر تا برد قیامت غالب رہیں گے۔ جو حامدوں اور معاندوں کا گدہ ہے۔۔۔۔۔ اور وہ وقت آتا ہے بلکہ قریب ہے کہ خدا بادشاہوں اور امیروں کے دلوں میں تیری محبت ڈالے گا یہاں تک کہ وہ تیرے پیکر دلوں سے برکت لھنیں گے۔

(قد ذکرہ صفحہ ۱۲۵-۱۲۶)

مخالفت کے اس طرفان بے تیزی میں اس عظیم الشان پیشگوئی پر نظر کیجئے تو یہ تاریخی حقیقت روز روشن کی طرح واضح ہو کر ہمارے سامنے آجاتی ہے کہ باوجود شدید مخالفت کے حضرت سرور موعود علیہ السلام اور آپ کی قائم کردہ جماعت کو آپ ہی کی زندگی میں نہ صرف پنجاب و ہندوستان بلکہ یورپ و امریکہ میں شہرت و مقبولیت حاصل ہوئی کہاں تو یہ حالت ہے کہ آپ کی مجلس میں صرف دو تین آدمی حاضر ہو کر کہتے تھے۔ اور کہاں یہ عالم کہ ۱۹۰۶ء تک یعنی آپ کی وفات سے ایک سال قبل تک یہ پانچ جماعت تین لاکھ تک پہنچ گئی۔

پس ابتدائی دور میں مولوی محمد حسین صاحب مدرسہ اور مولانا عزیز الدین صاحب دہلی وغیرہ کو آپ سے بہت بڑھ کر تھا کہ وہ اس جماعت کو وجود بختم کر دیں گے لیکن وہ بڑی حسرت کے عالم میں اپنی ان ناکام تمذدوں کو اپنی قبروں میں سے گئے۔ پھر دوسرے دور میں مولوی عطاء اللہ شاہ صاحب بخاری اور ان کے جمنوا دیگر احمدی لیڈروں

نے بڑے شہساز سے احمدیت کی تباہی کا منصوبہ بنایا۔ اور بڑے بلند بانگ دھوے کئے۔ مگر آج مجلس احرار کا وجود ہی ایک قطعہ پارینہ بن چکا ہے۔ اور احمدیت ایک تناور درخت کی شکل میں پھل پھول رہی ہے تیسرے دور میں مخالف طاقتوں نے ۱۹۵۲ء میں "اینٹی احمدیہ ایچی میسن" جاری کی تاکہ جماعت احمدیہ کو نیست و نابود کر دیا جائے مگر یہ منظم مخالفانہ کارروائی بھی سمندر کی جھاگ کی طرح غائب ہو گئی۔ اور رفتہ رفتہ جماعت احمدیہ کی تعداد خدا کے فضل سے ایک کڑھ تک پہنچ گئی۔ اور پھر اب جو تھے دور میں جماعت احمدیہ کی اس روز افزوں ترقی کو دیکھ کر مخالفین کے سینوں پر راپ لٹنے لگے۔ اور تاریخ اسلام نے اپنے آپ کو دہرایا بلکہ درجنگ احزاب کی طرح رابطہ عالم اسلامی سے لے کر پاکستان تک کے سبھی مخالفین نے احمدیت کے خلاف منظم ہو کر اس الہی جماعت کو مہنت مہنت سے مٹا دینے کے لئے اپنا پورا زور لگایا۔ اور ننگارے ہیں۔ جس کا مشرک اور بدترین نمونہ ارض پاکستان میں احمدیوں پر ظلم و ستم۔ قتل و غارت اور سوشل بائیکا کی صورت میں ظاہر ہوا۔ لیکن آخر میں ہے مسیح محمدی کے ان پروردوں پر کہ انہوں نے قرن اول کے مسلمانوں کی قربانیوں کے نمونہ کو پھر زندہ کر دکھا یا۔ انہوں نے بیخبر بکریوں کی طرح ذبح ہونا پسند کیا۔ مگر حقیقی اسلام کے جھڈے کو سرنگوں نہ ہونے دیا۔ انہوں نے اپنی جہادوں کو خوشی لئے دیا لیکن اپنے ایمان و تاریخ نہ آنے دی اپنے دلہنوں سے ملنے ہو گئے مگر مسیح محمدی کے دامن کو نہ چھوڑا۔ اور مخالفین کے ہیمانہ اور انسانیت سوز مظالم کو صبر و استقامت اور متبہم جہدوں کے ساتھ برداشت کیا۔ تو دوسری طرف ایسے ہزار ہائے پردہ سے بھی پیدا ہو گئے جنہوں نے اس دہکتی ہوئی آگ میں بلا خطر جھلانگ لگا دی اور احمدیت کو تباہ کیا اور کتے چلے جا رہے ہیں۔

آخر کار مخالف طاقتوں نے دلائل کے میدان میں عاجز آ کر قومن کا سہ ہمارا لیا۔ اور پاکستان کی توہی اکٹھی سے جماعت احمدیہ کو غیر مسلم اقلیت قرار دے دیا جو ہمارے نزدیک جماعت احمدیہ سے نہیں کا رسیخ اعتراف شکست ہے۔ اس مضحکہ خیز فیصلہ پر ہمال ہر سیدہ نریخ انسان تیز اور ہوشیار بصیرت اثر ہے وہاں تک کہ اس کا مل تقیض احمدت کا نامیر اور یہ شان ہے۔

نہ صرف ایک قومیت کی پارٹی آواز سن رہے ہیں۔ اور ہم سمجھتے ہیں کہ پاکستان قومی اسپیئر فیلڈ، مفصل مخالفین کی ناکامی کے تاوان میں آخری میل ہے۔ کہ جو جماعت احمدیہ کا تہیم اس لئے نہیں ہوا کہ وہ شادی جائے اس کی سرشت میں ناکامی کا خمیر رکھا ہے۔

آئیے ہم ان بچاوسی سالوں میں جماعت احمدیہ کی ترقی کا مختصر جائزہ لیں جس سے اندازہ ہو جائے کہ خدا کے ہاتھ کا کھلایا ہوا یہ درخت تہی باد مخالف کے باوجود کس طرح عظمت و شان سے پھل پھول رہا ہے۔

### مالی قسریہ انبیاں

بچاوسی سال کے اسی عرصہ میں جماعت احمدیہ نے صرف اپنی تعداد کے لحاظ سے ہی ترقی نہیں کی۔ بلکہ اس نے عالم اسلامی میں بشارت قربانی کا وہ معیار قائم کیا ہے کہ جس کی نظیر سوائے قرآن کریم کے مسلمانوں کے اور کہیں نہیں ملتی۔ جبکہ دیگر اسلامی فریقے باوجود بڑی بڑی المار و درجنوں اسلامی حکومتوں کی پشت پناہی کے راہ اسلام میں اول تو کچھ خروج کئے ہی نہیں اور اگر چند ایک کرتے بھی ہیں تو برائے نام۔ لیکن بغض نبی تعالیٰ جماعت احمدیہ کا ہرگز سلازہ بحث و اشاعت اسلام کے لئے دو کروڑ روپے تک پہنچ چکا ہے۔ اس چھوٹی سی جماعت کے معیار قربانی دیا تیار کا نمائندہ گاہ عالم میں اندازہ اس امر سے بخوبی لگایا جاسکتا ہے کہ جماعت کے امام جامع ایدہ اللہ تعالیٰ نے صد سالہ احمدیہ جوہلی فنڈ کے نام سے گذشتہ سال ماہ دسمبر میں اڑھائی کروڑ روپے کی ایک سکیم کا اعلان اس وقت ہر ضرورتاً کہ جماعت اپنے پچھلے قربانی کے معیار کے مطابق بہر حال پانچ کروڑ روپے خرچ کرے گی۔ اس سولہ سکیم کا اعلان ہونا تھا کہ افراد جماعت نے اپنے پیارے امام کے قدموں میں تین ماہ کے اندر بارہ کروڑ روپے سے بھی زائد کے وعدے کر دیئے جماعت کی اس قربانی عزم و ہمت اور وصلہ کو دیکھ کر مخالفین کے دل کانپ گئے۔ حدود الفرض سے ان کے سینے ہر گئے اور ہوش مخالفت میں اندھے ہو کر انہوں نے احمدیوں کی جائیدادوں کو لوٹنا اور تباہ کرنا شروع کر دیا۔ تاکہ جماعت کو اقتصادی لحاظ سے بالکل تباہ کر دیا جائے۔ لیکن آفرین اسے فرزند ان احمدیت کہ عظیم ابتلا میں بھی تمہارے قدم نہ ڈنگائے اور تمہارا جوٹیل پہلے ہی کی طرف بلند رہے۔ جو مخالفین کے منہ پر ایک صبر و برائی کے حقیقت رکھتے ہیں۔ اتنا ایمان انہیں ہے ہمارے ایک احمدی عباقی کا یہ واقعہ کہ وہ ٹٹ لٹا کر مرکز احمدیت روبرو ہیں اپنے پیارے امام کے پاس آئے ہیں۔

تن پر صرف ایک مہینوں اور دھوکے سے۔ اور نور ایمان کا یہ عالم کہ عرض کرتے ہیں کہ حضور میں نے جوہلی فنڈ میں پچھتر ہزار روپے کا وعدہ کیا تھا۔ اب تو میں ناداری اور بیگسی کے عالم میں اپنی تمام جائیداد کو اپنے سامنے لٹے دیکھ آیا ہوں۔ مگر مجھے یقین ہے کہ خدا تعالیٰ مجھے اپنا وعدہ ایفا کرے گا تو میں دے گا۔ اس لئے اب میں اپنا وعدہ برہادر ایک لاکھ روپے کرتا ہوں سبحان اللہ والحمد للہ

### تبلیغی مشنرز

جماعت احمدیہ کے اسی ایثار و قربانی اور جذبہ خدمت اسلام اور فعالیت کا یہ نتیجہ ہے کہ آج جماعت احمدیہ کو بین الاقوامی حیثیت حاصل ہو چکی ہے۔ اور اس کے تبلیغی ادارے دنیا کے ہر رُوسے براعظم میں موجود ہیں۔ تفصیلات کو ترک کرتے ہوئے صرف بیرون ممالک کے احمدیہ مسلم مشنرز کے اعداد و شمار پر ہی التفات کی جاتی ہے چنانچہ

میساتھائے متحدہ امریکہ میں چار مشنرز، تبلیغ اسلام میں ٹریڈڈ میں ایک۔ کی آنا میں ایک۔ براعظم یورپ میں انگلینڈ میں دو، سوئٹزرلینڈ میں ایک، ہالینڈ میں ایک۔ نکلڈے نیویا میں تین اور جرمنی میں تین۔ فلپین ۲۳ اسرائیل میں ایک۔ مشرق وسطیٰ میں آٹھ مشرقی افریقہ: کینیا میں نو، تنزانیہ میں گیارہ، ملائیشیا میں پانچ۔ مغربی افریقہ: نامیبیریا میں ۲۳، گانا ۲۲، بیرین ۱۰ میں چھ گھیبیاں دو اور آئیوری کوسٹ لائبیریا اور ٹوگو لینڈ میں ایک ایک جنوبی افریقہ میں ایک اسی طرح مارٹینس سٹیون برما، ہانگ کانگ، ملائیشیا، سنگاپور، سما جزائر، جاپان اور فلپائن میں ایک ایک اور انڈونیشیا میں سولہ۔

ان تمام مشنرز کی مجموعی تعداد یکھنڈ چوہتر سو ہے اور یہ وہ مشنرز ہیں جو ہر مغیر ہندو پاکستان کے مشنرز کے علاوہ ہیں اور ان تمام بیرون ممالک میں مجموعی طور پر ۲۶۹ مبلغین مصروف جہاد ہیں۔ اور مختلف مشنرز سے مختلف زبانوں میں، اعلیٰ اعلیٰ کلمہ اللہ کے لئے ۱۳۲ اخبارات رسائل جاری ہیں علاوہ ازیں ریڈیو پر جماعت احمدیہ کے مبلغین اسلام کے موضوع پر بنیاد مہفازہ مضامین نشر کرتے ہیں۔

### ترجمہ قرآن مجید

مسلمان علماء نے بدقسمتی سے اپنی بے عقلی اور تبلیغ و اشاعت سے کوتاہی کے باعث یہ کہنا شروع کر دیا تھا۔ کہ قرآن

مجید کا ترجمہ کرنا کفر ہے۔ لیکن حضرت سید مودود علیہ السلام کے طفیل جماعت احمدیہ کو اللہ تعالیٰ نے اسلام کی یہ عظیم خدمت بھی بخالانے کی توفیق عطا فرمائی کہ خلافت حقہ اسلامیہ کے زیر سایہ وہ اب تک متعدد زبانوں میں قرآن مجید کے تراجم تالیف کر چکی ہے۔ تاکہ بیرون ممالک کے باشندے اپنی مادری زبان میں قرآن کو سمجھ سکیں۔ چنانچہ اس وقت تک انگریزی، جرمن، ڈچ، ڈیٹش، سواحیلی، یوردیا، لاکندی، ہندی، گورمکھی، اردو اور یورپ کے بقول نہیں اور جدید زبان اسپرانتو میں جنرہ دی یا علی طور پر قرآن مجید کے تراجم شائع ہو چکے ہیں۔ جبکہ سپینش، ملائی، پولش، پرتگیزی، انالین، فرنچ، گلویو، روسی، انڈونیشین، نینٹس، چینی اور آسامی زبانوں میں تراجم کلام قدسیا مکمل ہو چکا ہے۔ صرف اشاعت کلام باقی ہے۔

### تعلیمی اور طبی مراکز

جماعت احمدیہ نے نہ صرف تبلیغی مساعی ہی میں نمایاں امتیاز پیدا کیا ہے۔ بلکہ ازراہ ہمدردی و عزم خوری غریب اور پسماندہ اقوام میں تعلیم کو عام کرنے اور ان کی صنعت جسمانی کا خیال رکھنے کے لئے تاریک براعظم افریقہ میں ۸۲ سے زائد کالج اور اسکول چلا رہی ہے۔ اور متعدد طبی سنٹر قائم کر چکی ہے۔

علاوہ ازیں مغربی افریقہ کے ملک نامیبیریا میں جماعت احمدیہ کے اپنے ریڈیو سٹیشن کے قیام کا منصوبہ بھی زیر تکیل ہے۔

### تعمیر مساجد

خدا تعالیٰ کی عظمت و وحدانیت کے قیام کے لئے جماعت احمدیہ نے بیرون ممالک میں اب تک تین سو ایک سو مساجد تعمیر کی ہیں جو عملاً تلبیت کدول کے لئے ایک کوٹا مہینہ ہے۔ اور جن میں سے گوبنجنے والی پانچ وقت کی اذانیں گویا یہ منادی کرتی ہیں۔ کہ اے صلیب نے پھیلاؤ اب تو صلیب ٹوٹ چکی ہے۔ اور اے تلبیت کے علمبردارو! اب تو گرجے نیلام ہونے لگے ہیں اور اے مغربی ممالک کے باشندو! اب عالمگیر غلبہ اسلام کا وقت قریب تر آچکا ہے۔ تم چند سال کے اندر اندر تمام دنیا کو اسلام کے عظیم انقلاب کے سامنے سر تسلیم خم کیا کروادیکھو گے۔ !!

موجودہ ایسی احمدیہ تحریک کا اثر قابو کرنا عام محبت ایک سنجیدہ لمحہ ان کی زندگی

پاکستان کے اس فیصلہ کو بڑھتا یا سنتا ہے جس کی رو سے جماعت احمدیہ کو غیر مسلم اقلیت قرار دیا گیا ہے۔ اور دوسری طرف جماعت احمدیہ کی مذکورہ اسلامی فعالیت کو دیکھتا ہے اس کا خمیر اسے یہ سوچنے بہر مجبور کرتا ہے کہ یہ کیسے ہدف اور غیر مسلم ہیں جو اشاعت اسلام کیلئے اپنا اور اپنے بیوی بچوں کا پیٹ کاٹ کر مادی قربانیوں میں بڑھ چڑھ کر حصہ لیتے ہیں۔ جو تبلیغ اسلام کے لئے دیوانہ وار ہر ملک میں پھیل کر اپنے مضبوط اور موثر و فعال مراکز قائم کر رہے ہیں جو قرآن کریم کے تراجم کے لئے اشاعت میں رات دن کوشاں ہیں جو سینکڑوں مسجدیں غیر ممالک میں تعمیر کر رہے ہیں۔ اور ان احمدیوں کو غیر مسلم قرار دینے والے بزعم خود ہیکے اور سچے مسلمان ہیں جو دوسروں تک اسلام کا پیغام پہنچانے کی بجائے خود اسلام سے نا اہل اور اسلامی تعلیمات سے بے بہرہ و غافل ہیں شاید ایسے ہی لوگوں کے لئے غار اقبال نے کہا ہے کہ

خود بدلتے نہیں قرآن کو بدل دیتے ہیں  
ہوئے کس درجہ فقیہان حرم بے توین

رابطہ عالم اسلامی کی قرارداد (اپریل ۱۹۴۷ء) کے معاہدہ پاکستان میں جماعت احمدیہ کے خلاف جو قتل و غارت کا بازار گرم ہوا، اور جس کے نتیجے میں حکومت پاکستان نے بھی تعقب اور سفد سلاؤں کے سامنے کھینٹے کھینٹے ہوئے جماعت احمدیہ کو غیر مسلم اقلیت قرار دے دیا تو مخالفین یہ سمجھتے تھے کہ اب جماعت احمدیہ کا وجود ختم ہو جائے گا۔ لیکن خدا تعالیٰ کا عیون سے یہ قانون چلا آیا ہے کہ اچھلنے کی جھکڑ مخالفت زیادہ ہوتی ہے۔ اسی قدر ان کی ترقی کی رفتار تیز ہو جاتی ہے۔ چنانچہ موجودہ ایسی احمدیہ تحریک کے نتیجے میں دنیا کے بیشتر اخبارات و رسائل اور ریڈیو میں جماعت احمدیہ کے بارے میں مخالفانہ بھی اور موافقانہ بھی اس قدر پورے ہوئے اور شہرت ہوئی ہے کہ دنیا کے گوشے گوشے اور گوشے گوشے کی اور حقیقت یہ ہے کہ اگر جماعت احمدیہ کو دروں اور ایروں رولے ہی اپنی تبلیغ اور پورے پورے لئے خراج زکوٰۃ بھی اپنی آواز ساری دنیا میں اس قدر پھیل سکتی جس قدر کہ اب پہلی ہے اس لحاظ سے اب ساری دنیا پر ہی حضرت امام ہمدانی کی طرف سے اتمام حجت ہو چکی ہے۔

ذاتک فضل اللہ۔ اللہ تعالیٰ ہمارے مخالفین کو بعیرت عطا کرے اور ہمیں ہدایت دے کہ وہ سچ سچ اور امام ہمدانی علیہ السلام کو شناخت کر کے حقیقی مسلمان بن جائیں اور اسلام کے عالمگیر قلب کی ہم میں شامل ہو کر دربار رسالت صلی اللہ علیہ وسلم میں سرفروزی حاصل کر سکیں۔ آمین

# امام ہمدی کا ظہور اور اس کی صداقت

آغا محمد علی حکیم محمد دین صاحب مدرس مدرسہ احمدیہ قادریان

## امت محمدیہ میں امام ہمدی کی نہایت ممتاز شخصیت!

اسلام سیدنا مولانا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ مبارک سے لے کر آج تک لوگوں میں یہ ایک ہی وجود ہے جس کا ابتدائی زمانہ نبوی سے اب تک یہ احساس پایا جا رہا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم آپ کی امت میں ایک نہایت ذی شان، عالی مرتبت اور منور صفتی کا وجود جو ساری امت میں ایک ممتاز مقام کا حامل ہے ظاہر کا اور مسلمانوں کے ہر مکتب خیال کے دل کا اتفاق رہا ہے کہ اس کے ظہور اور وجود میں صدی ہو گا۔ اور یہ شخصیت اب تک نہیں بلکہ اس کی بنیاد قرآن حدیث اور آثار کے علاوہ امت کے مجددین کرام، اولیائے کرام، صوفیائے عظام، صاحب الہام کشف و کرامات (رضوان اللہ علیہم اجمعین) کی پیشگوئیوں پر ہے۔ زید بن دیر نداب کے ماننے والوں میں بھی ایک ایسے ہی وجود کی ٹھیک اسی وقت یہ ظاہر ہونے کی پیشگوئیاں پائی جاتی ہیں تو گویا اس معاملہ میں دنیا کے تمام ذہل مذاہب کا علی العموم اور تمام مسلمانوں کا علی الخصوص اس مسئلہ پر اتفاق ہے۔ ایسا عظیم الشان اجماع ہے جس کی نظر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے وجود کے بعد محال ہے۔ اس بارہ میں کیا ہی واضح رنگ میں روز روشن کی طرح یہ مثل صادق آتی ہے کہ زبان خلق کو تقارن خدا جمو

## قرآن مجید اور احادیث میں اس عظیم الشان وجود کی آمد کا ذکر

(۱) سورہ جہیزہ و آخرین منہم نما یند حقوا ابہم (اور ان کے سوا ایک دوسری قوم میں کسی وہ اس کو بھیجے گا جو ابھی تک ان سے نہیں ملی) سورہ صمد میں ہمیشہ ابوسریٰ تبارکی

من بعدی اسمہ احد اور ایک ایسے رسول کی بھی خبر دیتا ہوں جو میرے بعد آئے گا جس کا نام احمد ہو گا۔ (۲) اسی سورہ صمد میں فرماتا ہے وهو الذی ارسل رسولہ بالہدی و دین الحق لیظہرہ علی الدین کلہ و وہ خدا ہی ہے جس نے اپنے رسول کو ہدایت کے ساتھ اور سچا دین دے کر بھیجا ہے تاکہ اس کو تمام دینوں پر غالب کرے (۳) سورہ الکوتر میں فرماتا ہے انما اعطینک الکوتر (۱) یعنی یقیناً ہم نے تجھ کو تر عطا کیا ہے۔ کوتر کے ایک معنی ایسے شخص کے ہر جو بہت تیرات کرنے والا اور سچی ہجویر (۵) سورہ العصر میں وَالْعَصْرُ اَلْاٰثِنَا یعنی خسر..... اس سورہ میں اس کے زمانہ کی قسم کھا کر اس کے زمانہ کو ظہور شہادت صداقت اسلام، صداقت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم، صداقت قرآن اور خود اس وجود کی صداقت کی تائید میں پیش کیا گیا ہے (۶) سورہ النجم میں فرماتا ہے وَالنَّجْمِ اِذَا هَوٰی مَا فَضَّلْنَا مَآجِدَکُمْ وَمَا عَوٰی اِیْنِ ثَرٰیٰتِنَا کہ جب وہ سنوئی طور پر نیچے آجائے گا اس امر کی شہادت کے لئے پیش کرتا ہوں کہ تمہارا ساتھی (یعنی محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم) نہ رستہ بھولے نہ گمراہ ہوا ہے۔ ایسا ہی مضمون وَالسَّمَآءُ ذَاتِ الطَّآرِقِ وَمَا اَدْرٰکُ مَا الطَّآرِقُ اَلذَّجَجُ اَلشَّاقِقِ میں بیان ہوا ہے۔ ان دونوں آیات میں امام ہمدی کی شان ہمدویت کو بیان کیا گیا ہے (۷) وَالْقَمَرُ اِذَا رَآتْ سِجِّیْنًا کہ شہادت کے طور پر پیش کرتا ہوں جبکہ وہ تیر ہوئی کا ہو جائے یعنی جس طرح تیر ہوئی وجود ہوئی پندرہویں سو برس کا چاند مکمل ہوتا ہے۔ اسی طرح تیر ہوئی وجود ہوئی پندرہویں سو برس صدی میں اسلام کی ترقی مکمل ہوتی چلی جائے گی۔ اسبق کے یہی معنی علامہ شکرانی نے فتح الغیب میں لکھے ہیں۔ اس آیت میں اللہ ایسی دیگر آیات میں جن میں امام ہمدی کو بدر کمال بیان کیا گیا ہے حضرت

امام ہمدی کی شان عسوی یا شان احمدیت کی طرف اشارہ ہے (۸) اِذَا لَوُتْسَلُّ اُقْتَتَتْ اور جب سب رسول اپنے وقت مقررہ پر لائے جائیں گے (یعنی امام ہمدی موعود اقوام عالم ہو گا) اسی طرح دیگر تندر قرآن و حدیث کے الفاظ میں اس وجود عظمت پر پیشگوئیوں کا سورج نصف النہار تک پہنچا دیا گیا ہے پھر سورہ الکوتر سورہ فاتحہ اور آیت من یطع اللہ ورسولہ فاولئک مع الذین انعم اللہ علیہم من النبیین..... و حسن او لئک رفیقہ (النساء ۹) اور آیت و لکن رسول اللہ و خلائقہ النبیین کو تطبیق دینے سے صاف پتہ چلا ہے کہ حضرت امام ہمدی کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا عظیم الشان فرزند قرار دیا گیا ہے اور احادیث میں سچ اور ہمدی کو ایک ہی وجود بتایا گیا ہے اور اس کا نام گویا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا دوبارہ آنا قرار دیا گیا ہے۔

## قرآن مجید میں اس وجود کے ظہور کی علامات کا ذکر

سورہ تکویر میں خدا تعالیٰ فرماتا ہے (۱) جب نور آفتاب کو لپیٹ دیا جائے گا (اس میں غار صغریٰ صغریٰ کی طرف اشارہ ہے جو مسلمانوں پر آنے والا تھا) اور جب ستارے دھندلے ہو جائیں گے (یعنی ستارے اسلام میں) جب بگاڑ پیدا ہو جائے گا جیسا کہ حدیث میں مسلمہ و ہم شرموتجبت دریدہ السماء کا ذکر ہے۔ (مشکوٰۃ) ۱۲، اور جب پہاڑ چلائے جائیں گے (۴) جب دس پہاڑ کی گالہن اوشیاں آوارہ چھوڑ دی جائیں گی (۵) سورہ اور ہوائی جہاز کی ایجاد کا ذکر ہے (۵) جب وحشی اکٹھے کیے جائیں گے (یعنی جب چڑیا کھرنی نہ جائیں گے یا وحشی انسان تمدن ہو جائیں گے) اور جب وحشی اقوام کو امن کے دلوں اور ملکوں سے نکال دیا جائے گا کیونکہ حضرت کے معنی جلا وطن کرنے کے بھی ہیں اور

(۶) جب دریاؤں کے پانیوں کو نکال کر دوسرے دریاؤں یا نہروں میں ملا دیا جائے گا (۷) جب مختلف نفوس جمع کئے جائیں گے (یعنی دنیا ایک شہر کی حیثیت اختیار کر لے گی اور سفر آسان ہو جائیں گے) (۸) اور جب زندہ گاڑی جانے والی (لڑکی) کے بارہ میں سوال کیا جائے گا کہ اس کو کس گناہ کے بدلہ میں اس کو قتل کیا گیا تھا (یعنی جب یہ قانوناً جرم بن جائے گا) (۹) اور جب کتابیں پھیلا دی جائیں گی (یعنی پریس کثرت سے ہوں گے) (۱۰) جب آسمان کی کھال تارنی جائے گی (یعنی علم ہیئت میں بہت ترقی ہوگی) (۱۱) اور جب جسم کو بھڑکایا جائے گا (یعنی ستارہ ٹوٹ جائیں گے) اس میں سیٹاؤں اور اس میل کی ایجاد کی ثمرت میں اشارہ ہے (۱۲) جب جنت قریب کر دی جائے گی (یعنی نہرب کو آسان پیرا میں پیش کیا جائے گا اور اس پر عمل آسان ہو جائے گا) قرآن اور حدیث میں اسی طرح بی شمار علامتوں کا ذکر ہے۔ ان تمام علامتوں کو مجموعی طور پر مد نظر رکھتے ہوئے غور و تحقیق کیا جائے تو یہ ثابت ہوئے کہ ظہور کا اسی طرح ہے کہ لاریب امام ہمدی کے ضرور ظاہر ہونا چاہیے تھا۔

## حضرت امام ہمدی کے ظہور کا زمانہ کی پیمائش

(۱) ۱۸۶۹ء میں مولانا حالی نے اسلام کا مرتبہ اپنی سدس حالی میں یوں پیش کیا ہے۔  
 ر بادین باقی نہ اسلام باقی  
 اک اسلام کارہ کیا نام باقی  
 (۲) ڈاکٹر اقبال لکھتے ہیں۔  
 یہ دور اپنے ہر نیم کی طاقتوں سے  
 ہم کہ ہے جہاں لا ائذ الا اذنا  
 (۳) اسی طرح شیخہ حضرات نے فرزند ہمدی کے انتظار کے اشتیاق میں کہا ہے۔  
 بیا اے امام صداقت شمار  
 کہ بگذشت از حد انتظار  
 (۴) نور پور کے محقق شہروریہاں نے فرمایا ہے۔  
 بیکنری اپنی کتاب انروز و دنوں نو سو سالہ  
 میں لکھتے ہیں۔  
 "کامل انسانوں نے کسی غیر سرائی مولود  
 کہ ال نیک نہیں سچ سکتی..... ہمیں نسیم بھی  
 چاہیے اور پھر بھی..... عجب تیرا ایک برج کی  
 ضرورت ہے۔"  
 اس مضمون میں زیادہ حوالوں کی گنجائش نہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ زمانہ بیکار پکار کر کہہ رہا تھا۔  
 کہ مردے از غیب بردن آید کارے کند  
 حضرت امام ہمدی علیہ السلام کا بیان ازاد

جو جس امام کا انتظار تھا وہ وجود قادیان کی لہی میں ۱۸۶۳ء میں پیدا ہوا۔ اس نے ۱۲۹۹ھ میں خدا سے مکالمہ، مخاطبہ کا شرف پایا اور چودہویں صدی کے آغاز یعنی ۱۳۰۰ھ میں ہی اس نے دعویٰ کیا اور ہمدی ہمدی ہو جانے کا دعویٰ کیا۔ آپ کا نام نامی اسم گرامی حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیان علیہ الصلوٰۃ والسلام ہے۔ آپ نے خطبہ ہمامیہ دعویٰ فرمایا ہے۔

ایلیھا انما فی المسیح الہمدی  
واحمد المہدی  
یعنی اے لوگو میں ہی مسیح محمدی ہوں اور میں ہی احمد ہمدی ہوں۔

### خدائی نشانات و تائیدات کا حضرت امام ہمدی سے وعدہ

حضرت نے تھکے تھکے گردن پر فرمایا ہے۔

- ۱) خدا نے مجھے قرآنی معارف بتائے ہیں، ۲) خدا نے مجھے قرآنی زبان میں اعجاز عطا فرمایا ہے۔ ۳) خدا نے میری دنیا و آخرت میں سب سے بڑھ کر قبولیت رکھی ہے، ۴) خدا نے مجھے آسمان سے نشانات دیئے ہیں، ۵) خدا نے مجھے زمین سے نشانات دیئے ہیں، ۶) خدا نے مجھے وعدہ دے رکھا ہے کہ مجھ سے مقابلہ کرنے والا سلب ہو گا۔ ۷) خدا نے مجھے بشارت دی ہے کہ میرے پیرو ہمیشہ اپنے دلائل صدق میں غالب رہیں گے اور دنیا میں اکثر وہ اور ان کی نسل ہی بڑی عزت پائیں گے تا ان پر ثابت ہو کہ جو خدا کی طرف سے آئے ہیں وہ کچھ فقہان نہیں ٹھاتا خدا نے مجھے وعدہ دے رکھا ہے کہ قیامت تک اور جب تک کہ دنیا کا سلسلہ منقطع ہو جائے میں تیری برکات ظاہر کرتا رہوں گا۔ یہاں تک کہ بادشاہ تیرے گردن سے برکت ڈھونڈیں گے۔ ۹) خدا نے اس سے میں برس پہلے مجھے بشارت دی ہے کہ میرا انکار کیا جائے گا اور لوگ مجھے قبول نہیں کریں گے۔ میری قوموں کروں گا اور بڑے زور آ رہے ہوں۔ ۱۰) سچائی ظاہر کروں گا، اور خدا نے مجھے وعدہ دیا کہ تیری برکات کے دوبارہ غور ظاہر کرنے کے لئے مجھے یہی اور تیری ہی نسل میں سے ایک شخص کو کھڑا کیا جائے گا جس میں روح القدس کے نشانات، چھوٹکیں گا۔ وہ پاک باطن اور خدا سے باریک نظر، تامل، تعلق رکھنے والا ہو گا اور منظر الحق کو دیکھ سکے گا۔ گواہی دے گا۔

حضرت امام ہمدی کی صداقت کے دلائل

۱) سب سے پہلی دلیل جو کسی مدعی کی ہوتی چاہیے یہ ہے کہ آیا اس نے میں ضرورت حق پر دعویٰ کیا یا بلا ضرورت کیا۔ ادھر کی سطور میں یہ ذکر کیا جا چکا ہے کہ جب زمانہ پکار پکار کر ضرورت امام کا تھا خدا نے اس وقت آپ کا ظہور ہوا۔ جیسا کہ حضور فرماتے ہیں کہ وقت تھا وقت مسیحانہ کسی اور کا وقت میں نہ آتا تو کوئی اور ہی آیا ہوتا۔

۲) قرآن مجید نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو سورہ نزل میں منیل موسیٰ فرما دیا ہے اور آیت استخلاف میں وعدہ ہے کہ حضور کی امت میں سلسلہ خلافت اسی طرح قائم کیا جائے گا جیسا کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کے بعد قائم کیا گیا تھا، چنانچہ جب ہم موسیٰ سلسلہ سے ہمدی سلسلہ کا مقابلہ کرتے ہیں تو دونوں سلسلوں کے اول و آخر پر نظر ڈال کر اس نتیجے پر پہنچتے ہیں کہ جن حالات میں حضرت موسیٰ علیہ السلام کی وفات حضرت یوش بن نون کے ذریعہ موسیٰ سلسلہ کو احکام حاصل ہوا تھا ویسے ہی حالات میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہ کے ذریعہ امت محمدیہ کو تکلیف عطا کی گئی اور آخر کے اعتبار سے جس طرح موسیٰ علیہ السلام کے چودہ سو سال بعد حضرت عیسیٰ ابن مریم علیہ السلام اس سلسلہ کے خاتم الخلفاء کے طور پر آئے تھے اسی طرح امت محمدیہ میں بھی اللہ تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ٹھیک چودہ سو سال بعد محمدی سلسلہ کے خاتم الخلفاء یعنی حضرت امام ہمدی علیہ الصلوٰۃ والسلام کو نبوت فرمایا اور مشہور حدیث علماء امتی کا نبیاء بنی اسرائیل کی پیشگوئی حرف بہ حرف پوری ہوئی ہر دو کی صداقت ثابت ہوئی، ۳) حضرت امام ہمدی کے ظہور کا خصوصی نشان جس کا ذکر قرآن مجید جمع الشمس والقمر میں ہے۔ اور اس بارہ میں دارطنی میں حضرت امام باقر رحمۃ اللہ علیہ کی ایک روایت کا ذکر ہے جس کے الفاظ یہ ہیں:-

پہلے سے ہمدی کے دو نشان ہیں جو زمین و آسمان کی پیدائش سے ابتدا کسی مدعی کی صداقت کے لئے ظاہر نہیں ہوئے۔ یہ کہ چاند کو آسمان میں دیکھنے کی باتوں میں سے پہلی رات

یعنی تیرہویں تاریخ کو گریں۔ لگے گا اور سورج اڑ گریں کی تاریخ میں سے اور سیاسی تاریخ یعنی انٹرنیشنل کو گریں۔ لگے گا اور اور جب سے یہ کائنات بنی ہے ایسا کسی مدعی کے وقت میں نہیں ہوا۔

حضرت امام ہمدی کے دعویٰ کے بعد حضور کے دعویٰ کی تصدیق میں خدا تعالیٰ نے یہ نشان شرقی سن ۲۰۰۰ء تاریخ کو چاند گریں اور ۱۹۹۳ء کو سورج گریں اور اگلے سال امریکہ میں بھی رمضان کو بوزہ تاریخوں میں کسوف خور ہوا۔ اس وقت مکہ میں خوشی منائی گئی اور دنیا میں جا بجا چرچا ہوا کہ حضرت امام ہمدی کا ظہور ہو چکا ہے، مگر حضرت امام ہمدی نے کیا خوب فرمایا ہے کہ ہمدی کو دعویٰ عجزائے ہمدستان قسمت را

۴) غیر المغضوب علیہم ولا الضالین میں بیان شدہ پیشگوئی جس کی تشریح آقا میں موجود ہے کہ امت کے علماء آسمان کے نیچے بدترین مخلوق ہوں گے۔ ان سے فتنے نکلیں گے اور انہیں میں لوٹیں گے وہ یہود کے نقش قدم پر چلیں گے یعنی جس طرح یہود کے علماء نے حضرت عیسیٰ علیہ السلام پر کفر کے توے دے کر کشت خریدی تھی اسی طرح امت محمدیہ کے علماء حضرت ہمدی کے ساتھ وہی طریق اختیار کر کے خدا تعالیٰ کی نگاہ میں مغضوب الیہم قرار پائیں گے۔ چنانچہ مولویوں نے پیشگوئی حضرت امام ہمدی علیہ السلام کے ظہور سے اب تک متعدد بار پوری کی ہے اور حال میں پاکستان میں نہایت صفائی سے یہ پیشگوئی پوری ہو کر صداقت حضرت امام ہمدی علیہ السلام ثابت کر چکی ہے۔ ۵) حضرت امام ہمدی کا ایک کام کسر صلیب جہنم میں بیان کیا گیا ہے۔ اہل صلیب یعنی عیسائیوں کے نقتہ کا سدباب ان کے ذریعہ مقدر ہے چنانچہ حضرت امام نے ہی علیہ السلام کے ظہور کے بعد یہ نقتہ جو اسلام میں زبردست ازداد کا باعث بنا ہوا تھا نہ صرف یہ کہ ہر ملک میں پسا ہو رہا ہے بلکہ لوگ اس نہ ہب سے نکل کر حضرت امام ہمدی کی جماعت میں شامل ہو رہے ہیں۔ جاریہ بڑا نشانہ اور ثامن بنی عیسیٰ شخصیتیں اسلام کی صداقت کا اعتراف کر چکی ہیں اور اب تو زمانہ نے دیکھ لیا ہے کہ عیسائیت کے مایہ ناز مساد ڈاکٹر بنی گرامس جسے

پادری مشرقی افریقہ اور نائیجیریا وغیرہ ما میں جماعت احمدیہ کے مبلغین کے مقابلہ میں راہ فرار اختیار کر گئے۔

۶) حضرت امام ہمدی کا ایک کام حدیث میں نقل خنزیر بیان ہوا ہے جس کے معنی یہ ہیں کہ آپ کا مقابلہ کرنے کے لئے بعض خنزیر صفت لوگ کھڑے ہوں گے جو آپ کی روحانی توجہ سے پاک ہوں گے جیسا کہ ایک کے مشہور مدعی نبوت ڈاکٹر جان الکرینیڈر ڈوئی کا حضور سے روحانی مقابلہ کرنا اور پھر حضور کی پیشگوئی کے مطابق نیت ناپود ہو جانا اور پھر قسم دیگر افراد سے بھی ایسا ہی معاملہ ہونا مثلاً عبد اللہ انعم وغیرہ (۷) جب آپ کے ساتھ ایک بھی فرد نہ تھا خدا تعالیٰ کا آپ کے ساتھ وعدہ فرمایا کہ خدا تعالیٰ آپ کی تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچا دے گا، چنانچہ حضور کے دعویٰ سے اب تک اس قبیل مدت میں آپ کے سلسلہ میں ایک کروڑ مخلصین اور فدائی افراد پر مشتمل جماعت کا تیار ہو جانا اور دنیا کے مختلف ممالک میں آپ کی جماعت کی بی شمار شاخوں کا سخت مخالفت کے باوجود قیام آپ کی صداقت کا چمکتا ہوا نشان ہے۔ اسی طرح آپ کی صداقت میں بی شمار دلائل، بیانات اور تائیدات ایزدی کے نشانات بفضلہ تحریر کیے جاسکتے ہیں مگر اس مختصر مضمون میں ان کی گنجائش نہیں۔ گروہ خانہ کس است حرفے بس است۔

والآخر دعوانا ان الحمد لله رب العالمین۔

### درخواست پائے دعا

حاکماری ایس سی داخلہ میں ۲۲ نومبر ۱۹۷۲ء کو شریک ہو رہا ہے اللہ تعالیٰ مجھے اعلیٰ کامیابی عطا فرمائے اور مجھے میڈیکل کالج میں برائے آسانی داخلہ بھی مل جائے۔ ... چلے اجاب جا رہا ہے سے مقاصد میں آیا کامیابی کے لئے درخواست دعا ہے حاکماری شاہ محمود احمد گیا رہا، خانسارہ میٹرک کا امتحان دے رہی ہے۔ جلا اجاب ہوا ہے امتحان میں کامیابی کے لئے درخواست دعا ہے حاکماری جاویدہ اختر کرم بشیر احمد خاں صاحب ٹوٹے منی اکھیر

# پاکستان میں

## جماعت احمدیہ کی حالیہ شدید مخالفت اور ایک غلط فیصلہ

### اس کے باوجود اور نتائج

مورخ ۱۲۔ اکتوبر ۱۹۶۲ء کو، وٹری کلب گورداسپور کے مہمان کی خواہش پر محترم مہاجرہ مرزا وسیم احمد صاحبہ نے صدر جماعت احمدیہ کے ایک گھنٹہ ساعین سے خطاب کیا۔ اس تقریر کے لئے تیار کردہ نوٹس کو افادہ اجاب کی خاطر ذیل میں ایک مکمل مضمون کی صورت میں پیش کیا جاتا ہے۔ چونکہ ضرورت و وقت کا یہ ایک اہم موضوع ہے اور اس قسم کے سوالات باہم اس وقت ناواقف دوستوں کی طرف سے دریافت کیے جا رہے ہیں اس لئے امید ہے کہ اسے دلچسپی سے پڑھا جائے گا۔ (ایڈیٹر بدر)

کے نظریہ کے مطابق تمام مذاہب کی ایک الگ الگ پیشگیوں کے باوجود اختلاف کا کوئی اندیشہ نہیں اس لئے درجہ جو علامات کسی بھی مذہب سے آئے ہوں مصلح اور اس کے زمانہ کی اس طور پر بیان کی ہیں اگر ان کو یکساں طور پر مہیا کر لیا جائے تو ہمیں ہمارے اس زمانہ کی تعین ہوتی ہے۔ ہمارے سب کا موعود ایک ہی وجود معلوم ہوتا ہے۔ تاہم جماعت احمدیہ کے وقت روحانی طور پر بھی نوع انسانی کو ایک ہی روحانی پلیٹ فارم پر جمع کر دیا جائے اس لئے باقی سلسلہ احمدیہ کا یہ دعوے ہے کہ میں صرف مسلمانوں کی اصلاح اور ان کی خیر خواہی کے لئے نہیں آیا بلکہ میں تمام دنیا کی اقوام کا موعود ہوں۔ ہر قوم جو اپنے اپنے طریق پر کسی آئے والے کا استخارہ کر رہی ہے وہ اپنے مطلوب روحانی وجود کو میری ذات میں پا کر روحانی تسکین پائے گی اور جس صورت میں دین اسلام تمام دینوں کے بعد آیا یہ ایسا مذہب ہے جس کی تعلیم گویا تمام پہلے آئے والے مذاہب سے آج اور ان سب کا خلاصہ ہے۔ اسلام کو قبول کرنے کے نتیجے میں کسی مذہب کو چھوڑنا نہیں چاہئے بلکہ اسلام کا بنیادی اصول یہی ہے کہ تمام پڑاتے زمانہ کی حدائقوں اور تمام پہلی کتابوں کو سچا اور منجانب اللہ تعین کیا جائے۔ اس لئے مرزا صاحب نے یہ دعوے کیا کہ میں دہی موعود ہوں جس کے ذریعہ سے ساری دنیا نے روحانی طور پر متحد و متفق ہونا ہے اور باہمی اختلافات سب ختم ہو جاتے ہیں

حضرت مرزا صاحب کے دعویٰ میں سے جہاں یہ دعوے تھا کہ میں ہندو صاحبان کے لئے موعود ہوں جس کے ہوں جن کا وہ اس زمانہ میں انتظار کر رہے ہیں اسی طرح عیسائیوں کے لئے مسیح ہوں جس کے لئے خود مسیح نے انجیل میں دوبارہ آنے کی بشارت دے رکھی ہے۔ اسی طرح قرآن و حدیث میں مسلمانوں کو وعدہ دیا گیا ہے کہ آخری زمانہ میں مسیح موعود و امام ہدی پیدا ہوں گے جن کے ذریعہ امت محمدی کی اصلاح ہوگی اور ان کی روحانی خرابیوں کی اصلاح کی جائے گی۔

پہلا احمدیہ یعنی اختلاف اپنا ہمارا اور سب سے پہلے اختلاف کا سب سے پہلے اختلاف اور

کی اس وقت ضرورت تھی۔ آپ خدا تعالیٰ کے حکم سے اس کام کے لئے کھڑے ہوئے۔

### پہلا احمدیہ یعنی اختلاف اور مصلح ربانی کا انتظار.....!

جب ہم تمام مذاہب کی کتابوں کا تقابلی مطالعہ کرتے ہیں تو یہ بات ایک واضح حقیقت کی صورت میں سامنے آتی ہے کہ تمام مشہور مذاہب میں اس امر کی پیشگوئی کی گئی ہے کہ آخری زمانہ میں جب دنیا میں نہایت درجہ کی گمراہی اور اندھکار پھیل جائے گا تو اصلاح خلق کے لئے مذہبی ریفارمر کو کھڑا کیا جائے گا۔ اس طرح ہر مذہب کا ماننے والا کسی مصلح کا منتظر بیٹھا ہے۔ اور اس زمانہ کی سائنسی ترقی اور ٹیکنالوجی کی پیش رفت کے سبب دنیا سمٹ کر ایک شہر کی طرح ہو رہی ہے اور بڑی سرعت کے ساتھ درمیانی فاصلے ختم ہو کر اتحاد اور نوع انسانی کی بنیاد پڑ رہی ہے، چنانچہ یو این او وغیرہ قسم کے ادارے اسی کی طرف بعض ابتدائی قدم ہیں۔ اب اگر مذہبی رہنماؤں کے لحاظ سے جن کی ہر مذہب میں اپنے اپنے طور پر انتظار ہو رہا ہے۔ ایسے روحانی مصلح الگ الگ آتے ہیں تو بجائے نوع انسانی کے اتحاد کے ایک بہت بڑا اختلاف برپا ہو جائے گا

موعود اقوام عالم جماعت احمدیہ

دوستوں کی دافینیت لئے ان فادات کی اصل وجہ اور ان پیچھے جو اسباب اور فیکٹرز FACTORS کام کرتے دکھائی دیتے ہیں ان پر مختصر روشنی دالی جائے ہم اپنی بات شریعت جھگوت گیتا میں مذکور شری کرشن جی کے اس پیش سے شروع کرتے ہیں جس میں آپ نے ارجن کو خطاب کر کے کہا تھا کہ جب دنیا میں ادھر م پھیلتا ہے تو میں اوتار دھارن کرتا ہوں (خلاصہ)

اسی سے ملتی جلتی قرآن کریم میں ایک آیت بھی ہے کہ وقد فصل قبلہم اکثر اولین و تقدار صلنا منہم منذ دین (الوقت) اس کا مطلب بھی یہی ہے کہ جب بھی لوگوں کی کثرت گراہ ہو جاتی ہے تو ہم ان میں اپنے پیغمبر بھیجتے ہیں جو ان کو ان کی غلطیوں پر مشرف کر رہے ہیں۔

ہمارے اس زمانہ میں جب کسی ایسے رشی منی یا پیغمبر کو آئے ایک لمبی مدت گندائی اور لوگ دین و مذہب سے بیگانہ ہو کر طرح طرح کے گناہوں میں مبتلا ہو گئے ان کی زندگی جو انوں سے بھی بدتر ہونے لگی تو خدا کے ابدی قانون کے مطابق یا جیسا کہ شری کرشن اور قرآن نے فرمایا اس وعدہ کے مطابق ضرور تھا کہ اس زمانہ میں بھی کوئی مصلح اور ریفارمر آتا اور اس ضرورت کو پورا کرتا جس کے لئے زمانہ خود پکار پکار کر کسی مصلح کو طلب کر رہا ہے

چنانچہ حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیان بانی جماعت احمدیہ کا دعوے دہی مصلح ربانی ہونے کا ہے جس

گذشتہ ماہ جون سے ہمارے ہمایہ ملک پاکستان میں بڑی شدت کے ساتھ ایٹمی احمدی فادات برپا ہوئے۔ ان فادات کی خبریں ساری دنیا کی عوام گفتگو اور اخبارات کی بحث کا موضوع بنی رہی ہیں۔ جیسا کہ خبروں میں سنایا گیا اس کے نتیجے میں احمدیوں پر بڑے ظلم ہوئے کئی احمدی شہید ہوئے۔ گوردوں زون کی جائیدادیں نذر آتش ہوئیں۔ احمدی ساجد جلادی تیس۔ قرآن کریم کھد ہائے پیرزے کر کے ان کی بے حرمتی کی گئی اور ان کو جلادیا گیا۔ بالآخر مولویوں کو خوش کرنے کے لئے پاکستان کی قومی اسمبلی نے ۷۔ ستمبر ۱۹۶۲ء کو ایک ترمیمی بل کے ذریعہ سے احمدیوں کو غیر مسلم اقلیت قرار دینے کا قانون پاس کر دیا

اس قسم کی جو نکادینے والی خبروں کو سن کر ہمارے ہم وطنوں کے ذہنوں میں کج قسم کے سوالات ابھرتے رہے تو کئی مسلمانوں میں غلط فہمی پیدا ہوئی۔ سنے گئے تھے لیکن اتنے بڑے بیان پر ایٹمی احمدی فادات ساری دنیا کے لئے ایک نئی اور حیرت انگیز بات تھی۔ اور سب سے بڑی حیرت کی بات تو یہ تھی کہ ہم احمدی لوگ جبکہ اپنے آپ کو مسلمان کہتے ہیں اور مسلمانوں کے عقائد و اعمال رکھتے ہیں بلکہ ان سے کہیں زیادہ پختگی کے ساتھ اسلام پر عمل پیرا ہیں اور ساری دنیا میں اسلام کی تبلیغ چارٹرڈ امتیاز ہے ہم احمدیوں کو پاکستانی حکومت کی طرف سے غیر مسلم قرار دے دینا ایک نرالی سی بات معلوم ہوتی ہے۔ مناسب معلوم ہوتا ہے کہ ایسے

اسی مقام سے شروع ہو جاتا ہے وہ کہتے ہیں کہ عیسائیوں کے مسیح داعی صلیب کے موقع پر زندہ آسمان پر اٹھا لئے گئے تھے اور اب تک وہ اس خاکی جسم کے ساتھ آسمان پر زندہ موجود ہیں اور وہی اس دنیا میں دوبارہ اٹھیں گے اور بگڑے مسلمانوں کی اصلاح ان کے ذریعہ ہوگی۔

### وفات مسیح کا ثبوت حضرت

مرزا صاحب نے قرآن کریم اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیثوں کے بجز حوالوں سے یہ ثابت فرمایا کہ عیسیٰ علیہ السلام نہ تو زندہ آسمان پر اٹھائے گئے اور نہ ہی اب تک وہاں زندہ موجود ہیں بلکہ دوسرے نبیوں اور بزرگوں کی طرح ایسی طبیعت رکھتا ہے جو اس کے لئے بھی آپ نے بہت سے تاریخی اور عقلی دلائل پیش کئے جو آپ کی کتابوں میں مندرج ہیں۔ حضرت مرزا صاحب نے فرمایا کہ جس مسیح کے انتظار میں تم بیٹھے ہو وہ تو فوت ہو چکا۔ ہاں اس کا تمیل بن کر میں آیا ہوں۔ خدا نے اس زمانہ میں مسلمانوں کی اصلاح کے لئے بالخصوص اور دوسری اقوام کے لوگوں کے لئے بالعموم مجھے مسیح موعود بنا کر بھیجا ہے میں ہی وہ امام ہمدی ہوں جس کے آنے کا اس زمانہ میں اسلامی کتابوں میں وعدہ دیا گیا ہے۔

اب ایک اختلاف احمدیوں اور سنی مسلمانوں تو ہے کہ احمدی حضرت مرزا صاحب کے قتل سے اعتقاد رکھتے ہیں کہ جس مسیح کا انتظار ہو رہا تھا وہ آجکا اور وہ حضرت مرزا صاحب ہیں بلکہ سنی مسلمان اس کو ماننے سے انکار کرتے ہیں اور کہتے ہیں کہ ان کا منتظر مسیح آسمان پر زندہ موجود ہے اور ابھی تک آسمان سے نازل نہیں ہوا وہ لوگ مرزا صاحب کو مسیح موعود ماننے کے لئے تیار نہیں۔

### مسئلہ ختم نبوت اور سرا بڑا

اختلاف ختم نبوت کے بارہ میں ہے ختم نبوت کا لفظ تو آپ دو سنتوں نے اخباروں میں دیکھا اور پڑھا ہوگا میں چاہتا ہوں کہ بڑے ہی محقق اور

سادہ الفاظ میں اس کی تفصیل بیان کروں سنی مسلمان کہتے ہیں کہ حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد نبوت ختم ہو گئی۔ آپ آخری نبی تھے۔ اب آپ کے بعد کوئی نبی نہیں آئے گا جو کوئی آپ کے بعد نبی ہوئے گا دعویٰ کرتا ہے اور نبوت کے جاری رہنے کا قائل ہے وہ دائرہ اسلام سے خارج ہے۔ حالانکہ تمام سنی مسلمان اس کے ساتھ ہیں اس بات کا بھی اعتقاد رکھتے ہیں کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام جو دو ہزار سال سے آسمان پر زندہ موجود ہیں وہ آئیں گے اور امت مسلمہ کی اصلاح کریں گے۔ جیسا کہ میں ابھی ان کا لفظ نظر بیان کر چکا ہوں۔

ہم احمدی کہتے ہیں کہ جب آپ کے خیال کے مطابق ختم نبوت کے عقیدہ کے باوجود حضرت عیسیٰ آگئے تو ظاہر ہے کہ حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم آخری نبی نہ رہے اور ہر عقلمند آدمی یہی کہے گا کہ آخری نبی تو پھر حضرت عیسیٰ بنے جو حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد آئے۔

یہ بات صرف ہم احمدیوں کی طرف سے ہی نہیں کہی جاتی بلکہ مسلمانوں کی اپنی مسلمہ کتب سے ایسے ناقابل تردید حوالوں کے ذریعہ یہ بات ثابت کر دی جاتی ہے کہ حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو جو قرآن کریم میں خاتم النبیین کہا گیا ہے اور جس سے سنی مسلمان ختم نبوت کا مسئلہ نکالتے ہیں اس کے معنی ہر قسم کے نبیوں کو ختم کرنے والے کے ہرگز نہیں بلکہ ایسے نبیوں کو ختم کرنے والے ہیں جو ضرورت اور روحانی قانون لاتے ہیں۔ ہاں بغیر تشریحات کے سادہ طور پر نبیوں کے آنے کے لئے آپ کے بعد دروازہ ہرگز بند نہیں ہے۔ چنانچہ اس خیال میں جماعت احمدیہ منفرد نہیں بلکہ ہمارے خیال کی تائید پرانے بزرگ مسلمانوں کی ایک بڑی جماعت کے خیالات سے بھی ہوتی ہے۔ جن میں سر فہرست حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی جلیل القدر زوجہ حضرت عائشہ ہیں۔ اسی طرح اور دوسرے بڑے بڑے بزرگ ہیں۔ وقت اس بات کی اجازت نہیں دیتا کہ میں ان سب بزرگوں کے ناموں

اور تفصیل سے ان کے اقوال پیش کر کے دو سنتوں کو ان کے خیالات سے آگاہ کروں کہ کس طرح یہ بزرگ بھی ہمارے خیالات کی تائید کرتے ہیں ایسے مزاح اور واضح حوالوں کے باوجود سنی مسلمانوں کے پاس صرف ایک ہی نہ ہے۔ اس وقت مولوی لوگوں نے عوام کو اس قدر بھڑکا رکھا ہے کہ وہ کسی معقول دلیل کو سنا کر ارا ہی نہیں کرتے۔

اس جگہ ایک پر لطف بات کا بیان کرنا دلچسپی کا موجب ہوگا کہ خود مقدس بائبل اسلام حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئی ہے کہ جب امام ہمدی آئیں گے اور مسیح موعود ظاہر ہوں گے تو اس کی سب سے زیادہ مخالفت مولوی لوگ ہی کریں گے کیونکہ امام ہمدی کے آجانے کو مولوی لوگ اپنی سیادت اور لیڈرہی کے لئے بہت بڑا خطرہ سمجھیں گے اور یقین کریں گے کہ امام ہمدی کو مان لینے کے بعد ان کی کوئی قدر و قیمت عوام میں باقی نہ رہے گی چنانچہ جو صورت حال اس وقت ہمارے سامنے ہے اس سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی کہی ہوئی یہ بات روز روشن کی طرح سچی ثابت ہو گئی اور علماء کی طرف سے احمدیوں کی شدید مخالفت کی تہ میں بس یہی بات کار فرما ہے۔

### مسئلہ ختم نبوت اسلام کا بنیادی مسئلہ نہیں ہے۔۔۔۔۔

عام سنی علماء بھی عرصہ آتی تو بے سال سے یہی کہتے آئے ہیں اور اب پاکستان کی قومی اسمبلی نے بھی یہی قانون پاس کر دیا کہ حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم آخری نبی ہیں اور جو شخص آپ کے آخری نبی ہونے کا غیر مشروط طور پر اقرار نہ کرے وہ مسلمان نہیں۔ کیوں مسلمان نہیں؟ اس لئے کہ ختم نبوت کا مسئلہ اسلام کا بنیادی مسئلہ ہے اس کا انکار کرنے والا دائرہ اسلام سے خارج ہو جاتا ہے، مگر عجیب بات یہ ہے کہ علماء کی یہ بات صرف اسی زمانہ کی بنائی ہوئی ہے۔ درنہ ختم نبوت کا مسئلہ اسلام کے بنیادی مسائل میں پروردگار نہیں۔ اس کی واضح اور عام فہم بجز دلیل یہ ہے کہ اگر ختم نبوت کا مسئلہ اسلام کے بنیادی مسائل میں داخل ہونا تو خود رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم

اپنے زمانہ میں اسلام میں داخل ہونے والے ہر شخص سے اس کا اقرار لینے لگا اور اسلامی عقائد کی کسی کتاب میں یا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی کسی حدیث سے یہ بات ثابت ہو جاتی۔

یہ ایک عام بات ہے کہ مسلمان ہونے کے لئے کلمہ طیبہ یعنی لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ پڑھنا ہوتا ہے۔ اب دیکھیں اس کلمہ شریف کے الفاظ میں حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے صرف رسول ہونے کا اقرار کرنا ہوتا ہے کوئی بھی سنی مسلمان اس بات کا ثبوت نہیں دے سکتا کہ اسلام میں داخل ہونے والے سے کسی وقت بھی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے خلفاء نے یا بعد کے کسی عالم نے ختم نبوت اور حضور کے آخری نبی ہونے کا اقرار بھی کیا ہو اس لئے محض اس بناء پر احمدیوں کو دائرہ اسلام سے خارج کرنا بالکل بے بنیاد امر ہے۔

### احمدیوں کی فعالیتت موجب حسد اعداء ہے۔۔۔۔۔

ان چند ضروری مسائل کے علاوہ ایک بہت بڑا باعث موجودہ زمانہ میں سنی علماء کے احمدیوں کے خلاف بیخبر و غیب کا اظہار کرنے کا یہ ہے کہ احمدی خدا کے فضل سے منظم طریق پر ساری دنیا میں اسلام کی تبلیغ اور قرآن مجید کا دوسری زبانوں میں ترجمہ کر کے اس کی اشاعت اور سناہلی تعمیر کا کام کر رہے ہیں چنانچہ اس میدان میں احمدیوں کو غیر معمولی کامیابی ہوئی ہے بغیر مالک کے لاکھوں آدمی ہمارے مبلغین کی تبلیغ کے نتیجہ میں مسلمان ہوئے۔ اب ہر چیز علماء کے دلوں میں آتش حد پیدا کرنے کا موجب ہوئی اس لئے کہ وہ خود تو اس سادہ سے محروم تھے۔ خود وہ نہ مالی نہ صافی قربانی کرنے کے لئے تیار ہوئے نہ اپنے وطنوں اور عزیز و اقارب کو چھوڑ کر وطن سے لے وطن ہو کر دور دراز کے علاقوں میں تبلیغ کی صورت برداشت کرنے کو تیار ہوئے مگر ہمارے تبلیغ کے نتائج سامنے آئے اور دنیا میں احمدیوں کی تعریف ہونے لگی تو علماء کے سینوں پر سانپ رٹنے لگے۔ اور عوام نے ان سے بار بار سوال کرنا شروع کر دیا کہ صاحب! آپ بھی احمدیوں کی طرح باہر نکلیں اور اسلام کی تبلیغ اور قرآن کریم کی اشاعت کریں۔ اب وہ اس اہم سوال کے جواب سے بالکل ناچار تھے۔ کیا یہ بلاط اس کے کہ قربانی کرنا۔۔۔۔۔



سے اور نیا بہ نام اس کے کہ ان میں ایسی  
 اسناد ہی نہ تھی کیونکہ جو زبردست  
 دلائل حضرت مرزا صاحب نے اپنی جماعت کو  
 سکھائے وہ بڑے ہی اثر انگیز تھے

**احمدیت کی مخالفت میں علماء  
 کا منصوبہ**

چنانچہ سنی علماء نے ایک ایسا منصوبہ  
 بنایا جسے اندرون اور بیرون اقصیا  
 سے بچنے کے لئے بہتر تھی ہے کہ انہوں  
 کو دائرہ اسلام سے ہی خارج کر دیا جائے  
 تاکہ نہ رہے ہندوستان کے ہندوستانی نہ رہے  
 وہ مسلمان سمجھے جائیں گے نہ ان کی تبلیغ  
 کے سبب عوام ہم سے جواب طلبی کریں  
 گے۔ اس طرح نہ بیگ لگے نہ پھٹکی رنگ  
 جو کھا آئے کے مطابق محنت میں کام آئے  
 جائے اور ساتھ کے ساتھ احمدیوں کو  
 علما حضرات جو عرصہ اتنی نوے سال سے  
 دائرہ اسلام سے خارج قرار دیئے جاتے  
 اور ان پر کفر کا فتوے دیئے کی سزا کرتے  
 رہے ہیں۔ ان کی یہ کوششیں ناکام ہوئی  
 رہیں اور احمدیوں کے ویسے مسلمان  
 بن رہے ہیں اب پاکستان کی حکومت کا  
 ہمارے کراپنے راستے سے احمدیوں  
 کا یہ کٹنا ہی نکال دینے کا یہ اقدام کیا

لیکن جیسا کہ ساری دنیا جانتی ہے کہ  
 کسی کے عقیدے کا فیصلہ خود اس کے  
 اپنے اقرار اور اظہار کے ساتھ ہوتا ہے  
 نہ یہ کہ کوئی دوسرا شخص یا کوئی حکومت اس  
 کی مرضی کے خلاف بالجبر اس کے عقیدہ  
 کا اعلان کرے ساری ہندو دنیا میں  
 ہی قانون ہے اور اسی قانون کو یو۔ این  
 او۔ کے مشورے حقوق انسانی میں تسلیم کیا گیا  
 اور اسی پر تمام ممالک میں عمل درآمد ہوتا  
 ہے۔ ہر شخص کو عقیدہ اور مذہب کے  
 اظہار کے بارے میں پوری آزادی ہونی  
 چاہیے اس بارے میں اس پر کسی طرح کے  
 دباؤ یا جبر کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا  
 اب پاکستانی حکومت نے یہ نرالا قانون  
 بنایا ہے جس کی رو سے اس نے احمدیوں  
 کو ان کی مرضی اور اعلان کے برخلاف  
 غیر مسلم قرار دے دیا ہے

**تقدیر سالہ احمدیہ جوہلی منصوبہ  
 اور علماء کے حسد کی انتہا**

جماعت احمدیہ کی طرف سے علماء کو  
 خفا کرنے کی مذکورہ بالا عمومی اور مستقل  
 بات کے ساتھ جس حیرنے ان کے  
 دلوں میں جلتی آگ پر تیل کا کام دیا

تھا گذشتہ سال دسمبر میں حضرت امام جواد  
 احمدیہ کا صد سالہ سالگرہ جوہلی کے  
 کا اعلان اور اپنی جماعت کو اس سہولت  
 ملنے کرنے کے لئے اڑھائی کروڑ روپے  
 چندہ دینے کی تحریک۔ حضرت امام  
 جماعت احمدیہ نے بتایا کہ ۱۸۸۹ء میں احمدیہ  
 جماعت کی بنیاد پڑی تھی ۱۹۸۹ء میں اس پر ایک  
 سو سال پورا ہو چکا ہے۔ آئیے اہم جماعت  
 پر ایک صدی کی مدت پوری ہونے کے  
 موقع پر ایک جوہلی مناسبت اور جوہلی اس  
 طرح مناسبت کہ اسلام کی تبلیغ، قرآن مجید  
 کے تراجم کی اشاعت اور بیرونی ممالک  
 میں احمدی مسلم شہر میں اضافہ اور ترویج کا پروگرام  
 بنائیں اور یہ کام ہر حال خرچ کا تقاضہ کرتا ہے  
 حضور نے اس کا ابتدائی اندازہ اڑھائی کروڑ  
 روپے کا لگایا اور جماعت کی شاندار قربانیوں  
 پر قیاس کرتے ہوئے ساتھ ہی فرمایا کہ جیسے  
 مجھے امید ہے کہ جماعت اڑھائی کروڑ کی  
 بجائے پانچ کروڑ روپے جمع کرے گی۔  
 چنانچہ جب جماعت کے مخلصین کی طرف سے  
 معین مبعود کے اندر اندر ہندو مندوں کی فہرستیں  
 مرکہ میں بھیجیں تو ان کی میزان پانچ کروڑ سے  
 بھی تجاوز کر کے ساڑھے بارہ کروڑ روپے  
 کی ہو گئی۔ صرف انگلینڈ کی جماعت نے ہی  
 اڑھائی کروڑ روپے کے وعدے پیش  
 کر دیئے تھے۔ اس خبر کی اشاعت نے  
 سنی علماء کی حسد کی آگ کو اور بھی بھڑکا دیا۔

**مخالفانہ عقیدت..... رابلہ عالم  
 اسلامی ملک کی قرار داد**

گو ۱۹۱۹ء پہلے ہی جماعت احمدیہ کے  
 خلاف اندر ہی اندر منصوبے بنا رہے  
 تھے تاہم اسی سال ماہ اپریل میں مکہ  
 کے اندر رابلہ عالم اسلام کے نام کی  
 ایک کانفرنس منعقد ہوئی جس میں تمام  
 اسلامی ممالک کے علماء نے شرکت کی اور  
 دیاں احمدیت کے خلاف ایک منظم  
 منصوبہ تیار کیا گیا۔ اس منصوبہ کے تحت  
 جماعت احمدیہ کو قطعی طور پر نیست و نابود  
 کرنے اور اقتصاداً طور پر مفلوج بنا  
 دینے کی اسکیمیں تیار کی گئیں چنانچہ اس  
 منصوبہ کی تفصیل اسلامی ممالک کے  
 مختلف اخباروں میں شائع ہوئی جو خود ہندوستان  
 میں بھی اس کی اشاعت ہوئی

اس سوچی سمجھی بین الاقوامی اسکیم کے مطابق  
 پاکستان میں اس کو عمل میں لانے کا اندر ہی  
 اندر منصوبہ بنایا گیا۔ جماعت احمدیہ کو اس  
 کا مطلق علم نہ تھا چنانچہ جماعت اسلامی کی  
 قیادت نے طلباء کو آگے کار بنایا اور شہر  
 میں ہلکے بوجھ مسلمان کے طلباء نے اس کی

ابتدائی، اور ریلوے اسٹیشن پر ۲۹ مئی  
 ۱۹۵۳ء کو چھپر خانی ہوئی اور اسی دن چند  
 گھنٹے کے اندر لائل پور اسٹیشن پر ریلوے  
 میں خبر دینے کے انتظامات پہلے سے کئے  
 جا چکے تھے اسلئے تیار تھا۔ مقررین موجود  
 تھے۔ سامعین کا اجتماع ہو چکا تھا۔ یہ خبر  
 ملتے ہی عجیب و غریب طور پر ننگ مریخ لگا  
 کر اس خبر کو مشہور کیا گیا کہ طلباء کے ناک  
 کان کاٹنے گئے ہیں جس کی اخبار دعوت دہلی  
 نے تو یہ بھی لے کر کی اڑائی کہ ان طلباء کے  
 عضو تناسل بھی کاٹ دیئے گئے تھے۔ اس  
 کے بعد مختلف مقامات پر احمدیوں پر ظلم و ستم کے  
 پہاڑ ٹوٹ پڑے۔ کئی احمدی شہید ہوئے  
 دوکانوں اور مکانات کو لوٹا گیا۔ ساجد گوند  
 آتش کیا گیا۔ قرآن مجید جلائے گئے اور  
 بائیکاٹ کا سلسلہ شروع ہو گیا۔ ان سب باتوں  
 کا تو آپ دونوں کو علم ہی ہے

**احمدیوں کی ثبات قدمی**

احمدیوں نے ایسے اچانک اور بڑے ہی  
 خوشنک ابتلاء کے وقت جس قسم کے عہدہ ثبات  
 اور شمالی فدائیت کا نمونہ دکھایا ہے وہ اپنی  
 مثال آپ ہے۔ ماڈرن بہنوں بیٹوں کے  
 سامنے ان کے بچے بھائی اور باب شہید کئے  
 گئے۔ ذبح کئے جاتے رہے گوئیوں آڑھے  
 جاتے رہے اور ساتھ ہی ان پر دباؤ ڈالا جاتا  
 رہا کہ اپنے عقیدہ کو تبدیل کر لو ورنہ ذرا کے ان  
 نیک بندوں نے مرنا تو ارہ کر لیا۔ اپنے ساتھ  
 اپنے عزیزوں کی شہادت دیکھی۔ جانڈا دیں  
 تادمیں آگ کے سٹھلے بند ہوتے دیکھے  
 مگر عقیدے کو ترک کرنے کے لئے تیار  
 نہ ہوئے۔

بائیکاٹ اس قدر سخت کیا گیا کہ احمدیوں کو  
 بیٹوں تک کھانے پینے کو کچھ نہ ملا اور بعض  
 گھروں میں کئی دن تک ہوا اور پانی پر زندگی  
 گذرتی رہی۔ اور ساری جماعت نے ہر تقابیر  
 محصور کی۔ یہ ایام صبر و استقلال سے گذارنے  
 مگر کسی کے پاس استقلال میں بغرض نہ آئی۔  
 احمدیوں کی ایک بڑی تعداد جو بارہ ہزار  
 سے کم نہ تھی کو مجبوراً اپنے گھر بار چھوڑ کر روہ  
 پینج کر پناہ یعنی پڑی۔ یہ بارہ ہزار احمدی روہیں  
 پناہ گزینوں کی صورت میں پڑے رہنے پر  
 مجبور کر دیئے گئے یہ سب صرف تین گھنٹے کے  
 میں آئے بہت سے لکھتی تھے جو کوئی کوڑی  
 کے محتاج ہو گئے بائیں ہمہ ان کے دلوں میں  
 اسلام اور احمدیت کے لئے قربانی کا جذبہ کم  
 نہیں ہوا۔ ایک آدمی جس نے صد سالہ جوہلی نہ  
 میں ۵۵ ہزار روپے کا وعدہ کیا تھا اور وہ چھ  
 ستروں تھا کر لٹ لٹا کر جب وہ ننگے پاؤں  
 اور ننگے سر صرف تین ڈھانکے روہ پہنچا اور

حضرت امام جماعت احمدیہ سے ملاقات کے  
 لئے حاضر ہوا تو بڑی شناساقت اور وقت ایمانی  
 کے ساتھ عرض کیا کہ حضور راہ میں نے صد سالہ  
 جوہلی قدم میں ۵۵ ہزار روپے کا وعدہ کیا تھا  
 اب میں اس وعدہ کو بڑھا کر ایک لاکھ روپے  
 کر رہا ہوں مجھے خدا کی ذات پر پورا ایمان ہے  
 اور میرا کہہ نہیں سکتا کہ خدا تعالیٰ اس وعدہ  
 کو پورا کرنے کے لئے میرے لئے ضرور  
 سامان پیدا کرے گا۔

باجوہر سب کچھ لٹ جانے کے ان مخلصین  
 کے چہروں پر طاق نہیں تھا بلکہ پورے ایمان  
 یعنی اور وہ خوش تھے کہ خدا کی راہ میں ان  
 کو ایسی ناک... جانی فرمایا اور یہی پڑیں اور  
 جگہ گوجر الزام کے ایک نوجوان کا دلی جذبہ  
 خاص طور پر فا ۲ ذکر ہے جس کو مخالفین نے  
 بنوہ... وقت ۳۰۳ کی راتوں کی گونہار مار  
 مار کر زخمی کیا اور ان کی ناک رانا... سے کاٹ  
 دیں پڑی جب وہ ہسپتال میں زیر علاج تھے  
 تو انہوں نے بڑے ہی سرت بھر سے اغاڈ  
 میں کہا کہ مجھے اپنی ناک... کہ ضائع ہونے  
 کا کوئی افسوس نہیں ہے تو اس وقت...  
 ہے کہ میں خدا کی راہ میں شہید نہیں ہوا۔  
 اللہ کر۔ یہ جذبہ... ہے قربانی کرنے والے  
 احمدی نوجوانوں کا! اس قسم کی تیروں  
 مناسبتیں میں گرجائش کی تنگ دامانی مانع ہر  
 جب ہم جہاد شہر اور ان کی جماعتوں کی  
 ہستی کو دیکھتے ہیں تو ہمیں دلی طور پر مسکین  
 ملتا ہے کہ ہمارا قدم اپنی بزرگوں کے قدم قدم  
 پر ہے اس لئے کہ یہ طرح کی پریشانی ہے  
 کی کیفیت جاد سے دوسری پیدا نہیں ہوتی  
 دنیا کا کون ہمارا شہ ہے جس کو دعوے کرنے  
 ہی تو گوں سے سر آنکھوں پر بٹھا لیا ہو اور اس  
 کی مخالفت نہ کی ہو۔ مخالفت بجائے خود اس  
 بزرگ اور جماعت کی صداقت کی دلیل ہے  
 کاش ہمارے غیر احمدی مسلمان بھائی زیادہ  
 نہیں تو بسے ہی رسول مقبول حضرت محمد  
 مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی کے حالات  
 پر غور کرتے اور دشمنوں کی مخالفانہ تدابیر پر  
 نگاہ کرتے۔ حضرت بانی اسلام صلی اللہ علیہ  
 وسلم کی ۲۳ سالہ نبوت کی زندگی دشمنوں کے  
 ہاتھوں مصائب اور مشکلات برداشت کرنے  
 ہی گذری۔ کہ میں ۳۳ سال برابر آپ کا اور  
 آپ پر ایمان لانے والوں کا ایذا جیات  
 تنگ کیا گیا۔ حتیٰ کہ مجبور ہو کر آپ کو مکہ چھوڑنا  
 پڑا اور آپ مدینہ تشریف لے گئے مگر نہایت  
 دشمن نے وہاں بھی جین نہ سکیں۔ بااڑھان  
 سوسیل کی نسر لیں مارتا ہوا دشمن کے لئے اور دیکھ  
 گیارہ لڑائیاں لڑنے کے لئے مدینہ پہنچے  
 گیارہ لڑائیاں لڑنے کے لئے مدینہ پہنچے  
 اس کے باوجود کہ نہ آیا۔ اب یہ ہر

احمدیہ کا ہے۔ جیسا کہ ایک واضح حقیقت ہے کہ جب بھی مخالفین نے جماعت احمدیہ کے خلاف کوئی ٹوکان برپا کیا خدا نے جماعت کو محفوظ رکھا۔

### منظوراً مانہ حالت کے وقت جماعت کی قیادت کی پالیسی.....

اس موقع پر طبی طور پر دائروں میں ایک سوال ابھرتا ہے کہ ایسی خوفناک نظریات کے وقت جماعت کی قیادت کی پالیسی کیا رہی۔ سو واضح ہے کہ ہماری جماعت ایک روحانی جماعت ہے۔ ہر احمدی کو یہ بات اچھی طرح ذہنی نشیں کر دینی گئی ہے کہ اس کو دین کی خدمت کے لئے جانی اور مالی حتیٰ کہ جذبات کی قربانی کرنی ہے اور اس طرح کی قربانی سے قلمبند کوئی دریغ نہیں کرنا۔ چنانچہ جب ایسے ظلم کا بڑا زور ہوا تو حضرت امام جماعت احمدیہ نے

اجاب جماعت کو یہی بیجا کر دیا کہ..... جماعت احمدیہ اس وقت جن حالات سے گزر رہی ہے ان سے دنیا کے ہر خطہ کے احمدی دستوں کو توتلیرا ہے..... درست دریافت کرتے ہیں کہ ان حالات میں ہمیں کیا کرنا چاہیے میرا جواب یہ ہے کہ قرآن کریم کے اس حکم پر عمل کر دو ۲۱ استعینوا بالصبر و الصلوٰۃ استقامت، صبر دعاؤں اور نمازوں کے ساتھ اپنے رب سے مدد مانگو۔ پس صبر کرو اور دعاؤں کرو، صبر کرو اور دعاؤں کرو، صبر کرو اور دعاؤں کرو اور اپنی سجدہ گاہ کو آسمانوں سے نزدیک ہر لمحہ دعاؤں میں صرف کرو۔ یہی تمہاری امتیازی شان ہے..... گریہ و زاری کے ساتھ خدا کو تم نے کب پکارا اور وہ تمہاری مدد کو نہ آیا..... (بدر ۲۷۔ جون ۱۹۷۲ء) اور فرمایا:-

تہیں حکم یہ ہے کہ صبر اور دعا کے ساتھ ان آفات کا ان تالیف کا دشمن کے ان منہلوں کا تقابلاً کرو گالی کا جواب گالی دے کر نہیں پتھر کے مقابل میں پتھر ٹھیک کر نہیں بلکہ پتھر کا داد اور صبر کرو۔ اور دعا کرو اپنے لئے بھی اور ان کے لئے بھی جو پتھر اڑ کر لے رہے ہیں۔ یہ مقام ہے ایک احمدی کا اس مقام کو نہ چھوڑیں۔ (بدر ۲۵۔ جولائی ۱۹۷۲ء) آپ حضرات نے حضرت امام جماعت

احمدیہ کا وہ ایمان افروز بیان تو چند دستاویز اخبارات میں پڑھا ہی ہو گا جس میں ایک نوزد ایجنسی کے نامزدہ کو انٹرویو دیتے ہوئے حضور نے صاف لفظوں میں اپنے زبردست ایمان کا اظہار کرتے ہوئے فرمایا تھا:-

”احمدی فرقہ جسے پاکستان میں قادیانی فرقہ کے نام سے پکارا جاتا ہے، کی تریا پچاس براعظموں میں بھڑکے مالک میں موجود ہیں جو شمالی امریکہ، یورپ، افریقہ اور مشرق بعید میں ہیں، لہذا اگر پاکستان میں احمدی فرقہ ختم ہو جائے تو بھی وہ دوسرے ملک میں زندہ رہیں گے۔“ (بدر ۲۰۔ جون ۱۹۷۲ء)

### غیر معمولی ترقی کے لئے مخالفت کا ہونا ضروری ہے.....

جماعت احمدیہ پر ہونے والے یہ ظالمانہ واقعات اگرچہ بڑے ہی دلزدہ ہیں اور اس کو کلیجہ مند کو آنا ہے لیکن جب ہم گذشتہ تاریخ کو دیکھتے ہیں تو ہم اس نتیجہ پر پہنچتے ہیں کہ ہر مخالفت کو اللہ تعالیٰ نے روحانی حالت کے لئے ترقی کا موجب بنایا اور ہم اب بھی اسی یقین پر قائم ہیں کہ اس فیصلہ کے نتیجے میں بھی جماعت تیزی کے ساتھ ترقی کرے گی۔ چنانچہ حضرت بانی سلسلہ احمدیہ نے جماعت کے روشن مستقبل کی خبر دیتے ہوئے فرمایا:-

”خدا تعالیٰ نے مجھے بار بار خبر دی ہے کہ وہ مجھے بہت عظمت دے گا اور میری محبت دلوں میں بٹھائے گا اور میرے سلسلہ کو تمام زمین میں پھیلائے گا۔ اور سب فرقوں پر میرے فرقہ کو غالب کرے گا اور میرے فرقہ کے لوگ اس قدر علم و معرفت میں کمال حاصل کریں گے کہ وہ اپنی سچائی کے نور اور اپنے دلائل اور نشانیوں کی مدد سے سب کا منہ بند کر دیں گے اور ہر ایک کو اس چشمہ سے پانی پینے کی اور یہ سلسلہ زور سے بڑھے گا اور پھولے گا۔ یہاں تک کہ زمین پر محیط ہو جائے گا۔ بہت سی روکیں بہ رہیں گی اور ابتلاء آئیں گے مگر خدا سب کو درمیان سے اٹھا دے گا اور اپنے وعدہ کو پورا کرے گا۔ سب سے سنے والوں ان باتوں کو یاد رکھو اور ان عیش خیزیوں کو اپنے منہ دوزخ میں محفوظ رکھو کہ یہ خدا کا کلام ہے جو ایک دن پورا ہو گا (ذکرہ شدہ) جماعت احمدیہ خدا کے فضل سے اس

یقین پر قائم ہے کہ خدا تعالیٰ کے وعدے سے ضرور پورے ہوں گے اور جماعت احمدیہ اپنے پروگرام کے مطابق ساری دنیا میں تبلیغ و اتانت اسلام کا کام کرنے کی ہمیشہ توفیق پاتی رہے گی اور پاکستان کی قومی اسمبلی کا یہ فیصلہ گو وقتی طور پر جماعت احمدیہ کے لئے تکلیف اور پریشانی کا باعث بن سکتا ہے اور بنا ہوا ہے لیکن اس فیصلہ کے نتیجے میں بھی جماعت کی ترقی ہوگی۔ جماعت احمدیہ ایک منظم اور با اصول اور پر اس جانت ہے اور جس جماعتوں کو خدا تعالیٰ اصلاح کے کام کے لئے قائم کرتا ہے وہ ضرور اس قسم کی پریشانیوں میں سے گزر کر ترقی پاتی ہیں اس قسم کے ابتلاء الہی جماعتوں کو تباہ کرنے کے لئے نہیں آتے بلکہ اس لئے آتے ہیں کہ جماعتیں مصائب کا مقابلہ کرنے کی قوت اپنے اندر پیدا کریں اور جس طرح سونا کھمبالی میں پڑ کر ہی

کندن بنتا ہے اسی طرح خدائی جانیں ابتلاء میں سے گزر کر گھرنی ہیں۔ پس پاکستانی قومی اسمبلی کا یہ فیصلہ بارہ۔ قدموں میں کوئی لغزش نہیں کہہ سکتا۔ اور پتھر عزم میں کوئی کمی آسکتی ہے۔ اور پاکستان میں ہماری تبلیغ رک بھی گئی تو خدا کی زمین بڑی وسیع ہے ہم اپنے کام کو اسی جوش اور جذبہ کے ساتھ جاری رکھیں گے۔ ہماری دعا ہے کہ خدا ہمارے ساتھ ہو اور وہ ان مصیبتوں کو برداشت کرنے کی توفیق دیتا جلا جائے اور ظلم دسم کرنے والوں کی آنکھیں کھولے اور انہیں ہمارے وقت کو شناخت کرنے کی توفیق حاصل ہو۔ آمین۔

(تخریر و پیش کش منجانب محمد حفیظ نقویاری)

### تذکرہ صفحہ ۱۲

سے محبت معنی الفاظ میں مائی نہیں جاتی یہ وہ نازک حقیقت جو سمجھائی نہیں جاتی حضرت عاشق رسول علیہ الصلوٰۃ والسلام خود فرماتے ہیں:- اس تپش پیری وہ جانے جو کھانک تپش اس الم کو میرا وہ جانے کہ ہے جو دلفگار جب حقیقت ہی ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے عشق محبت کا کوئی اندازہ ہی نہیں لگا سکتا جو آپ کو حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ تھا۔ اس کو چہ سے نا آشنا مخالفین صم نبوت کے دعویدار حضرت مسیح

موجود ہے ہر قسم کے الزامات عائد کرتے ہیں لیکن یہ لوگ اس حقیقت سے نا آشنا ہیں کہ اس زمانہ میں محمدؐ سے زیادہ جس کی تریف کی گئی ہے، کے صحیح مقام سے روشناسی اس احمد (جو سب سے زیادہ تریف کرنے والا ہے) کے ذریعہ ہی ممکن ہے۔ صحیح محمد کا مقام احمد کے ذریعہ ہی اُجاگر ہے۔ اس لئے آپ نے فرمایا کہ سہ برتر وہم دگان سے احمد کی شان ہے جس کا غلام دیکھو سب الزام ہے اس حقیقت کو پہچاننے کی توفیق کاش ہمارے معاندین کو ہوتی۔

## زکوٰۃ

زکوٰۃ اسلام کا ایک اہم اور بنیادی رکن ہے۔ جس طرح نماز فرض ہے اسی طرح اس کی ادائیگی ضروری ہے۔ کوئی دوسرا چھوڑہ زکوٰۃ کا قانق نام نہ تصور نہیں ہو سکتا۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے ارشاد کی رو سے زکوٰۃ کی تمام رقم مرکز میں آنی چاہیے تمام صاحب نصاب اجاب کی خدمت میں گذارش ہے کہ جس قدر زکوٰۃ آپ کے ذمہ واجب الادا ہے اسے ادا کر کے اللہ تعالیٰ کے فضلوں کے وارث بنیں۔ اللہ تعالیٰ آپ سب کو اس کی توفیق دے۔ آمین۔

### ماہر بیت المال (آمد قادیان)

## درویش فقہ

اگر حالات کی مجبوری کی وجہ سے آپ اپنے غیر کفایتوں کی طرح ہزاروں روپیہ سیکڑوں روپیہ درویش فقہ میں نہیں دے سکتے تو صرف بارہ روپیہ سالانہ ادا کر کے اس مقدس تریک میں شامل ہو سکتے ہیں بلکہ کوشش کریں کہ آپ کے عزیزوں، رشتہ داروں، بھائیوں اور دوستوں بلکہ حلقہ اجاب میں کوئی ایسا احمدی نہ رہ جائے جس نے اس تریک میں جفتہ نہ کیا ہو۔ اللہ تعالیٰ آپ کی کوشش میں برکت ڈالے۔ آمین۔

### ماہر بیت المال (آمد قادیان)

# حضرت ناصری کا جسمانی نزول اور ابتدائی غیر قرآنی مساجد

## مسلمانان و اشوردن کو ایت خاتم النبیین پر تندر کی دعوت

امام الحاج کرم مولوی بشیر احمد صاحب فاضلہ دہلوی

یہ ایک حقیقت ہے کہ جب بھی دنیا میں کسی الٰہی تحریک کا ظہور ہوتا ہے اور خدا کا کوئی صحیح دنیا میں ظاہر ہوتا ہے تو دنیا دار اس کی مخالفت میں پیش پیش ہوتے ہیں کیونکہ آنے والوں کے خیالات اور عقائد کے مطابق نہیں آتا۔ چنانچہ آج سے دو ہزار سال قبل ابن فلسطین میں حضرت مسیح علیہ السلام ظہور پلا کی اصلاح کے لئے مبعوث ہوئے۔ آپ کے دعویٰ کو سن کر یہودی علماء سخت برا فہم ہوئے اور ایسے بے جا تعصب اور ضد کے باعث حضرت مسیح علیہ السلام کی سخت مخالفت کی۔ اور اس مخالفت کی بڑی وجہ یہی تھی کہ حضرت مسیح علیہ السلام ان لوگوں کے خیالات اور عقائد کے مطابق نہیں آئے تھے حضرت مسیح علیہ السلام کی بعثت کے وقت بائبل کی مدہنی میں یہودی تین سو تین تیسوں کے منظر تھے۔ (۱) ایلیا نبی (۲) مسیح (۳) وہ نبی یہود کا خیال تھا کہ مسیح علیہ السلام کی آمد سے قبل ایلیا نبی جہاں کی طور پر آسمان سے نازل ہوگی۔ کیونکہ یہودی الٰہی کتاب میں تھا خاکہ ایلیا جو گئے میں ہو کر آسمان پر جاتا رہا۔ (مسلمانین نے) اور پھر یہودیوں کو یہ وعدہ بھی دیا گیا تھا کہ ”میں ایلیا نبی کو تمہارے پاس بھیجوں گا۔“ (لاک ۱۰) اس لئے یہودی بھی اس یقین پر قائم تھے کہ ایلیا نبی جہاں کی طور پر زندہ ہے۔ اور اس کا مسیح کے پہلے جہاں کی طور پر اترنا ضروری ہے چنانچہ بائبل میں لکھا ہے۔

یہودی ہو چکی چنانچہ فرمایا۔  
”اور جاہو تو حرام آئے والہ تھا  
یہی ہے۔ (یعنی یہ حرام تھا) جبکہ کان  
سننے کے ہوں وہ سنے  
(متی ۲۳)  
ایک اور جگہ لکھا ہے۔  
”میں تم سے کہتا ہوں ایلیا تو آچکا  
(مرقس ۹)  
پس حضرت مسیح علیہ السلام نے یہود کو سمجھایا کہ حضرت یوحنا ایلیا کے شیل بنی کہ ان کی روح اور قوت میں آچکے ہیں۔ اس لئے حضرت ایلیا کی آمد کو تسلیم کر۔ اور جسے مسیح مان کر یہودی عقائد کے خلاف مندرجہ بالا بتا کر ٹھکرایا۔ اور مسیح کے مخالف ہو گئے اور آج تک ایلیا نبی مسیح اور وہ نبی کی انتہا میں ہیں۔

جیسا کہ اوپر ہم دفاحت کر چکے ہیں ایلیا نبی کے شیل اور مسیح کے جودت ظہور ہوا اور چشم بینا نے انکو دیکھا۔ اور پہچانا۔ اور ان پر ایمان لائے۔ ان کے بعد وہ نبی یعنی حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا بھی جودت ظہور ہوا۔ لیکن یہود نے آپ کو یہ کہہ کر ٹھکر دیا کہ آپ جو اسرائیل میں سے نہیں۔ بلکہ بڑا اسمعیل میں سے آئے ہیں اس لئے آپ وہ نبی کے مصداق نہیں ہو سکتے۔ بائبل کی یہاں کردہ دیگر پیشگوئیاں اور علامات کو ماننے رکھتے ہوئے حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم ہی۔ وہ نبی کے مصداق تھے۔ غار ان کی پہاڑیوں پر آیت کا ظہور ہوا۔ آپ کو اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید کی صورت میں ایک آتش شریعت عطا کی۔ اور اس آتش شریعت میں خاتم النبیین کا وصف آپ کو عطا فرمایا۔ اور بتایا کہ اب تا قیامت نبیوں کی محمدی کا دریا ہی جاری رہے گا۔ اور اب کوئی روحانی مرتبہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی غلامی کے بغیر کسی کو نہیں مل سکے گا۔ مذہبی کتابوں میں اس عظیم الشان نبی کی آمد کے بعد بھی ایک بہت بڑی روحان تاریخ کی کے دور کی آمد کا تذکرہ ملتا ہے رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات سے بھی معلوم ہوتا ہے کہ دنیا ایک ضر

”اس کے ناکردوں نے اس سے پوچھا کہ پھر تعقیب کیوں کہتے ہیں کہ ایلیا کے پہلے آنا ضروری ہے۔ اس نے جواب میں کہا ایلیا البتہ آئے گا اور سب کو بحال کرے گا۔ میں تم سے کہتا ہوں کہ ایلیا تو آچکا اور انہوں نے اس کو نہیں پہچانا۔ بلکہ جو جہاں میں سے مسیح آیا۔ اسی طرح ابن آدم بھی ان کے ہاتھ سے ڈھکے آئے گا۔“ (متی ۲۳)  
اور پھر عقائد سے یہ بتایا کہ ایلیا کی آمد سے مراد اس کے شیل کی آمد تھی اور وہ یوحنا کا نام ہی ہے۔

پھر گرا ہی میں ستلا ہوگی۔ یہ گرا ہی کا دور  
امت محمدیہ پر بھی آئے گا۔ مسلمان خدا سے  
دور ہو جائیں گے۔ احکام شریعت میں جاہلوں  
گئے قرآن مجید کے بیان کے مطابق آنحضرت  
صلی اللہ علیہ وسلم شیل ہوئے ہیں۔ اور آنحضرت  
صلی اللہ علیہ وسلم کے فرمودات سے معلوم  
ہوتا ہے کہ امت محمدیہ امت موسویہ کی شیل  
ہے اور میں حالات میں سے امت موسویہ  
گذری ہے۔ قرآنیاً قرآنیاً اپنی حالات سے  
امت محمدیہ گزرے گی۔ امت موسویہ کی خرابی  
یہ تھی کہ وہ صری میں حضرت عیسیٰ علیہ السلام  
کا ظہور ہوا۔ اس لئے امت محمدیہ پر جب  
تاریخ کا دور آئے گا۔ اور احادیث و روایات  
میں جو دھریں صدی ہجری امت محمدیہ کے  
ادبالات کی انتہا بتائی گئی ہے۔ اس لئے  
جو دھریں صدی میں شیل مسیح کی آمد ہونی تھی  
تو جس طرح حضرت مسیح نے جو دھریں صدی  
میں ظاہر ہو کر امت موسویہ کی اصلاح کی  
اسی طرح شیل مسیح نے امت محمدیہ میں ظاہر  
ہو کر امت محمدیہ کی اصلاح کرنا تھی۔  
ایلیا میں حضرت مسیح علیہ السلام کی دوبارہ  
آمد کا تذکرہ بھی ملتا ہے اور عیسائیوں نے اس  
تذکرہ سے فائدہ اٹھا کر یہ جملہ بیگزہ کیا  
کہ حضرت مسیح علیہ السلام آسمان پر زندہ ہو کر  
ہیں اور پھر دوبارہ جہاں کی طور پر آسمان  
سے اتریں گے۔ عیسائیوں کے اس پرہیزگار  
سے مسلمان علماء اور عوام بھی متاثر ہوئے اور  
انہوں نے اس عقیدے کی تائید کی کہ مسیح علیہ  
السلام آسمان پر زندہ ہو کر ہیں اور آسمان  
سے ہی دوبارہ نازل ہوں گے۔ اور امت  
محمدیہ کی اصلاح کریں گے۔ علمائے نصاریٰ  
اور علمائے اسلام ہر دو نے علماء یہودیوں کی  
یہ دھوکا کھایا کہ حضرت مسیح علیہ السلام کی آمد کو  
جہاں کی طور پر دیکھا جائے گا۔ اور یہی  
انما جیل کی بعض عبارتوں سے دھوکا کھایا  
یا ان عبارتوں سے دھوکا کھایا کہ  
”انما جیل میں ایسی تعمیرات موجود ہیں۔  
جن سے صاف پتہ چلتا ہے کہ حضرت مسیح  
علیہ السلام نے از خود اس دنیا میں نہیں آنا  
سکتا۔“ (الف) ”میں باپ کے پاس جاتا ہوں اور

تم مجھے پھر زندہ کر دو گے۔ (یوحنا ۱۱)  
(ب) میں تم سے کہتا ہوں کہ اب  
سے مجھے پھر زندہ کر دو گے۔ جب  
تک ذہن کے مبارک سے وہ بڑے  
خداوند کے نام پر آتا ہے۔  
(ج) انگریزی باغ ن شیل بیان  
کر تے ہوئے حضرت مسیح علیہ السلام نے  
آئندہ باغ کے مالک کے آنے کا ذکر کیا  
ہے۔ ”میں تم سے کہتا ہوں کہ  
خدا کی بارگاہ میں تم سے ملے  
جائے گا۔ اور اس قوم کو جو اس  
کے بھولے گئے دے دی جائے  
گی۔“ (متی ۱۳)  
یہ حوالہ جات و حقائق بتاتے ہیں کہ مسیح  
کی آمد نالی حتمی نہیں تھی۔ بلکہ حضرت  
ایلیا کی آمد نالی کے طریق پر ہی ہو گیا  
حضرت مسیح نے خود نہیں آنا تھا۔ بلکہ الٰہی  
شیل آنا تھا۔ اگر عیسائی طور پر ان کا  
آنا تسلیم کیا جائے۔ تو ایلیا کے بارہ میں  
جو فیصلہ انہوں نے صادر فرمایا اس پر بھی  
اس کی زد پڑتی ہے۔ عیسائے اسلام  
عیسائیوں کے برابر بیگزہ کا زیادہ شکوک  
اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے جودات  
میں آنے والے حقائق شیل مسیح کے لئے  
مرہم اور نزول فیض کے الفاظ سے  
یہ دھوکا کھانا کہ حضرت مسیح نے جہاں  
نزول کی پیشگوئی فرمائی ہے۔ مسیح  
کے جہاں کی نزول کا مسیح فرمائی ہے۔  
البتہ شیل مسیح کی آمد کا مسیح قرآنی مسیح  
ہے۔ ”میں تم سے کہتا ہوں کہ  
ایلیا نبی (۲) مسیح (۳) وہ نبی  
یہود کا خیال تھا کہ مسیح علیہ السلام کی آمد  
سے قبل ایلیا نبی جہاں کی طور پر آسمان سے  
نازل ہوگی۔ کیونکہ یہودی الٰہی کتاب میں  
تھا خاکہ ایلیا جو گئے میں ہو کر آسمان پر  
جاتا رہا۔ (مسلمانین نے) اور پھر یہودیوں کو  
یہ وعدہ بھی دیا گیا تھا کہ ”میں ایلیا نبی کو  
تمہارے پاس بھیجوں گا۔“ (لاک ۱۰) اس لئے  
یہودی بھی اس یقین پر قائم تھے کہ ایلیا نبی  
جہاں کی طور پر زندہ ہے۔ اور اس کا مسیح کے  
پہلے جہاں کی طور پر اترنا ضروری ہے چنانچہ  
بائبل میں لکھا ہے۔  
”اس کے ناکردوں نے اس سے پوچھا کہ پھر  
تعقیب کیوں کہتے ہیں کہ ایلیا کے پہلے آنا  
ضروری ہے۔ اس نے جواب میں کہا ایلیا البتہ  
آئے گا اور سب کو بحال کرے گا۔ میں تم سے  
کہتا ہوں کہ ایلیا تو آچکا اور انہوں نے اس  
کو نہیں پہچانا۔ بلکہ جو جہاں میں سے مسیح  
آیا۔ اسی طرح ابن آدم بھی ان کے ہاتھ سے  
ڈھکے آئے گا۔“ (متی ۲۳)  
اور پھر عقائد سے یہ بتایا کہ ایلیا کی آمد  
سے مراد اس کے شیل کی آمد تھی اور وہ  
یوحنا کا نام ہی ہے۔

علیہ السلام ہیں جو آج سے ۲ ہزار سال پہلے، ہجرت کی اصلاح کے لئے آئے تھے۔ کبریاں آسمان پر زندہ موجود ہیں حضرت مرزا غلام احمد علیہ السلام نے علماء کو بتایا کہ قرآن مجید کی برد سے حضرت عیسیٰ علیہ السلام ذہانت پانچ چھ ہیں۔ اور ان کے دوبارہ آنے کا وعدہ اس ننگ میں پورا ہوگا۔ جیسا کہ ایلیا کہ دوبارہ آنے کا وعدہ ظہور پذیر ہوا تھا۔ اس لئے آپ نے بیا ننگ دہلی پلاٹن فرمایا۔

”یا در کھو کہ کوئی آسمان سے نہیں اترے گا۔ ہمارے سب مخالف جو اب زندہ ہیں وہ تمام مرگے رہے گی۔ اور پھر ان کی اولاد جو باقی رہے گی۔ وہ بھی مرے گی اور پھر اولاد کی اولاد مرے گی اور وہ بھی مرے گی۔ اور آسمان سے اترنا نہیں دیکھیں گے۔ نبی خدا ان کے دلوں پر گھبراہٹ ڈالے گا کہ زندہ صلیب پر تلے گا بھی گذر گیا دنیا دوسرے رنگ میں آگئی مگر مریم کا بیٹا آسمان سے نہ اترتا تھا ایک دفعہ اس عقیدے سے بیزار ہو جائیں گے۔ اور ابھی میری حدی آج۔ کچھ دن سے پوری نہیں ہوگی کہ عیسیٰ کا نظارہ کرنے والے کیا مسلمان اور کیا عیسائی سمجھتا نا امید اور بدظن ہو کر اس عقیدے کو چھوڑ دیں گے۔“

(تذکرۃ الشہائین ص ۳۷) چنانچہ آج مسلمان دانشور اس بات پر سوچ رہے ہیں اور علماء کو یہ مشورہ دے رہے ہیں کہ اپنے عقیدے کی اصلاح کریں۔ مولانا فاروق علیہ السلام کو مخاطب کرتے ہوئے لکھتے ہیں۔

”اگر آپ نادیا فی ننتہ کی بڑھ کانتا چاہتے ہیں تو پہلے اپنی جڑ کاٹیں اور پہلے اپنے عقیدے کی اصلاح کر دیں پھر دوسروں کی خبر لو ختم نبوت کا عقیدہ قرآنی ہے۔ اس کی حفاظت کے لئے اعلان کر دیا کہ آنحضرت کے بعد کوئی نبی نہیں آئے گا نہ نبی نہ پیرانا۔ اصل مجرم ہی علمائے اہل سنت ہیں جو آنحضرت صلعم کے بعد حضرت خاتم النبیین کا تاج ان کے سر پر رکھتے ہیں۔“ (در سالہ شبستان نومبر ۱۹۶۰ء) دیکھیں علمائے اہل سنت والجماعت کی کیا جواب دیتے ہیں جہاں تک جماعت

احمدیہ کا تعلق ہے وہ شروع سے ہی اس امر کو تسلیم نہیں کرتی کہ حضرت مسیح جہاں کی طور پر آسمان سے نازل ہوں گے اور اس عقیدے کو غیر قرآنی عقیدہ سمجھتی ہے کیونکہ قرآن نے حضرت مسیح علیہ السلام کی وفات کا اعلان کیا ہے۔ ہاں فرمودات حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے مطابق مثیل حضرت مسیح علیہ السلام کا آیت محمدیہ میں ظہور فروری ہے اور جیسا کہ ہم لکھ آئے ہیں۔ مثیل مسیح کا ظہور بھی قرآنی سند ہے۔ کیونکہ قرآن میں مثیل مسیح کی آمد کا تذکرہ موجود ہے۔ نیز قرآن مجید اور احادیث صحیحہ اس امر پر متفق ہیں کہ مثیل مسیح (جسے علماء اسلام نے نقلی سے حضرت مسیح کی جسمانی آمد سمجھا ہے) کی آمد پر اسلام کو ایک عالمگیر غلبہ حاصل ہوگا۔ چنانچہ قرآن مجید کی آیت :-

هُوَ الَّذِي ارْسَل رَسُولَهُ بِالْحَقِّ لِيُظْهِرَهُ عَلَى الدِّينِ كُلِّهِ وَكَذَلِكَ يُرْسِلُ الْمُرْسَلِينَ فِي كُلِّ لُغَةٍ لِيُذَكِّرَ الْاُمَّةَ مَا كَانَتْ تَعْرِضُ لَهَا وَتُرْوَدُ فِيهَا رِجَالًا مُّسَلِّمِينَ كَذَلِكَ يَحْكُمُ اللَّهُ فِي دِينِهِ حَسْبُكُمْ يَوْمَ الْقِيَامَةِ وَاللَّهُ عَزِيزٌ عَلِيمٌ (سورۃ الاحزاب ص ۶۶) اور حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما سے روایت ہے کہ اس آیت میں دین حق یعنی اسلام کا دوسرے تمام ادیان پر جس غلبہ کا ذکر پایا جاتا ہے۔ وہ کامل طور پر مسیح موعود کے زمانہ میں ہوگا۔ حضرت امام ابن جریر اس آیت کی تفسیر میں لکھتے ہیں۔

”دین اسلام کا غلبہ باقی تمام ادیان پر عیسیٰ بن مریم کے نزول کے وقت ہوگا۔“ (تفسیر ابن جریر پارہ ۲۸ ص ۱۵۵) مولانا محمد اسماعیل صاحب سہید فرماتے ہیں۔

”ظاہر است کے ابتدائے ظہور میں در زمانہ بعثت موعود آئندہ تمام آل از دست حضرت مہدی واقع خواہد گردید۔“ (منصب امامت ص ۵۷)

شیخ صاحبان کی مستند کتاب، بحار الانوار میں لکھا ہے

ان نزلت في القائم في الیه محمد وهو الامام الذي يظهره الله على الدين كله۔ (بحار الانوار جلد ۱۲ ص ۱۷۱) کہ یہ آیت خاتم آل محمد یعنی مہدی کے بارہ میں نازل ہوئی ہے۔ اور وہی امام ہے جو اللہ تعالیٰ کے سب ادیان پر غلبہ رکھنے کا۔

اور سیدنا حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں۔ لیصلک ادلیہ فی زمانہ الملل کلہا الا الاسلام یعنی مسیح موعود کے زمانے میں اللہ تعالیٰ اسلام کے سوا تمام ملتوں کو ہلاک کر دے گا۔ یعنی مذہب کا لحاظ سے مذہب اسلام کے سوا کسی کو تسلیم نہیں کیا جائے گا۔ پس اگر مسیح موعود کا ظہور نہ ہو تو قرآن مجید اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے آیت سے فرمودات پورے نہیں ہوتے۔ مسیح موعود کی آمد خاتم النبیین کے خلاف نہیں ہے۔ کیونکہ یہ موعود جس نے آخری زمانہ میں ظاہر ہونا ہے۔ وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے علیحدہ نہیں بلکہ سورہ جمعہ کی آیت ”واخیرین منہم لما یلحقونہم“ کے مطابق یہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ہی دوسری بعثت ہے۔ اور اس لحاظ سے گویا یہ موعود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا روحانی فرزند ہوگا۔ جس کا نام مذکورہ تفصیل کے مطابق حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے دین متین کی اشاعت تبلیغ خدمت اور استحکام ہوگا۔ اور وہ یہ نعرہ مستانہ لگانے میں نخر محسوس کرے گا کہ۔

بعد از خدا بقی محمد مستمزم گر گفرایں۔ بود بخداست کافریم اور وہ سیدنا حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم سے اپنا تعلق یوں بیان کرے گا۔

من تو شدم تو من شدی من تن شدم تو جاں شدی تا کس نہ گوید بعد از من دیگرم تو دیگری وہ شریعت محمدیہ کی تیغ کے لئے نہیں اس کی اشاعت تعمیل اور استحکام پر ماور ہوگا۔

اس معنوں کے آخر میں ہم مسلمان علماء اور دانشوروں کو اس طرف بھی توجہ دلاتے ہیں کہ وہ خاتم النبیین پر بھی غور فرمائیں۔ اور اس ترکیب پر نیز اس تبلیغ تشبیہ پر بھی توجہ کرکیں یہ مرکب انسانی ہے۔ علماء خاتم کے دو معنی کرتے ہیں

۱) مہر (۲) ختم کرنے والا پیر النبیین میں اللہ لام کو استفراق کا قرار دیتے ہیں اور کہتے ہیں کہ اس سے سب نبی مراد ہیں اور پھر مہر کے معنی کو ترک کر کے ختم کرنے والا پیر حصر کرتے ہیں جیسا کہ مخم فاروق صاحب نے بھی اپنے معنوں میں کیا ہے۔ اور کہتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سب نبیوں کو ختم کرنے والے ہیں۔ اگر ہم یہ

تسلیم کر لیں کہ آیت کا یہی مفہوم ہے کہ رسول اللہ سب نبیوں کو ختم کرنے والے ہیں۔ تب بھی تدبر اور فکر کی ضرورت باقی رہتی ہے۔ اور وہ یہ کہ سب نبیوں کو ختم کرنے کی نوعیت کیا ہے۔ کیا اس کا یہ مطلب ہے کہ یہ نبی نہیں رہے اور ان پر ایمان نہ لانا چاہیے۔ ظاہر ہے کہ کوئی بھی اس مفہوم کو صحیح قرار نہ دے گا۔ جیسا کہ یہ مفہوم ختم کرنے کا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے سب نبیوں کو ذوات دے دی ظاہر ہے کہ یہ بھی درست نہیں کیونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے پہلے حضرت نبی آئے وہ تو پہلے ہی ذوات پانچ تھے۔ ہاں حضرت مسیح جو برعم علماء زندہ ہیں وہ اب بھی زندہ کئے جاتے ہیں۔ پس سب نبیوں کو ختم کرنے کا یہ مفہوم بھی درست قرار نہیں پایا اور انسان کسی تیسرے پر نہیں پہنچتا۔ صحیح یہ ہے کہ ۱۹۶۰ء میں میں شک میں ڈلوایں لائف سوسائٹی کے اجلاس میں شریک ہوا تھا۔ اور جماعت اسلامی کے امیر جناب محمد یوسف صاحب بھی شریک ہوئے تھے ہم دونوں کی تقاریر پہلے ان کے اجلاس میں ہوتی تھیں۔ امیر جماعت اسلامی نے اپنا عنوان انگریزی زبان میں لکھا ہوا پڑھا جس میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا مرتبہ دوہرا لکھا تھا۔ آپ نے اپنے عنوان میں حضور کلمے کے منہم ہولم لکھنے کے الفاظ کوئی بار استعمال کئے۔ مجھ سے سوسائٹی کے بعض اراکین نے دریافت کیا کہ۔ منہم ہولم لکھنے سے کیا مراد ہے۔ میں نے ان سے کہا کہ صحیح مفہوم تو خود محرم جناب محمد یوسف صاحب ہی بتا سکتے ہیں میں اس بارہ میں صرف یہ کہہ سکتا ہوں کہ قرآن مجید میں ایک لفظ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے استعمال ہوا ہے۔ جیسے منہم ہولم لکھنے کے جاسکتے ہیں لیکن حقیقتاً اس کے معنی یہ نہیں۔ اور پھر میں نے کہا کہ کل میری تفسیر ہے اس کی وضاحت میں اس میں کوئی کہ۔ چنانچہ اگلے روز میں نے اپنی تفسیر میں خاتم النبیین پر روشنی ڈالی اور بتایا کہ آنحضرت صلعم وہ دوہرا ہیں جنوں نے کمالات نبوت کی انتہائی بلندی کو حاصل کیا آپ سے بلند تر مرتبہ والا ہی نہ پہلے ہوا ہے نہ ہوگا۔ اور اب جو بھی آئے گا۔ وہ آپ کے ہی فیضان سے فیض حاصل کر کے آئے گا۔ صدارت کے فرائض سراسر چھوڑنا مذہبی ادا کر رہے تھے۔ وہ پورے اچھے سکار ہیں انہوں نے میری تقریر پر ریوڈ کر کے پورے فرمایا۔ مولانا کی تقریر سے منہم ہولم لکھنے کا مطلب تو یہ معلوم ہوا۔ گویا حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم سے عورتوں پر ریوڈ کر کے پورے۔

# بیزنگ کالج بٹالہ کے سیمینار کے عنوان کا ایک مہیا مثال

قادیان ۱۸ فروری (دسمبر) بیزنگ یونین کے سیمینار کے شعبہ "کیمپن انٹی یوتھ آف سٹیٹس" کی طرف سے "گورنمنٹ" کے اصرار سے "بیزمنگ" کے سیمینار میں جماعت احمدیہ کو اس بارے میں مقالہ سنانے کی دعوت پر محترم صاحبزادہ مرزا دم احمد صاحب ناظر دعوتہ و تبلیغ نے ایک مقالہ اردو میں اور اس کا انگریزی ترجمہ کافی تعداد میں سائیکلو اسٹائل کرنا کر دیا۔ ہمارے مقالے کے سلسلے کی تاریخ ۱۸ دسمبر تھی۔ محترم صاحبزادہ صاحب بوجہ علالت بلع خود تشریف لے گئے تھے تاہم سیمینار میں شمولیت اور مقالہ سنانے کے لئے ایک خاص محترم مولانا محمد حفیظ صاحب بٹالہ پوری کی زیر قیادت بھجوا دیا۔ جس میں جناب شیخ عبد الحمید صاحب عاجز جناب ملک صلاح الدین صاحب ایم اے۔ محرم بی ایم داؤد احمد صاحب بی بی اے صاحبہ اور انجن احمدیہ محرم مولوی محمد کریم الہین صاحب شاہد مدرس مدرسہ احمدیہ محرم سید عبد العزیز صاحب اور ان کے علاوہ کئی تشریف لائے ہوئے محرم مشتاق احمد صاحب پر مشتمل شامل تھے۔

یہ وفد بذریعہ کار ۹ بجے صبح کالج میں پہنچا۔ اس اجتماع میں چالیس بچوں کے قریب بہترین تعلیم یافتہ اور علم دوست مردوزن شامل ہوئے تھے۔ جناب کے جناب آئی سی پوری صاحب فائنل کوشنرز (یونیورسٹی) جناب ڈاکٹر جے ایس صاحب گریجویٹ ڈیپارٹمنٹ ٹانک یونیورسٹی امرتسر۔ جناب ڈاکٹر مان سنگھ صاحب نرنکار پوری ریٹائرڈ آئی اسپیشلسٹ امرتسر۔ اور جناب ڈاکٹر نرنجن سنگھ صاحب طالب پور ڈیپارٹمنٹ یونیورسٹی نے بھی اپنے مضامین سنائے۔

منتظمین احمدیہ وفد سے عزت و تحريم سے پیش آئے۔ اور اراکین وفد سامعین میں شامل ہو گئے۔ اس سیمینار کے صدر اور مجوزہ منتظم امریکن پروفیسر جناب سی۔ بی۔ ڈی۔ بیٹر سے جیسا کہ طے پایا محرم مولوی کریم الدین صاحب شاہد نے اردو میں مقالہ سنایا۔ اور سیمینار کے طریق کے مطابق بعد استفسارات کے جوابات دیئے۔ جو سامعین نے توجہ اور خاص دلچسپی سے سنے۔ اور اس کی خصوصیت سے ملاحظہ و تامل ہوئے۔ کیونکہ گورنمنٹ (یعنی امام کی) علامات و خصائص کے مقالے میں سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتاب ضرورہ الامام میں تحریر شدہ بات ادھارت بیان کی گئی تھیں۔ اس تقریب میں سامعین کو سید احمدیہ کا لٹریچر اور جملہ سالانہ شمولیت کے لئے دعوت نامے دینے کا موقع ملا۔ جو آپ نے بخوشی قبول کیا۔ اور متعدد افراد نے جلسہ میں شمولیت کا اظہار کیا۔

جناب ڈاکٹر ڈی بیٹر صاحب کی طرف سے اس ادارہ کی طرف سے گذشتہ سال کی ایک ایسی تقریب کے مقالہ جات پر مشتمل ایک کتاب کا اجراء کیا گیا۔ اس میں محترم صاحبزادہ صاحب کا وہ پانچ صفحہ کا مقالہ بھی شامل ہے جو ہندوستان میں احمدیہ جماعت کی مختصر اور اصل تاریخ پر مشتمل ہے۔ جو جناب ڈاکٹر صاحب کی خواہش پر رقم ہوا تھا۔ کیونکہ گورنمنٹ یونیورسٹی امرتسر کی طرف سے بی اے کے تاریخ کے پرچہ کے لکھاب میں احمدیت کی مختصر تاریخ بھی شامل ہے اور طلباء کی ضرورت پورا کرنے کا مقصد تھا۔

جناب سید ادمت علی صاحب ڈاکٹر بیکر انٹی یوتھ آف اسلامک اسٹڈیز میٹھی دہلی سے اس سیمینار میں شرکت کیلئے تشریف لائے تھے اور آپ نے مشنری مولانا رومی کی روشنی میں تیار کردہ مقالہ بھی پڑھا تھا۔ آپ قادیان آنے کی دعوت قبول کرتے ہوئے وفد کے ہمراہ قادیان تشریف لائے اور مہمان خانہ میں قریباً ایک ماہ قیام میں حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب اور محترم صاحبزادہ صاحبہ کی باہر ملاقات کی اور بیٹھتی خبرہ میں مزار حضرت مسیح موعود علیہ السلام دار المسیح مسجد مبارک واقفیہ منارۃ المسیح اور دفاتر صدر انجن احمدیہ دیکھے اور شعبہ نشر و اشاعت کے تبلیغی شوق میں بیرونی ممالک میں احمدیہ مسلم مشنرز کی تعداد اور دیگر زبانوں میں شائع شدہ تراجم قرآن مجید کے عملی نسخہ جات اور دنیا بھر کے تبلیغی اخبارات کا بہت سا حصہ اور اندرون ہند کے تبلیغی لٹریچر کا مدخلی اور مفید ذخیرہ ملاحظہ کر کے بہت ملاحظہ و سرور ہوئے۔ آپ نے لندن کی احمدیہ مسجد بھی دیکھی ہوئی ہے۔ اور اسلام سے محبت کا جذبہ رکھتے ہیں۔ آپ کی خواہش پر مولانا پر آپ کو بیرونی ممالک میں خصوصاً تعلیم الاسلام کا بیج مسجود نور۔ پورڈنگ تحریک جدید اور مدرسہ تعلیم الاسلام کی عمارت اور جلسہ گاہ کا مقصود بھی تھا۔ ان محلات کی سونپھدی آبادی احمدی تھی۔ اس وقت احمدیہ مملکت کی تینوں مساجد آباد ہیں۔ جہاں درویشان کرام کی رہائش ہے۔ اس طرح موصوف قریباً سا گیارہ بجے بٹالہ کے لئے بذریعہ

مَا كَانَتْ مَحْصَدًا اَبَا اَحَدٍ  
مِنْ رَجَائِكَ وَكُنْ  
رَسُولَ اللّٰهِ خَاتَمَ النَّبِيِّينَ  
جس سے واضح ہے کہ آپ انبیاء  
کے حق میں بمنزلہ اصل کے ہیں۔ اور  
ابتداء آپ کی نسبت سے بمنزلہ فرغ  
کے ہیں کہ ان کا علم اور خلق آپ کے  
فیض سے ظہور پذیر ہوا۔ آپ کی یہ  
فیض رسان اور سرچشمہ کمالات  
نوت ہونے کی امتیازی شان آواز  
بشریت سے شروع ہوئی تو انتہائے  
کائنات تک جا پہنچی۔ (ص ۱۱)

حضرت مرزا غلام احمد علیہ السلام نے بھی  
یہ فرمایا ہے کہ کمالات روحانی کے لحاظ سے  
حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم سب سے بڑے  
کہ ہیں۔ آپ فرماتے ہیں :-  
"جب ہم انصاف کی نظر سے دیکھتے  
ہیں تو تمام سلسلہ نبوت میں اعلیٰ درجہ  
کا بواغوردی اور زندہ نبی اور خدا  
کا اعلیٰ درجہ کا پیرا نبی صرف  
ایک مرد کو جانتے ہیں جس کے زیر  
سایہ دس دن چلنے سے وہ روشنی  
لمتی ہے۔ جو پہلے اس سے سزا بری  
تک نہیں مل سکتی تھی۔"

(سراج نبوی ص ۱۱)  
اور بتایا کہ آپ کے کمالات روحانیہ کا ذکر  
قیامت تک ممتد ہے آپ کا نور نبوت تا قیامت  
جاری و جاری ہے۔ چنانچہ حضرت مرزا غلام احمد  
علیہ السلام فرماتے ہیں :-

"اور کسی نے لئے خدا نے نہ چاہا کہ  
وہ ہمیشہ زندہ رہے۔ مگر یہ برگزیدہ  
نبی ہی ہمیشہ کے لئے زندہ ہے اور  
اس کے ہمیشہ رہنے کے لئے خدا نے  
یہ بنیاد ڈالی ہے کہ اس کے اٹھنے  
تشریحی اور روحانی کو قیامت تک جاری  
رکھا۔" (دکھتی لوح ص ۱۱)  
ہم مسلمان و مشرکوں سے آمید رکھتے  
ہیں کہ وہ خاتم النبیین کے معنوں پر تدارک  
کریں گے۔ اور ہمارے نزدیک اس نے اس  
بارہ میں جو کچھ فرمایا ہے اس کو سامنے رکھ کر  
صحیح اور بہتر نتیجہ تک پہنچنے کا سعی کریں  
گے۔ و آخر دعوانا ان الحمد لله رب  
العالمین۔

اب کوئی ایسا وجود نہیں آسکتا جو ان سے  
اوپر ہو۔ اب جو آئینگان کے نیچے اور ان کا ظلم  
ہو کر آئے گا۔ اور یہ مفہوم بائبل درست ہے۔  
کیونکہ حضرت محمد صاحب کی تعلیم ہی باقی ہے  
کہ *More Superior* تھے۔  
جماعت احمدیہ کے آنحضرت صلی اللہ علیہ  
وسلم وہ منفرد اور یگانہ وجود ہیں جنہوں  
نے سب نبیوں کو ختم کر دیا یعنی ان کے  
کمالات نبوت و رسالت کی انتہائی بلندی  
کو حاصل کر لیا ہے۔ آئینہ و آئینہ و آئینہ  
ہیں خاتم النبیین ہیں۔ سب نبیوں کو ختم کرنے  
کا یہ ایک بہترین مفہوم ہے۔ عربی زبان  
کے محاورات کے عین مطابق ہے رسول اکرم  
صلی اللہ علیہ وسلم کا شان کے شایان ہے۔  
آپ کی فضیلت اور بلند ترین مرتبہ پر دلالت  
کرتا ہے۔ اور خاتم النبیین جیسے عظیم وصف  
کے صرف یہ معنی رکھتا ہے کہ آپ سب سے آخری  
اور عمدہ نبی ہیں اس میں کسی فضیلت  
کا اظہار نہیں ہوتا۔ حضرت مولانا محمد قاسم  
صاحب نانوتوی رحمۃ اللہ علیہ تحریر فرماتے ہیں  
یہی امر کی طرف توجہ دلائی ہے کہ عوام کا  
خیال تو یہ ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
ذوق اس معنی میں خاتم النبیین ہیں کہ آپ  
سب سے آخری نبی ہیں۔ اس میں حضور کی کسی  
فضیلت کا اظہار نہیں ہوتا۔ اس لئے خاتم  
النبیین کے ایسے معنی لینے چاہئیں کہ جس  
سے پورے طور پر کامل و اکمل فضیلت  
محمدی ثابت ہو مولانا قاری محمد طیب صاحب  
آفتاب نبوت میں لکھتے ہیں

"اب وقت آ گیا ہے کہ اس بیخ  
تشریحی روشنی میں ان ممتاز  
مقاصد طوع کو بھی سمجھیں۔ اور ان  
نبوت سے عمارت شدہ ان خصوص  
ادھارت و کمالات کے دقیق گوش  
تک پہنچیں۔ جو عام نجوم ہدایت  
میں نظر نہیں آتے بلکہ صرف آفتاب  
نبوت کی ہی خصوصیات سمجھے گئے  
ہیں۔ بلکہ انہیں گے کہ تو سے تمام  
نجوم ہدایت میں روشنی پہنچتی ہے شرفی  
اصطلاح میں نبوت کے ان امتیازی  
انتہائی اور مصدقیت کے کمالات  
کے مجموعہ کا نام ختم نبوت ہے۔"

(آفتاب نبوت ص ۱۱)  
آگے جا کر لکھتے ہیں  
قرآن مجید نے اس حقیقت کی  
تصدیق کرتے ہوئے آپ کو خاتم  
النبیین فرمایا جس سے آپ کا  
مقہباتے کمالات نبوت ہونا واضح  
ہے جو آپ کے مصدق نبوت ہونے  
کی کھلی دلیل ہے۔ اور سنا  
رہا نبی ہے۔

مذہب و مذہب گئے آپ کو جماعت کا جلوہ  
نظر پورے حقہ جا گیا۔ اللہ تعالیٰ سے دعا  
ہے کہ سیمینار میں پڑھے جانے والے جماعت  
کے مقالے کے بہترین نتائج پیدا فرمائے اور  
مکرم علی صاحب کا بھی حافظہ دناہر ہو انہیں  
بلکہ کو قریب سے مطالعہ کرنے اور اس پر عبور  
جانباری سے غور و فکر کی توفیق دے آمین پ

# شادی کی تقریباً اور اجتماع سے ڈاک کی ترسوت

از محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ

حضرت سید وزارت حسین صاحب ساکن اورین ڈھارم کے دو فرزند ان کی شادیاں ہوئی ہیں۔ عزیزم سید بشر احمد صاحب کی شادی محرم جولائی محمد عبدالقادر صاحب بی۔ ایس۔ سی (نائب امیر جماعت احمدیہ) سے ہوئی اور عزیزم سید الہام احمد صاحب کی شادی محرم رزائیر علی بیگ صاحب صدر جماعت احمدیہ نیکو گوڈا (ڈائری) کی بیٹی عتیقہ حسن آباد صاحبہ سے ہوئی۔ عزیزم ڈاکٹر مرزا آدم علی بیگ صاحب بمقام نیا گڑھ سے ہر روزہ کو برقی۔ باغات ۵۰ ڈیڑھ کو واپس اورین ڈھارم پہنچے۔ اور ۲۴ نومبر کو محکم حضرت وزارت حسین صاحب سے دعوت دہری۔

عزیزان کی والدہ عزیزہ حضرت صالحہ بیگم مدظلہ العالی نے اپنے عزیزوں کی مرحومہ محترمہ حضرت سیدہ سائیدہ بیگم صاحبہ کی بخیریت شادی کی اور حضرت سیدہ صاحبہ عمر ۹۵ سال قادیان سے باہر ہندوستان میں واحد صحابی بنی احباب سے ان شادیوں کے باجرت ہونے کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

## حج بیت اللہ اور جماعت احمدیہ

بہذا ان میں سے کسی شخص کو بھی خواہ اس کی سیاسی یا مذہبی حیثیت کتنی ہی بلند و بالا ہو یہ حق نہیں پہنچتا کہ کسی مسلمان کو جوع یا عمرہ کی عبادت کے لئے آئے مسجد حرام یا خانہ کعبہ یا شہرا شہر کی زیارت سے روک دے اگر کوئی صاحب اقتدار اپنے اختیارات سے تجاوز کرے ان سے توڑ کرے گا۔ تو قوی امکان ہے کہ ایسا شخص حرمین شریفین کی خدمت کی سزا دے سے محروم ہو جائے۔ اخیر خدمت کا موقع اللہ تعالیٰ کے فضل سے کسی اور کو نصیب ہو جائے۔ متذکرہ بالا واقعہ کے بعد عبرت حاصل کرنے کا زمانہ ہو چکا ہے۔ چونکہ موجودہ سعودی حکومت متعصب غیر احمدی علماء کے مخالفانہ برائیکندہ سے متاثر ہو کر احمدیوں کے حج کے فریضہ کی ادائیگی پر پابندی لگا رہی ہے۔ ان لئے ہم برائے حکومت سعودی عرب سے گزارش کریں گے کہ وہ ہر قوم سلطان اور مسیحا کے لئے رہنما کے لئے شکر و تحسین کا حق ہے۔

بہذا ان میں سے کسی شخص کو بھی خواہ اس کی سیاسی یا مذہبی حیثیت کتنی ہی بلند و بالا ہو یہ حق نہیں پہنچتا کہ کسی مسلمان کو جوع یا عمرہ کی عبادت کے لئے آئے مسجد حرام یا خانہ کعبہ یا شہرا شہر کی زیارت سے روک دے اگر کوئی صاحب اقتدار اپنے اختیارات سے تجاوز کرے ان سے توڑ کرے گا۔ تو قوی امکان ہے کہ ایسا شخص حرمین شریفین کی خدمت کی سزا دے سے محروم ہو جائے۔ اخیر خدمت کا موقع اللہ تعالیٰ کے فضل سے کسی اور کو نصیب ہو جائے۔ متذکرہ بالا واقعہ کے بعد عبرت حاصل کرنے کا زمانہ ہو چکا ہے۔ چونکہ موجودہ سعودی حکومت متعصب غیر احمدی علماء کے مخالفانہ برائیکندہ سے متاثر ہو کر احمدیوں کے حج کے فریضہ کی ادائیگی پر پابندی لگا رہی ہے۔ ان لئے ہم برائے حکومت سعودی عرب سے گزارش کریں گے کہ وہ ہر قوم سلطان اور مسیحا کے لئے رہنما کے لئے شکر و تحسین کا حق ہے۔

## منقولات

### دیوبندی بھی ختم نبوت کے منکر ہیں

30

ماہجنزادہ فیض الحسن صاحب کا اعلان

12/12/1974

فاضل مدیر بہت روزہ "احباب" گجرانوالہ نے زیر عنوان "دیوبندی بھی ختم نبوت کے منکر ہیں" لکھا ہے کہ۔

جمیعت علماء پاکستان دہا جنزادہ گروپ سے ملنے والے سید فیض الحسن شاہ نے کہا ہے کہ قادیانیوں کو غیر مسلم اقلیت قرار دینے جانے کے بعد میں دیوبند مکتبہ فکر کے خلاف عدالت میں دعویٰ دائر کر دیں گا۔ کہ ان کے خلاف بھی کارروائی کی جائے کیونکہ یہ فرقہ بھی ختم نبوت پر ایمان نہیں رکھتا۔ یہ بات انہوں نے گذشتہ دنوں ایڈیٹر "احباب" کے ساتھ ایک انٹرویو کے دوران کہی۔ انہوں نے دعویٰ کیا کہ میں عدالت میں ثابت کر دیں گا کہ اس مکتبہ فکر کے علمائے اہل کتبوں میں اس بات کی تصدیق کی ہے کہ حضور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد نبوت کا دروازہ بند نہیں ہوا۔ ان سے جب سوال کیا گیا کہ آپ نے بھی تو اس سے قبل دیوبند مکتبہ فکر کے جید علم اور روحانی پیشوا امیر شہر لہوت سید عطاء اللہ شاہ بخاری کو جو ۱۹۵۰ء کے سابق مل کے تحریک ختم نبوت میں کام کیا تھا۔ تو انہوں نے اس کے جواب میں کہا کہ میں ایسا کرنے پر شرمندہ ہوں اور خداوند قدوس سے اپنے لئے کی معافی مانگتا ہوں۔ (مجموعت روزہ احباب گجرانوالہ ۱۲ اکتوبر ۱۹۷۴ء)

## مولویوں کا اپنی وارثوں کے لئے لوش کی پالیسی کا نتیجہ

وزیر اعلیٰ پنجاب ڈاکٹر محمد حنیف رائے نے علماء کے عالیہ موقف پر تنقید کرتے ہوئے کہا کہ "ان علماء نے Had solemn vows that they would Polish Mr Bhutto's shoes with their beards, were he to solve the ninety years old Ladani issue"

حلفاً کہا تھا کہ وہ سر جھوٹے بوٹوں کی پالش اپنی وارثوں سے کریں گے اگر وہ نوے سالہ قادیانی مسئلہ حل کر دے۔ (پاکستان ٹائمز لاہور ۳۱ اکتوبر ۱۹۷۴ء)

مولویوں کی یہ بجاہت بھی قابل توجہ ہے۔ مکمل سوال یہ ہے کہ کیا علماء کی وارثوں کا یہ بھی کوئی مسرت ہے کہ ان سے بھٹو صاحب کے بوٹے پالش کئے جائیں گے۔ (پاکستان ٹائمز لاہور ۳۱ اکتوبر ۱۹۷۴ء)

## اخیر قادیان

قادیان پر فتح روزہ محرم کا مضمون محمد صاحب قادیانی نے اپنے ہاں اپنے بڑے بیٹے عزیز مبارک احمد کی شادی کے بعد آج بعد نماز مغرب دعوت دہریہ ویس میں حضرت امیر صاحب قادیان اور حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ کے علاوہ کافی تعداد میں درویشوں کا ہجوم تھا۔ واضح ہو کہ موصوف مورخہ ہر نبوت دوفیر کو عزیز مبارک احمد کی شادی کے سلسلہ میں امر دہریہ گئے تھے اور صرف ایک فتح کو پہنچے ہوئے۔ احباب دہا فرامیں کہ اللہ تعالیٰ نے اس رشتہ کو جانیں کے لئے موجب بنا ہے آمین اور شکر شرات حمد نہ ہو آمین

مقامی طور پر قادیان میں سیدنا حضرت سید محمد علیہ السلام کے دو صحابی حضرت ڈاکٹر سید ابوالحسن صاحب درویش اور محکم خان عبدالرحمن صاحب پشادین درویش نے بھی میرا دعویٰ زیادہ قلیل ہیں کہ کوری بے حد ہے۔ احباب دہا فرامیں کہ اللہ تعالیٰ نے اس رشتہ کو جانیں کے لئے موجب بنا ہے آمین اور شکر شرات حمد نہ ہو آمین

قادیان ہر روزہ محرم عبدالرشید صاحب نے پشادین درویش کی بیٹی عزیزہ امیرہ البانہ صاحبہ سے نکاح کیا۔ سال آج مغرب کے بعد تھا وہ اپنی سہ ماہی انارجلہ دانا امیرہ صاحبہ سے نکاح کیا۔ چنانچہ محرم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ اور دیگر قریبی مسلمانوں میں ترفین عمل میں آنی عزیزہ مرحومہ ایک چند عرصہ سے بیمار تھیں انہیں اللہ تعالیٰ نے وصیت کو صبر جمیل کی توفیق عطا کی ہے آمین

### الینس اللہ بکاف عید کی انگلیاں

مذہب مند احباب خاکسار سے الینس اللہ بکاف عید کی انگلیاں مختلف ڈیزائنوں میں حاصل کر سکتے ہیں قیمت سپیشل انگلی ۱۲/۱۰ روپے عام انگلی ۸/۱۰ روپے۔ ڈاک والا ڈیزائن بھی ہے قیمت ۸/۱۰ روپے عام سائیز میں ہلکی ۱۲/۱۰ روپے آرڈر جو آرڈر بڈر ایج ڈی۔ پی بھی منگوائی جاسکتی ہیں۔ خاکسار۔ طاہر احمد عارف قادیان

ورثہ اسٹیٹ ڈیپارٹمنٹ کی حیدر آباد ہفت روزہ سے خراب ہے وہم کی شکایت ہے۔ ہر دیوں میں تکلیف دہتا باقی ہے۔ احباب حیدر آباد سے دعوتیں ملتا رہتا ہے۔

## قادیان میں جماعت احمدیہ کا سالانہ جلسہ - بقیہ (۲)

— کوہ بقر بن کر اس آگ کو بجھانے میں مصروف تھے۔ اور اس غرض کے لئے آپ نے بعض لمبے لمبے سفر بھی اختیار کئے۔ ایسی شدید مخالفت کے وقت میں اللہ تعالیٰ اپنی قدرت غامضہ کے طور پر جماعت کو بھی بڑھا رہا تھا۔ سعید رو میں خود بخود حضور کی طرف کھینچ چلی آ رہی تھیں۔ مخالفین کے جواب کے ساتھ ساتھ حضور مابین کی تربیت سے بھی غافل نہ تھے۔ چنانچہ انہوں نے دونوں تعلقوں کے حکم کی بناء پر حضور نے قادیان میں سالانہ جلسہ کی بنیاد رکھی۔ اور جماعت احمدیہ کا پہلا سالانہ جلسہ دسمبر ۱۹۵۱ء میں منعقد ہوا۔ جس میں ۷۵ احباب شریک ہوئے۔ اس کے بعد جہاں اس جلسہ کا تسلسل بفضلہ تعالیٰ قائم رہا۔ وہاں خدا تعالیٰ کے جو پئے درپئے فضل حضرت امام مہدی علیہ السلام کی جماعت کے شامل حال ہوتے چلے آئے ان کا رکتی قدر انوار اس بات سے لگایا جاسکتا ہے کہ اب جبکہ اس پر ۸۲ سال کا عرصہ گزرنا ہے، جماعت کے اس سالانہ جلسہ میں شریک ہونے والوں کی تعداد صرف ریسٹ کے مرکز میں ایک لاکھ سے زائد تک پہنچ گئی ہے۔ اور قادیان کے جلسہ میں حاضر ہونے والے نمائندگان جماعت کی تعداد بہر حال اس سے مستزاد ہے۔ اس پس منظر میں جب ہم جماعت کی گزشتہ ۹۶ برسوں کی تاریخ پر نظر ڈالتے ہیں، اور خصوصیت سے ان مخالفانہ حالات کو مستحضر کرتے ہیں جن سے وقتاً بعد وقت جماعت کو گزرنا پڑا، پھر خدا کے فضل سے جماعت کا ہر قدم ترقی کی طرف بڑھتا چلا گیا تو بڑی ہی ایمان افروز صورت حال سامنے آجاتی ہے۔ اور یہی بات سنجیدگی سے غور و فکر کرنے والوں کے لئے جماعت احمدیہ کی صداقت اور حضرت امام مہدی علیہ السلام کے دعوے کی سچائی کی ناقابل انکار دلیل ٹھہرتی ہے۔

— !!  
اسی بات کی طرف اشارہ کرتے ہوئے حضرت امام مہدی علیہ السلام نے فرمایا ہے

اک زمانہ تھا کہ میرا نام بھی مستور تھا قادیان بھی تھی نہاں الہی کہ گویا زیر غار  
کوئی بھی واقف نہ تھا مجھ سے نہ میرا معتقد لیکن اب دیکھو کہ چرچا کس قدر ہے ہر کنار  
اس زمانہ میں خدائے مہدی شہرت کی خبر جو کہ اب پوری ہوئی بوزار مژدہ روزگار  
اب سوچو کہ کیا یہ آدمی کا کام ہے اس قدر ہر نہاں کس بشر کو اقتدار  
سوچ لو۔ اے سوچنے والو کہ اب بھی وقت ہے  
راہِ نجات چھوڑ دو ورنہ گمراہی کے ہو امیر و وار

## ولادت

بریتھ فورڈ انگلستان سے اطلاع موصول ہوئی ہے کہ مکرم ناصر احمد صاحب اپنی کو چار بچیوں کے بعد اللہ تعالیٰ نے مورخہ ۲۷ نومبر ۱۹۷۲ء کو بیٹا عطا فرمایا ہے۔ عزیز نومولود کا نام "کوثر احمد امینی" تجویز کیا گیا ہے۔ احباب دُعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ نومولود کو صحت و سلامتی کی لمبی عمر عطا فرمائے اور نیک صالح اور خادم دین بنا سہ آئیں۔ (ایڈیٹر بدر)

## اعلانِ بحالی و وصیت

مکہ ہاجرہ بیگم صاحبہ شجرہ طیفہ یاب ساکنہ دہرگ موضع نمبر ۲۸-۳۸ کی وصیت بوجہ بقایا دار ہونے کے ۱۹۹۹ء میں منسوخ کر دی گئی تھی۔ اب انہوں نے سابقہ بقایا اور درمیانی عرصہ کا حساب کر کے پوری رقم حتمہ آمد میں ادا کرتے ہوئے بحالی و وصیت کی درخواست کی تھی۔ اس اجلاس کا پرواز سے زیر فیصلہ نمبر ۶ مورخہ ۱۰-۱۵-۷۲ اور صدر انجمن احمدیہ نے زیر ریزولیشن نمبر ۲۰ مورخہ ۱۰-۱۵-۷۲ وصیت بحال کرنے کی منظوری مرحمت فرمادی ہے۔  
ناحمد اللہ علیہ ذلک۔ (سیکرٹری بہشتی منبر قادیان)

۱۹۰۸ء کی بات ہے۔ دو امریکن سیاح مع ایک لیڈی کے بتاریخ ۷ اپریل ۱۹۰۸ء حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ملاقات کے لئے قادیان آئے۔ انہوں نے حضور کی صداقت کے نشانات اور آمد کے مقاصد پر کئی ایک سوالات حضور کی خدمت میں پیش کئے۔ جن کے جوابات حضور نے تفصیل کے ساتھ دیئے۔ نشانات کے ضمن میں حضور نے ان کی اتنی دُور سے آمد کو بھی اپنا نشان قرار دیا۔ چنانچہ حضور نے فرمایا :-

"آپ لوگ خود میری صداقت کا نشان ہیں۔ چھبیس برس پہلے جبکہ اس گاؤں میں میں ایک غیر مشہور انسان تھا اور کوئی ذریعہ اشاعت اور شہرت کا نہ رکھتا تھا خدا نے میری زبان پر ظاہر کیا کہ بیاتون من کل فیہ عمیقہ۔ دُور دُور کا راہوں سے لوگ تیرے پاس چل کر آئیں گے۔ اب دیکھو آپ لوگوں کو اس پیشگوئی کا کوئی علم نہیں اور پھر بھی آپ اسے پورا کرنے والے ٹھہرے۔ شاید اگر آپ کو معلوم ہوتا تو .... اس کے پورا کرنے میں تامل کرتے مگر خدا کو جو کچھ کرنا منظور تھا کرا دیا۔ امریکہ سے دُور کونسا ملک ہو سکتا ہے۔ جہاں سے چل کر لوگ میرے پاس آئے اور پھر ایسی جگہ جہاں کوئی بھی دلچسپی کا سامان نہیں۔ اگر غور کرو تو یہ بات مُردہ زندہ کرنے سے بڑھ کر ہے۔ مُردے زندہ کرنا تو ایک قصہ کہانی ہو گئے۔ اور یہ کل کی بات ہے۔ پیشگوئی پہلے شائع ہو چکی ہے، اور اس کی صداقت آپ نے اپنی آنکھوں سے دیکھ لی"

(بدر ۱۹ اپریل ۱۹۰۸ء)

پس اسی کے مطابق ہمارا یہ کہنا اپنے اندر بہت بڑی صداقت رکھتا ہے کہ سلسلہ کے ہر دُور مرکز میں آنے والا ہر شخص ہی حضرت امام مہدی علیہ السلام کی صداقت کا زندہ نشان ہے۔ خواہ وہ عام دنوں میں آتا ہے یا جلسہ سالانہ کے خصوصی بابرکت دنوں میں۔ البتہ جلسہ سالانہ کے دنوں میں یہ نشان نسبتاً زیادہ واضح رنگ میں دُنیا کے سامنے آجاتا ہے۔ اور سنجیدہ افراد کو زبان حال سے زیادہ مؤثر طریق پر دعوتِ نیک و نیت

## حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور حضور کے تینوں خلفاء کرام کے فوٹوز

حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور حضور کے تینوں خلفاء کرام کے فوٹوز حال ہی میں طبع کئے گئے ہیں جو قابلِ فروخت ہیں۔ ہدیہ فی سیٹ پانچ روپے (علاوہ محصول ڈاک) ضرورت مند و سرت حسب ذیل پتہ سے طلب فرمائیں :-

## اعوان بک ڈپو قادیان

## ہتم اور ہرمال

کے موٹر کار۔ موٹر سائیکل سکورٹس کی خرید و فروخت اور تبادلہ کیلئے آگے ونگس کی خدمات حاصل فرمائیں۔  
L. S. Wings

32 SECOND MAIN ROAD  
C.I.T. COLONY MADRAS-600004  
PHONE NO. 76360.

Annual Number

The Weekly **BADR** Qadian

Editor— Mohammad Hafeez Baqapuri

Sub. Editor— Jawaid Iqbal Akhtar

Vol. 23

12, 19 December 1974

No. 50, 51

## جماعت احمدیہ کا روشن اور تابناک مستقبل

پانی سے خدائی وعدے اور ان کا تذکرہ آپ کے اپنے الفاظ میں!

”نادان مولوی اگر اپنی آنکھیں دیدہ و دانستہ بند کرتے ہیں تو کریں سچائی کو اُن سے کیا نقصان؟ لیکن وہ زمانہ آتا ہے بلکہ قریب ہے کہ بہتیرے فرعون طبع ان پیشگوئیوں پر غور کرنے سے عرق ہونے سے بچ جائیں گے۔ خدا فرماتا ہے کہ میں حملہ پر حملہ کروں گا یہاں تک کہ میں تیری سچائی دلوں میں بٹھا دوں گا۔ پس اے مولویو! اگر تمہیں خدا سے لڑنے کی طاقت ہے تو لڑو۔ مجھ سے پہلے ایک غریب انسان مریم کے بیٹے سے یہودیوں نے کیا کچھ نہ کیا۔ اور کس طرح اپنے گمان میں اس کو سولی دے دی۔ مگر خدا نے اس کو سولی کی موت سے بچایا۔ اور یا تو وہ زمانہ تھا کہ اس کو صرف ایک تکار اور کذاب خیال کیا جاتا تھا اور یا وہ وقت آیا کہ اس قدر اُس کی عظمت دلوں میں پیدا ہو گئی کہ اب چالیس کروڑ انسان اس کو خدا کر کے مانتا ہے۔ اگرچہ ان لوگوں نے کفر کیا کہ ایک عاجز انسان کو خدا بنایا۔ مگر یہ یہودیوں کا جواب ہے کہ جس شخص کو وہ لوگ ایک بھٹوٹے کی طرح پیروں کے نیچے کچل دینا چاہتے تھے وہی یسوع مریم کا بیٹا اس عظمت کو پہنچا کہ اب چالیس کروڑ انسان اُس کو سجدہ کرتے ہیں۔ اور بادشاہوں کی گردنیں اس کے نام کے آگے جھکتی ہیں۔ سو میں نے اگرچہ یہ دعا کی ہے کہ یسوع کی طرح شرک کی ترقی کا میں ذریعہ نہ ٹھہرایا جاؤں۔ اور میں یقین رکھتا ہوں کہ خدا تعالیٰ ایسا ہی کرے گا۔ لیکن خدا تعالیٰ نے مجھے بار بار خبر دی ہے کہ وہ مجھے بہت عظمت دے گا اور میری محبت دلوں میں بٹھائے گا۔ اور میرے سلسلہ کو تمام دنیا میں پھیلائے گا اور سب فرقوں پر میرے فرقہ کو غالب کرے گا۔ اور میرے فرقہ کے لوگ اس قدر علم اور معرفت میں کمال حاصل کریں گے کہ اپنی سچائی کے نور اور اپنے دلائل اور نشانیوں کے رُوسے سب کا منہ بند کر دیں گے اور ہر ایک قوم اس چشمہ سے پانی پیئے گی۔ اور یہ سلسلہ زور سے بڑھے گا اور پھولے گا یہاں تک کہ زمین پر محیط ہو جاوے گا۔ بہت سی روکیں پیدا ہوں گی اور ابتداء آئیں گے، مگر خدا سب کو درمیان سے اٹھا دے گا۔ اور اپنے وعدہ کو پورا کرے گا۔ اور خدا نے مجھے مخاطب کر کے فرمایا کہ میں تجھے برکت پر برکت دوں گا یہاں تک کہ بادشاہ تیرے کپڑوں سے برکت ڈھونڈیں گے۔“

سو اے سننے والو! ان باتوں کو یاد رکھو اور ان پیش خبروں کو اپنے صندوقوں میں محفوظ رکھ لو کہ یہ خدا کا کلام ہے جو ایک دن پورا ہوگا۔ میں اپنے نفس میں کوئی نیکی نہیں دیکھتا اور میں نے وہ کام نہیں کیا جو مجھے کرنا چاہیے تھا۔ اور میں اپنے تئیں صرف ایک نالائق مزدور سمجھتا ہوں یہ محض خدا کا فضل ہے جو میرے شامل حال ہوا۔ پس اُس خدا سے قادر اور کریم کا ہزار ہزار شکر ہے کہ اس مُشتِ خاک کو اُس سے جاوید اُن تمام بے ہنریوں کے قبول کیا۔“

(تجلیاتِ الہیہ، صفحہ ۲۱-۲۳)